

حکیم سائنس

ماہنامہ

لاہور

مدیر مسئول
ڈاکٹر اسرار احمد

اکتوبر
۱۹۸۴

مرکزی انجمن خدام القرآن - لاہور

خسرو شیرین زبان ، رنگین بیان
نغمه هایش از ضمیر کن فکان

علامه آقبسال



پرده اعلاست عشق ، گر نکلی ، این کشای
لجبه دریاست عشق ، گر گهری ، آن طلب



چند مرادت ز فقر ، کشف و کرامات چند
چون حضرت آناست ، چشمه حیوان طلب



شیر شو و صید را در تیر چنگال کش
مرد شو و خصم را بر سر میدان طلب



هر که شب زنده داشت بهم روح الله است
مان چه ربانی ز خوان ، چاشنی جان طلب



مست شو ، ای بوشیار ! یک نه زین باده خور
از قدح مصطفی باده احسان طلب

(ایرینشور)

وَمِنْ نِعْمَتِ الْحِكْمَةِ فَقَدَاؤُهَا
خَيْرٌ كَثِيرًا

(البقرہ: ۲۶۹)

حکمر قرآن

لاہور

ماہنامہ

جاری کردہ: ڈاکٹر محمد رفیع الدین، ایم اے، پی ایچ ڈی، ٹی ٹی سی، لاہور
مدیر اعجازی: ڈاکٹر ابرار احمد، ایم اے، ایم فل، پی ایچ ڈی،
معاون مدیر: حافظ عارف سعید، ایم اے (فلسفہ)

ماہنامہ حکمت قرآن، میں شائع شدہ مضامین و مقالات سے
اداسے کی رائے کا اتفاق ضروری نہیں ہے۔

یکے از مطبوعات

مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور

۳۶۔ ۱۔ مآڈل ٹاؤن لاہور

فون: ۸۸۳۶۱۱

فہرست

۳ حریفِ اول — ڈاکٹر ابصار احمد

سلسلہ تقاریرِ آلہ

۴ (سورۃ لقمان) — ڈاکٹر اسرار احمد

توجیدِ عملی یا اخلاص فی العبادت کے

۱۴ انفرادی و اجتماعی تقاضے — حافظہ عاکف حید

تحریکِ اسلامی کا ایک گم شدہ باب

۲۷ قیام دارالاسلام (چٹانکوٹ) کی روداد — مرتبہ: جناب محمد یوسف

۴۸ درس حدیث (نزولِ سیح) — ریاض الحق

۵۴ قرآنی ادب و ثقافت کا ایک پہلو — پروفیسر حافظ احمد یار

۶۰ قرآنی علم و فہم کا درجہ حکمت (۱۱) — مولانا محمد تقی ہاشمی

۶۶ کتابتِ سیرۃ خلیل (باب دوم) — مولانا الطاف الرحمن بڑی

معاشرتی بہبود کا تعارف اور

۷۸ اس کے قرآنی تقاضے — محترمہ طاہرہ شاہر

۸۷ مروجہ نظام زمینداری اور اسلام (دخنی قسط) — مولانا محمد طاسین

ماہنامہ

حکمتِ قرآن

لاہور



ستمبر — اکتوبر — ۱۹۸۴ء

— مطابق —

ذی الحجہ ۱۴۰۵ھ، محرم الحرام ۱۴۰۵ھ



سالانہ زیر تعاون — ۳۰ روپے

اس شمارے کی قیمت — ۵ روپے



— مطبع —

آفتاب عالم پریس، لاہور



— یکے از مطبوعات —

مرکزی انجمن خدام الصداق لاہور

۳۶ — کے ماڈل ٹاؤن، لاہور۔ فون ۸۵۲۷۱۱

حرفِ اولے

برادر محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے اس حقیقت کے اعتراف و اظہار میں کبھی چمکا ہٹ محسوس نہیں کی کہ ان کے شعور کی سب سے تحتانی سطح پر تو نقوش مرتسم ہیں۔ علامہ اقبال مرحوم کی ملی شاعری کے، اور ان کے بعد ان کی شخصیت کی تعبیر میں سب سے زیادہ مؤثر عامل مولانا مودودی مرحوم کی تصانیف ہیں۔ پھر جس رُخ پر انہوں نے اپنی عملی جدوجہد کو استوار کیا ہے اُس کے ضمن میں بھی ان کا اپنا بیان کردہ موقف یہی ہے (ملاحظہ ہو ان کی تالیف 'سرافنگدیم' کا پیش لفظ) کہ وہ اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے جس کی زور دار دعوت مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم نے ۱۹۱۲ء سے ۱۹۲۰ء تک دی اور اس کے لیے ایک عملی جدوجہد کا آغاز بھی کیا۔ اگرچہ بعض اسباب و موانع کے باعث جلد ہی بدول ہو کر اپنا رُخ تبدیل کر لیا۔ اُس سے جو خلا پیدا ہوا اُسے پُر کیا مولانا مودودی مرحوم نے لیکن وہ بھی کچھ عرصہ اُس راستے پر چل کر آزادی ہند اور قیام پاکستان سے پیدا شدہ بعض مواقع سے فزب کھا کر ایک دوسرے رُخ پر پڑ گئے۔ اور اب اس سے جو خلا پیدا ہوا ہے اُسے پُر کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ برادر محترم!

لہذا یہ محض اتفاق کی بات نہیں ہے کہ مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم نے بھی پہلے "دارالافتاء" کے نام سے کلکتہ میں ایک ادارہ قائم فرمایا تھا اور پھر "حزب اللہ" کے نام سے شخصی بیعت کی اساس پر ایک جماعت قائم کی تھی۔ اسی طرح مولانا مودودی مرحوم نے بھی کچھ عرصہ "ادارۃ دارالاسلام" کے ساتھ کام کیا۔ اور پھر قائم کی "جماعت اسلامی" ایک دستور کے ساتھ وفاداری کی اساس پر اور برادر محترم نے بھی اولاً سلسلہ میں قائم کی "مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور" جس کے پیش نظر سب سے بڑا منصوبہ تھا "ایک ایسی قرآن کی قیام جو وقت کی اعلیٰ ترین علمی سطح پر قرآن حکیم کے فلسفہ و حکمت کو پیش کر سکے" اور چند سال بعد مشعر میں قائم کی "تنظیم اسلامی" جس کی اساس "بیعتِ سمیع و طاعت و ہجرت و جہاد" پر قائم ہے۔

ایک داعی کو بالخصوص اپنی جدوجہد کے ابتدائی مراحل میں بن حالات و واقعات کا سامنا ہوتا ہے۔

اور اس ضمن میں داخلی احساسات و جذبات کی جن کیفیات سے وہ گزر رہا ہے اس کا ایک نہایت دلچسپ مرقع مولانا مودودی مرحوم کی ایک تحریر سے سامنے آتا ہے جو انہوں نے ”ادارہ دارالاسلام“ کی وقف کمیٹی کے سامنے ۱۶ اپریل ۱۹۳۸ء کو پیش کی تھی جسے ہم اس اشاعت میں معاصر ”فاران“ اور ”ایشیا“ کے ٹکڑے کیساتھ شائع کر رہے ہیں۔

ادارہ دارالاسلام، کا منصوبہ اصلاً علامہ اقبال مرحوم کے ذہن کی پیداوار تھا۔ لیکن اس کے بانی مہبانی چودھری نیاز علی خان مرحوم تھے۔ اور اگرچہ مولانا مودودی

مرحوم کی پنجاب منتقلی علامہ مرحوم ہی کے ایما پر ہوئی تھی اور ستمبر ۱۹۳۸ء میں چودھری صاحب مرحوم کی معیت میں مولانا مرحوم کی علامہ اقبال مرحوم سے تین ملاقاتیں ہو چکی تھیں جن میں منصور کے علی پہلو سے پائے نتیجہ مولانا مرحوم ۱۶ مارچ ۱۹۳۸ء کو پٹھانکوٹ منتقل ہو گئے۔ لیکن پنجاب منتقلی کے بعد علامہ مرحوم سے ملاقات کی نوبت نہ آئی اور ۲۱ اپریل کو علامہ کا انتقال ہو گیا۔ چنانچہ اب ادارہ دارالاسلام کے ضمن میں سارا معاملہ

مولانا مودودی مرحوم اور چودھری نیاز علی خان مرحوم اور ان کے بعض رفقاء کے کارکنے میں رہ گیا۔ یہی وجہ ہے کہ اس تعلق میں کئی آثار چڑھاؤ آئے۔ اور مولانا مودودی مرحوم کو بہت سی ذہنی کشمکش اور علی کشمکش سے سابقہ پیش آیا۔ جس کی تفصیلی کیفیات اس تحریر میں ہو چکی ہیں۔

”مرکزی انجمن خدام القرآن لاہور“ اور قرآن اکیڈمی کا معاملہ محمد امجد اس سے بہت مختلف رہا۔ اس کا پورا خاکہ بھی براہِ محترم ہی کے ذہن کی پیداوار تھا (ملاحظہ ہو اسلام کی نشاۃ ثانیہ: کرنے کا اصل کام اور پھر اس کی تشکیل بھی اس طرح ہوئی کہ بالسی وغیرہ سے متعلق جملہ اختیارات تازلیت براہِ محترم ہی کے ہاتھ میں ہیں لہذا الحمد للہ تم الحمد للہ گذشتہ بارہ سال سے یہ دونوں ادارے کا مل خوش اسلوبی سے پرورد چڑھ رہے ہیں۔

حُسن اتفاق سے انہی دنوں قرآن اکیڈمی میں ایک بڑے منصوبے کا آغاز ہوا ہے۔ گذشتہ دو سال کے دوران تو اکیڈمی کی رفاقت سکیم کے تحت چھ اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوانوں پر مشتمل پہلے گروپ کی تدریس کا سلسلہ جاری رہا۔ اس سال چالیس سے زائد طلبہ پر

مشتمل ایک ایسے گروپ کی دو سالہ تدریس کا کورس شروع ہوا ہے جس میں نصف کے قریب ایف لے، ایف ایس سی، بی لے، بی ایس سی اور ایم لے، ایم ایس سی نوجوان ہیں۔ اود نصف کے قریب فارغ التحصیل اور پوسرکار انجینئر، ڈاکٹر اور دوسرے "پیشہ ور" لوگ ہیں جنہوں نے اپنے کاروباری یا ملازمتی کیریئرز میں سے دو سال تحصیل علم دین کے لیے نکالے ہیں! ————— اللہ تعالیٰ ان سب حضرات کو استقامت عطا فرمائے اور ان میں سے چند ایک کو تو ضرور ہی اعلیٰ علمی سطح پر دین کی خدمت کے لیے قبول فرمائے — اور باقی حضرات کو حسب صلاحیت و استعداد دعوت و تبلیغ دین کی توفیق ارزانی فرمائے۔ (آمین ثم آمین) -

اس سلسلے میں ایک صاحب کا ایک دلچسپ تنقیدی خط روزنامہ "پاکستان ٹائمز" لاہور میں شائع ہوا تھا۔ جس کا جواب راقم الحروف نے اشاعت کے لیے ارسال کر دیا تھا۔ خدا کا شکر ہے کہ معاصر مذکور نے اُسے معمولی قطع و برید کے ساتھ شائع کر دیا۔ اس اشاعت میں قارئین کی دلچسپی کے لیے دونوں کے چربے بھی شائع کیے جا رہے ہیں۔

اس اشاعت میں مولانا محمد طاسین صاحب کے مقالے "مردہ نظام زمینداری اور اسلام" کی آفری قسط شائع ہو رہی ہے۔ ان شاء اللہ آئندہ اشاعت سے مولانا موصوف کا دو سراطویل مقالہ جو "مضاربت" کے موضوع پر ہے سلسلہ وار شائع ہونا شروع ہو جائے گا۔

دولت قرآن، کا یہ شمارہ دو ماہ کی اشاعتوں کا قائم مقام ہے۔ یعنی ستمبر اور اکتوبر ۱۹۸۴ء کا۔ اگرچہ اس پر درج صرف اکتوبر ۱۹۸۴ء ہے۔ آئندہ ان شاء اللہ یہ سہ ماہ کی پہلی تاریخ سے پچھلے قارئین تک پہنچ جایا کرے گا۔

نکاح

(بصارت احمد)

سلسلہ تفاسیر آئمہ

سُورَةُ الْقَمَلِ

ذاکر اسرار احمد

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ - نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ - اِمَامِهِ
 ذَاعُوذًا بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اَلَمْ تَرَ تِلْكَ اٰیٰتِ الْكَلِمِ الْحَكِیْمِ هُدًی وَّرَحْمَةً
 لِلْمُحْسِنِیْنَ الَّذِیْنَ یُقِیْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَیُؤْتُوْنَ
 الزَّكٰوةَ وَهُمْ بِالْاٰخِرَةِ هُمْ یُوقِنُوْنَ ه اُولٰٓئِكَ عَلٰی
 هُدًی مِّن رَّبِّهِمْ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ ه

صدق اللہ العظیم

سورہ روم کے بعد قرآن حکیم میں سورہ لقمان آتی ہے جو ۳۴ آیات اور چار رکوعوں پر مشتمل ہے۔ اس سورہ مبارکہ کا آغاز بہت مشابہ ہے سورہ بقرہ کے آغاز سے اور یہ بات ذہن میں ہے کہ سورہ بقرہ کا آغاز بھی حروف مقطعات "آئم" سے ہی ہوتا ہے یہاں ارشاد ہوتا ہے۔

اَلَمْ تَرَ تِلْكَ اٰیٰتِ الْكَلِمِ الْحَكِیْمِ هُدًی وَّرَحْمَةً لِلْمُحْسِنِیْنَ
 الَّذِیْنَ یُقِیْمُوْنَ الصَّلٰوةَ وَیُؤْتُوْنَ الزَّكٰوةَ وَهُمْ بِالْاٰخِرَةِ
 هُمْ یُوقِنُوْنَ ه اُولٰٓئِكَ عَلٰی هُدًی مِّن رَّبِّهِمْ وَاُولٰٓئِكَ
 هُمُ الْمُفْلِحُوْنَ ه

جن لوگوں کی نگاہ قرآن حکیم پر ہے انہوں نے محسوس کر لیا ہوگا کہ کس قدر گہری مشابہت ہے ان آیات مبارکہ میں اور سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات میں وہاں فرمایا گیا۔ اَلَمْ تَرَ تِلْكَ اَلْکَلِمَ لَآدِیْبَ فِیْہِ

یہاں فرمایا گیا: اَلَمْ هٗ تِلْكَ اٰیٰتُ الْکِتٰبِ الْحٰکِمِیۡمِ ۝
 وہاں ارشاد ہوتا ہے - هٰٓمُدٰی لِّلْمُتَّقِیۡنَ ۝
 یہاں فرمایا گیا هٰٓمُدٰی وَّرَحْمَتًا لِّلْمُحْسِنِیۡنَ ۝

اور یہ ذہن میں رہے کہ درجہ احسان بلند ترین مقام ہے کہ جس پر انسان فائز ہو سکتا ہے لہذا یہاں ہدایت کے ساتھ رحمت کا اضافہ کر دیا گیا -

سُورَةُ بَقَرَهٗ مِیۡنَ اٰیٰمَانَ بِالْغِیۡبِ اَتَامَتِ صَلٰوةٍ اَلنَّفٰقِ فِی سَبِیْلِ اللّٰهِ اَوَّلِ
 اٰیْمَانَ بِالْاٰخِرَةِ کَاذِرِ مَخٰنِ اٰیٰتِ مِیۡنَ اِنْفٰقِ کِیۡ جَبَلِ زَکٰوٰةِ کِیۡ دِیۡنِیۡ اَصْطِلَاحِ
 اَکْثَرِیۡ اَوَّلِ اٰیْمَانَ بِالْاٰخِرَةِ کَاذِرِ اَکْثَرِیۡ - وہاں بھی ان اوصاف کے
 حامل اہل ایمان کو ہدایت اور فلاح سے شاد کام ہونے کی بشارت اور
 خوش خبری دی گئی تھی - یہاں بھی اس کا ذکر ہو گیا -

اس سُورَةُ مَبَارَکَہِ کَا اہم ترین حصہ اس کا دوسرا رکوع ہے - جو حضرت
 لقمان کے ذکر اور ان نصیحتوں پر مشتمل ہے جو انہوں نے اپنی وفات وقت
 اپنے بیٹے کو کی تھیں - سُورَةُ سَابِقَہِ یعنی سُورَةُ رُومِ مِیۡنَ یٰۤہٰ اٰجَلِیۡیۡ
 کہ قرآن حکیم جس دین کی طرف بلا رہا ہے - یا یوں کہیے کہ نبی اکرم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم جو دین لے کر آئے اور جس کی طرف آپ نے نوع النسانی
 کو دعوت دی - وہ دین فطرت ہے یہاں حضرت لقمان کے ذکر سے اسی
 دعوے کا اثبات کیا جا رہا ہے حضرت لقمان کے بارے میں مفسرین اور محققین
 کا تقریباً اجماع ہے اس بات پر کہ نہ وہ نبی اور رسول تھے اور نہ ہی کسی نبی
 اور رسول کے امتی تھے - وہ ایک حبشی النسل انسان تھے، جو حبشہ سے عرب
 کے شمالی علاقے میں آکر آباد ہو گئے تھے - وہ پیشے کے اعتبار سے بڑھی تھے -
 یعنی CARPENTER لیکن اللہ تعالیٰ کی دین ہے وہ جس کو چاہے
 دے اللہ نے انہیں فطرت سلیم عطا فرمائی اور عقل سلیم کی دولت نوازا -
 ان دونوں کے امتزاج سے انسانی سوچ جہاں تک پہنچ سکتی ہے، قرآن مجید

اس کے لئے اصطلاحاً حکمت کا لفظ استعمال کرتا ہے - ارشاد ہوتا ہے -

وَلَقَدْ آتَيْنَا لُقْمَانَ الْحِكْمَةَ أَنْ اشْكُرْ لِلَّهِ رَأْيَتُ (۱۲)

مہم نے لقمان کو حکمت عطا فرمائی تھی کہ کر شکر اللہ کا،

یہ بات ذہن میں رہے کہ انسان کی فطرت کی صحت کی علامت یہ ہے کہ اس میں جذبہ شکر پایا جاتے - یعنی یہ کہ اگر کوئی اس کے ساتھ کوئی بھلائی کرے - اس کی کسی تکلیف کو دور کرے اسکی کوئی حاجت اور ضرورت پوری کرے اسے کوئی انعام اور نعمت دے تو اس کے لئے ایک خاص جذبہ شکر اسکے قلب کی گہرائیوں سے ابھرنا چاہیے - جو اس کی زبان پر کلمات شکر کی صورت میں بھی جاری ہو اور اس کے پورے وجود میں سرایت کر جائے -

چنانچہ وہ اپنے منعم کے لئے سراپا لشکر و امتنان بن جائے - اگر فطرت درست ہے تو انسان کے اندر اس کیفیت کا ہونا لازمی ہے الا آنکہ فطرت مسخ ہو چکی ہو اس کے سوتے خشک ہو چکے ہوں دوسری طرف عقل سلیم کا کام یہ ہے کہ وہ اپنے اصل منعم کو پہچانے - اصل محسن اور اصل منعم - چنانچہ عقل سلیم کی روشنی میں جب انسان غور کرتا ہے تو وہ پہچان لیتا ہے کہ منعم حقیقی محسن حقیقی اللہ ہے - وہ رب العالمین ہے وہی ہمارا پالنے والا اور پرورش کرنے والا ہے - اب ان دونوں چیزوں کا جمع حاصل یہ ہے کہ:

اِنْ اشْكُرْ لِلَّهِ

کر شکر اللہ کا - البتہ شکر کا معاملہ یہ بھی ہے کہ منعم کا حق ادا کیا جائے - اللہ کے شکر کا جو لازمی نتیجہ نکلنا چاہیے وہ یہ ہے کہ اللہ کو پہچاننا اور اللہ کے حقوق ادا کرو - اور اللہ کے حقوق کو اگر ایک لفظ میں جمع کیا جائے تو وہ التزام توحید ہے - اسکو ایک جانو، ایک مانو اور اسی ایک ہی کو پوجو اور اسی ایک ہی کی پرستش کرو اور اس ایک ہی سے محبت کرو -

اسی کو اپنا مطلوب و مقصود بناؤ۔ اسی کو اپنا محبوبِ حقیقی بناؤ۔
یہ ہے اللہ تعالیٰ کے حقوق کو اگر ایک لفظ میں ادا کیا جائے تو اس کا
حق ہے التزام توحید اور اجتناب عن الشریک۔ چنانچہ یہی وہ نصیحت
ہے جو حضرت لقمان نے اپنے بیٹے کو کی۔

وَإِذْ قَالَ لُقْمَانُ لِابْنِهِ وَهُوَ يَعِظُهُ يَا بُنَيَّ لَا تُشْرِكْ
بِاللَّهِ - إِنَّ الشِّرْكَ لَكُظْمٌ عَظِيمٌ ۝ (آیت ۱۳)

”اور یاد کرو کہ جب لقمان نے اپنے بیٹے سے کہا جبکہ وہ اسے نصیحت
کر رہے تھے، اے میرے بچے اللہ کے ساتھ شریک مت کرنا۔ واقعہ یہ ہے کہ
شرک بہت بڑی زیادتی، بہت بڑی ناانصافی ہے“

اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے حقوق کے ضمن میں ایک بات کی مزید
وضاحت فرما دی۔ انسان پر اللہ تعالیٰ کے حقوق بھی ہیں لیکن بندوں کے
حقوق بھی ہیں۔ اور حقوق العباد میں سے اولین اور فائق ترین حق والدین
کا ہے۔ وَوَصَّيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ
”ہم نے انسان کو وصیت کی ہے تاکہ وہ اس کے والدین کے بارے
میں کہ وہ ان کا حق ادا کریں۔“ اور ظاہر بات یہ ہے وصیت وہی ہے جو

فطرت انسانی میں ودیعت شدہ چیز ہے۔ انسان اپنی فطرت سے جانتا ہے
کہ اسے اپنے والدین کا ادب اور احترام کرنا چاہیے ان کا کہنا ماننا چاہیے۔
ان کی دلجوئی اور تشفی کرنی چاہیے۔ ان کے حقوق ادا کرنے چاہئیں۔ ان
کی خدمت کرنی چاہیے۔ خاص طور پر اس وقت جبکہ وہ بڑھاپے کی اس
عمر کو پہنچ گئے ہوں کہ ان کے اوپر احتیاج کا غلبہ ہو جائے۔ لہذا اللہ تعالیٰ
نے اپنے حق کے فوراً بعد والدین کے حق کا ذکر فرمایا۔

أَنِ اشْكُرْ لِي وَلِوَالِدَيْكَ ۝

حضرت لقمان کی پھر تیسری نصیحت یہ سامنے آئی کہ اے میرے بچے!

اس حقیقت کو ذہن نشین کر لو کہ اعمال انسانی خواہ وہ چھوٹے سے چھوٹے ہوں۔ یہاں تک کہ رات کے دانے کے ہم وزن ہوں، صنایع ہونے والے نہیں ہیں۔ نیکی ہو یا بدی، اللہ اس کو لے آئے گا خواہ کہیں پہاڑ کی کھوہ میں گھس کر وہ عمل کیا گیا ہو۔ خواہ زمین کے پیٹ میں گھس کر کیا گیا ہو خواہ فضا یا خلاء کی پہنائیوں میں کیا گیا ہو، اللہ اس کو لے آئے گا۔

يٰۤاَيُّهَا اَنْتَ تَنْكُ مِثْقَالَ حَبَّةٍ مِّنْ خَرْدَلٍ اِنْ تَكُنْ فِىْ
صَحْرَةٍ اَوْ فِى السَّمَوٰتِ اَوْ فِى الْاَرْضِ يٰۤاَتِ بِهَا اللّٰهُ

اس کے بعد اور جامع ترین نصیحت آتی ہے یعنی اَقِمِ الصَّلٰوةَ - اے میرے بچے! اللہ کو جان لینا اور مان لینا ہی کافی نہیں۔ اسکے ساتھ ایک مضبوط تعلق قائم رکھنا ضروری ہے اور اس تعلق مع اللہ کے لئے ذریعہ سے نماز۔ لہذا نماز کو قائم رکھ پھر دنیا میں حق کا پرچار کرنے کے لئے خدمت لقمان نصیحت فرماتے ہیں۔ وَ اْمُرْ بِالْمَعْرُوفِ وَاَنْهَ عَنِ الْمُنْكَرِ اور نیکی کا حکم دے اس کا پرچار کر اسے پھیلانا اور منکر سے روک اور منکر کے خلاف لوگوں کو نصیحت و تلقین کر اور فرمایا:

وَ اَحْسِبْ عَلٰى مَا اَصَابَكَ ظٰلِمًا ذٰلِكَ مِّنْ عَنۡدِمْ الْاٰمُوْرِهِ (۱۷)
امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے کام بڑے ہمت کے کاموں میں سے ہیں اس لئے کہ ان پر مخالفت بھی ہوتی ہے، ان کی وجہ سے بسا اوقات انسان بڑی مشکلات سے دوچار ہوتا ہے۔ لوگوں کی طرف سے شدید مخالفت ہوتی ہے۔ لوگ استہزاء بھی کرتے ہیں اور ایسا بھی ہوتا ہے کہ جسمانی اذیت بھی برداشت کرنی پڑتی ہے۔ تو اب جو بھی آئے جو بھی جھیلنا پڑے اسے جھیلو اور برداشت کرو بلاشبہ صبر کرنا بڑے حوصلے اور ہمت کے کاموں میں سے ہے۔

حضرت لقمان کے یہ نصح، واقعہ یہ ہے کہ قرآن مجید کی اس دعوت کا

لب لباب میں جو سورۃ العصر میں انتہائی مختصر الفاظ میں وارد ہوئی ہے۔

وَالْعَصْرِ إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ

وہی مضمون ہے کہ جو ان نصاب کے اندر آگیا ہے گویا کہ جو دعوت قرآن کی ہے وہی دعوت حضرت لقمان کی بھی تھی جو ایک سلیم الفطرت انسان تھے۔ صحیح العقل انسان تھے۔ یہ گویا کہ اہل عرب پر حجت قائم کی جا رہی ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تمہیں جس چیز کی دعوت دے رہے ہیں یہ جان لو کہ وہ دعوت فطرت اور عقل کی بنیاد پر ہے اور خود تمہارے ماضی میں ایک ایسی شخصیت جسکی عظمت کے تم خود قائل ہو۔ جن کے اقوال تم یہاں بیان (Quote) کرتے ہو اپنے خطبات میں اور اپنے اشعار میں وہ بھی اپنے تمام غور و فکر کے نتیجے میں انہی باتوں تک پہنچے تھے کہ جن باتوں کی دعوت قرآن اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دے رہے ہیں۔

اس سورۃ مبارکہ میں شکر کے مضمون کی مناسبت سے اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو بہت اجاگر کیا گیا ہے۔ گویا کہ قرآن مجید ہی کی اصطلاح میں

التذکیر بآلاء اللہ

اللہ کی نعمتوں کے حوالے سے اللہ کی معرفت کو اجاگر کرنا اور اللہ پر ایمان کی دعوت۔ چنانچہ ارشاد ہوتا ہے آیت نمبر ۲۰ میں۔

أَلَمْ نَشْرِكْ لَكَ اللَّهُ سَخَّرَ لَكُمْ مَنَافِعَ السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ وَاسْتَبَعَّ عَلَيْكُمْ نِعْمَسِدَّ ظَاهِرَةً وَبَاطِنَةً رَّبِّم

لوگو! کیا تم نے غور نہیں کیا، سوچا نہیں۔ اللہ نے کس طرح تمہارے لئے جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے اسے مستخر کر دیا۔ اور تم پر اپنی نعمتوں کو کامل فرما دیا ہے۔ اے نبی نوح آدم! وہ نعمتیں جو ظاہری ہیں اور وہ نعمتیں جو باطنی ہیں ان نعمتوں کا تم پر اتمام ہو گیا ہے۔

اس کے بعد آیت نمبر ۳۱ میں پھر ارشاد ہوتا ہے۔

اَلَمْ تَرَ اَنَّ الْفُلْكَ تَجْرِي فِي الْبَحْرِ بِنِعْمَتِ اللّٰهِ لِيُرِيْكُمْ
مِّنْ اٰيٰتِهٖ ۗ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَآيٰتٍ لِّكُلِّ صَبّٰرٍ شٰكِرٍ ۝۳۱

تم دیکھتے نہیں اللہ تعالیٰ کی کتنی بڑی نشانی ہے کہ کشتی چلتی ہے دریاؤں
میں اور سمندروں میں تمہارے لئے بہت سی چیزیں اور مردوسامان لے کر
یہ بھی اللہ تعالیٰ کی نعمتوں میں سے ایک نعمت ہے اس میں نشانی ہے ہر
اس شخص کے لئے جو صبر کرنے والا ہو۔ اور شکر کرنے والا ہو۔

آخری بات یہاں بھی وہی ہے۔ اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ

یہاں پر جمع کا صیغہ استعمال کیا گیا ہے اے مسلمانو! اے محمد کے جاندارو!
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اے قرآن اور محمدؐ پر ایمان لانے والو، یہ حالات ایسے
شدارد اور مصائب عارضی ہیں یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اگر تم ثابت قدم
رہے تو اللہ تعالیٰ کی نصرت و تائید تمہارے شامل حال ہوگی۔

اِنَّ وَعْدَ اللّٰهِ حَقٌّ

اللہ کا یہ وعدہ بالکل سچا ہے اس پر پورا یقین محکم قائم رکھو۔

فَلَا تَعْرَبُوْا سُبُوْحَةَ الدُّنْيَا قَبْلَ اَنْ يَّغِيْثَ سُبُوْحَتُكُمْ بِاللّٰهِ

الْعَسُوْرَةُ (۳۳)

تو دیکھنا کہیں تمہیں یہ دُنیا کی زندگی دھوکے میں مبتلا نہ کرے۔ کہیں
تم اس حیاتِ دنیوی کی زلف گرہ گیر ہی کے اسیر ہو کر نہ رہ جاؤ۔ کہیں
تم آخرت اور اللہ سے منہ نہ موڑ لو۔ اس دُنیا کی طلب میں اور اسکی رونقوں
اور اس کی چہل پہل اور اسکی چمک دمک سے شیطان بعین ابلیس تمہیں یہ
سُجھا کر اور یہ سمجھا کر کہ اللہ بڑا غفور ہے، بڑا بخشنے والا ہے کہیں تمہاری جزائیں
معصیت پر گناہ پر بڑھانے لے۔ اسکی شانِ معظرت اور شانِ غفاری پر دھوکہ

نہ کھا جانا۔ جہاں وہ غفور رحیم ہے، وہیں وہ عادل بھی ہے منتقم بھی۔
شدید العقاب بھی ہے۔ سزا دینے میں بہت سخت بھی ہے۔

آخری آیہ مبارکہ بہت اہم ہے۔ علم غیب صرف اللہ کے لئے ہے۔
إِنَّ اللَّهَ عِنْدَهُ عِلْمُ السَّاعَةِ ۝

اللہ ہی کو معلوم ہے کہ قیامت کب آئے گی۔ اس کا علم اسی کے پاس ہے۔ وَ يُنَزِّلُ الْغَيْثَ ۝

وہی بارش برساتا ہے کوئی یقین نہیں کہہ سکتا کہ کب بارش ہوگی۔
آج بھی ہمارا تجربہ یہ ہے کہ ہماری ساری پیش گوئیاں اکثر و بیشتر غلط ثابت
ہو جاتی ہیں۔ حتمی اور یقینی طور پر پیش گوئی نہیں کی جاسکتی یہ بھی علم خاص
اللہ کا ہے۔

وَيَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ ۝

رحم مادر میں کیا ہے لڑکا ہے یا لڑکی۔ اسے بھی آج تک اپنی ساری
سائنسی ترقیوں کے باوجود ہم نہیں جان سکتے۔ یہ علم بھی وہ ہے کہ جو اللہ کے
ساتھ خاص ہے۔ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّاذَا كَسَبَتْ عَدَا ۝
کسی ذمی نفس کو یہ معلوم نہیں کہ وہ کل کیا کرے گا۔ نیکی کمانے کا یا بدی
کمانے کا۔ وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ مَّا بَعَثَ أَرْضٍ تَمُوتُ ۝
اور کسی نفس کو معلوم نہیں کہ اس کی موت کس سر زمین میں واقع
ہوگی۔

إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ ۝ (۳۲)

سب کچھ جانتے والا اور ہر چیز سے باخبر تو صرف اللہ ہے۔
اس حقیقت کبریٰ کے بیان پر یہ سودہ مبارکہ ختم ہوتی ہے۔

بَارِكِ اللَّهُ لِكُلِّ فِي الْقُرْآنِ الْعَظِيمِ
وَنَفَعْنِي وَأَيَّاكُمْ بِالآيَاتِ وَالذِّكْرِ الْحَكِيمِ

توحیدِ علی یا اخلاص فی العبادت انفرادی اور اجتماعی تقاضے کے (سورہ زمر تا سورہ شوریٰ کی روشنی میں)

— یہ مقالہ محاضراتِ قرآنی منعقدہ مارچ ۸۴ء میں پیش کیا گیا —

عالمک سعید فیلورفیت، قرآن الکیڈمی

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
تَنْزِیْلُ الْکِتَابِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِیْزِ الْحَکِیْمِ : اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ بِالْحَقِّ فَاَتَّبِعْ
اللّٰهُ مَخْلِصًا لَهُ السَّبَیْطِ وَالْاَلْبَابِ لِلَّذِیْنَ اٰمَنُوْا - صَدَقَ اللّٰهُ الْعَظِیْمُ

جناب صدر، محترم علمائے کرام اور معزز حاضرین! میرے مقالے کا عنوان، جیسا کہ آپ حضرات نے سماعت فرمایا، کچھ یوں ہے "توحیدِ علی یا اخلاص فی العبادت کے انفرادی اور اجتماعی تقاضے: سورہ زمر تا سورہ شوریٰ کی روشنی میں" یہ عنوان قدرے طویل بھی ہے اور کسی حد تک عمیرانفہم بھی۔ لہذا ابتداء میں مجھے عنوان کے سلسلے میں بعض چیزوں کے وضاحت کرنا ہوگی۔

سب سے پہلی وضاحت کا تعلق 'فطری طور پر' اس بات سے ہے کہ اس عنوان کا انتخاب کیوں ہوا! تو صورت واقعہ یہ ہے کہ آج سے چند ماہ قبل والد محترم ڈاکٹر اسرار احمد صاحب نے مسجد شہداء میں اپنے سلسلہ وار درس قرآن کے ضمن میں سورہ شوریٰ کا درس دیا تھا۔ دورانِ درس انہوں نے توحیدِ نظری اور توحیدِ عملی کے فرق کو وضاحت سے بیان کیا اور خصوصاً اس نکتے کو بہت خوبصورتی سے واضح کیا کہ اقامتِ دین درحقیقت توحیدِ عملی کا لازمی تقاضا ہے۔ جو اجتماعی سطح پر سامنے آتا ہے۔ بعد ازاں والد صاحب یہی کہنے پر میں نے ان نکات کو مد نظر رکھتے ہوئے سورہ زمر تا سورہ شوریٰ کے مضامین کا اجمالی جائزہ

مرتب کیا جو اصلاً تو ماہنامہ حکمت قرآن کے لئے تھا تاہم موقع کی مناسبت سے محاضرات قرآنی کے پلیٹ فارم سے آپ حضرات کے سامنے پیش کر رہا ہوں۔

دوسری بات جو مجھے تمہیداً عرض کرنی ہے وہ قرآن حکیم کی سورتوں کے گروپ سے متعلق ہے۔ قرآن حکیم کی سورتوں کی ایک تقسیم وہ ہے جو در صحابہ سے منقول ہے یعنی سات احزاب کی صورت میں قرآن حکیم کی سورتوں کی تقسیم۔ اس تقسیم سے ہم سب بخوبی واقف ہیں۔ اس تقسیم کا پس منظر یہ معلوم ہوتا ہے کہ اکثر صحابہ کا یہ معمول تھا کہ وہ ایک ہفتے میں قرآن پاک کی تلاوت مکمل کر لیا کرتے تھے۔ چنانچہ سہولت کی غرض سے قرآن کو سات گھنٹہ مساوی حصوں میں تقسیم کر لیا گیا۔ لیکن اس تقسیم میں یہ امر ملحوظ رہا کہ سورتوں کے حصار ٹوٹنے نہ پائیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان احزاب کے حجم میں کسی قدر تفاوت رہ گیا ہے۔ اوسطاً ہر حزب ساڑھے چار یا پانچ پاروں پر مشتمل ہے۔

قرآن حکیم کی سورتوں کی ایک گروپ بندی ماضی قریب میں کی گئی۔ اس کی رو سے بھی قرآن حکیم کی سورتوں کے سات ہی گروپ وجود میں آئے ہیں۔ اس تقسیم کو منظر عام پر لانے کا سہرا جس مکتب فکر کے سر ہے اس کے بانی امام خمید الدین فراہیؒ تھے۔ مولانا قرآن سے ایک خصوصی شغف رکھتے تھے اور ان کا خاص موضوع تھا نظم قرآن۔ یعنی قرآن حکیم کی سورتوں اور آیات کے مابین ربط و تعلق۔ نئی تقسیم کے تحت قرآن حکیم کی سورتوں کی جو گروپ بندی کی گئی ہے اس میں مکتی اور مدنی سورتوں کی ترتیب کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ اس حقیقت سے ہم سب واقف ہیں کہ قرآن حکیم کا قریباً ۱/۳ حصہ مکے میں نازل ہوا اور بقیہ ۲/۳ حصے کا نزول مدینے میں ہوا۔ اور یہ بات بھی کسی سے مخفی نہیں کہ مصحف کی ترتیب نزدلی ترتیب سے بہت مختلف ہے۔ اور ایسا بھی نہیں ہے کہ مکتی سورتوں اور مدنی سورتوں کو اس طور سے علیحدہ علیحدہ جمع کر دیا گیا ہو کہ پہلے تمام مکتیات آجائیں اور بعد میں مدنی سورتیں۔ بلکہ صورتِ واقعہ یہ ہے کہ مکتی اور مدنی سورتیں مصحف میں منتشر (Scattered) حالت میں ہیں۔ بادی النظر میں مکتیات اور مدنیات کی اس تقسیم میں کوئی واضح ترتیب نظر نہیں آتی۔ لیکن درحقیقت معاملہ وہی ہے کہ ۸۔

ربطِ محکم اسی بے ربطیِ تحریر میں ہے

چنانچہ جب ان مکتی اور مدنی سورتوں کی اس بظاہر بے ربط تقسیم کا بنظر غائر جائزہ لیا گیا تو

اس میں ایک خوبصورت ترتیب اور نہایت بامعنی تقسیم کا مشاہدہ ہوا۔ اس تقسیم کی رو سے قرآن کی سورتوں کے جو سات گروپ بنتے ہیں ان میں سے ہر ایک کا آغاز ایک یا ایک سے زائد کئی سورتوں سے ہوتا ہے اور اختتام ایک یا ایک سے زائد مدنی سورتوں پر۔ اور اس طرح کئی اور مدنی سورتوں کے باہم ملنے سے ایک گروپ کی تکمیل ہو جاتی ہے۔ مثال کے طور پر قرآن حکیم کی سب سے پہلی سورۃ، سورۃ فاتحہ ہے جو کئی سورۃ ہے۔ اس کے بعد چار طویل مدنی سورتیں ہیں یعنی سورۃ البقرہ، آل عمران، نساء اور المائدہ۔ یہ ایک گروپ ہوا۔ پھر سورۃ انعام اور اعراف کئی ہیں اور افعال اور توبہ مدنی سورتیں ہیں۔ ان کے مجموعے سے دوسرا گروپ تشکیل پاتا ہے۔ تیسرے گروپ میں سورۃ یونس، سورۃ ہود، سورۃ یوسف، سورۃ الرعد، سورۃ ابراہیم اور سورۃ الحجر کئی سورتیں ہیں جبکہ مدنی سورۃ صرف ایک ہے یعنی سورۃ نحل۔ اس طرح یہ گروپ مکمل ہوتا ہے۔ علیٰ نذالقیاس!

ذرا ہی مکتب نکر ہی کے حوالے سے یہ بات بھی سامنے آئی کہ ہر گروپ کا ایک مرکزی مضمون یا عمود ہوتا ہے۔ عمود کی اصطلاح کا ذکر ہمیں شاہ ولی اللہ کے ہاں بھی ملتا ہے۔ بہر کیف اس تحقیق کا حاصل یہ ہے کہ جس طرح تصویر کے دو رخ ہوتے ہیں۔ جن کے اجتماع سے تصویر مکمل ہوتی ہے۔ اسی طرح سورۃ کے عمود یا مرکزی مضمون کے بھی عموماً دو رخ ہوتے ہیں۔ ایک رخ گروپ میں شامل کئی سورتوں سے واضح ہوتا ہے تو دوسرے رخ کو اسی گروپ میں شامل مدنی سورتیں نمایاں کرتی ہیں۔ گویا ہر گروپ میں شامل کئی اور مدنی سورتیں مل کر ایک مضمون کی تکمیل کرتی ہیں۔ بلاشبہ نظم قرآن کے فہم کے ضمن میں یہ تحقیق ایک کلید کی حیثیت رکھتی ہے۔

زیر نظر مقالے میں مجھے جن چار سورتوں کے حوالے سے توحید علی کے انفرادی اور اجتماعی تقاضوں پر گفتگو کرنی ہے ان کا تعلق مذکورہ بالا تقسیم کے تحت وجود میں آنے والے سات گروپوں میں سے پانچویں گروپ کے ساتھ ہے جس کا آغاز ۲۲ ویں پارے میں سورۃ سبأ سے اور اختتام سورۃ الحجرات پر ہوتا ہے جو ۲۶ ویں پارے کے نصف آخر میں ہے۔ اس گروپ کا مرکزی مضمون "توحید" ہے۔ گروپ میں شامل کئی سورتوں میں اثبات توحید اور ابطال شرک کا بیان نہایت شد و مد کے ساتھ اور انتہائی جامع اور جلال انداز میں ہوا۔ سورۃ یسٰی اسی گروپ میں شامل ہے جو بلاشبہ توحید کے بیان میں ایک

منفرد شان کی حامل سورۃ ہے۔ غالباً اسی لئے حضور نے اس سورۃ کو قلب قرآن قرار دیا تھا۔
 — بیان توحید کے ضمن میں اس گروپ کی کئی سورتوں میں ہمیں ایک دلچسپ تقسیم
 نظر آتی ہے۔ اس سلسلے کی پانچ پہلی کئی سورتیں یعنی سورۃ سبأ، سورۃ قاطر، سورۃ یس، سورۃ
 صافات اور سورۃ ص توحید کے اعتقادی پہلو یعنی توحید نظری یا توحید فی المعرفۃ سے بحث
 کرتی ہیں اور بعد کی چار سورتیں یعنی سورۃ زمر، سورۃ مؤمن، سورۃ حم السجدہ اور سورۃ
 شوریٰ درحقیقت توحیدِ علی یا توحید فی الطلب کے مباحث پر مشتمل ہیں۔

توحید نظری یا توحید فی المعرفۃ اور توحیدِ علی یا توحید فی الطلب ایسی اصطلاحات کی دستا
 سے قبل میں چاہوں گا کہ ہم لفظ توحید کے اصل مفہوم کی جانب توجہ کو مرکوز کریں۔ اس
 مفہوم کی جانب رہنمائی بھی والد محترم کے درس کے ذریعے ہوئی۔ ایک حدیث میں یہ
 الفاظ آئے ہیں وَحِدٌ وَاللَّهِ فَانِ التَّوْحِيدِ دَأْسُ الطَّاعَاتِ وَ دَحْدُودِ
 فعل امر ہے اور باب تفعیل ہے۔ باب تفعیل کی خاصیت ہے کہ اس میں استہام اور تدریج
 پائی جاتی ہے۔ معلوم ہوا کہ توحید ایک پیہم عمل ہے۔ بالکل اسی طرح جیسے لفظ تعلیم کے معنی
 ہیں درجہ بدرجہ سکھانا اور تنزیل کے معنی ہیں جستہ جستہ اتارنا۔ اسی طرح توحید بھی ایک پیہم
 عمل ہے۔ اس کے کئی مراحل ہیں۔ محض کلمہ پڑھ لینے سے توحید کی آخری منزل تک رسائی
 نہیں ہو جاتی بلکہ اللہ کو ایک مان کر پوری مستقل مزاجی اور استقامت کے ساتھ پیہم اس
 کی اطاعت کی روش پر کار بند ہو جانا اور شرک کی ہر آکاش کو اپنے نکل و عمل سے دور
 کرتے چلے جانا درحقیقت توحید ہے۔ ایک موجد کی قلبی کیفیات کا اظہار دراصل وہ نعرہ
 مستانہ ہے جو حضرت ابراہیم نے شرک کی ظلمتوں میں ڈوبے ہوئے معاشرے میں بلند
 کیا تھا۔ کہ اِنِّیْ وَحِدٌ وَحِیِّیْ لِلسَّیِّ قَطَرَ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ حَتِّیْ نَادَ
 مَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِکِیْنَ۔

اب ہم توحیدِ نظری اور توحیدِ علی کی اصطلاحات کی طرف آتے ہیں۔ توحیدِ نظری یا
 توحیدِ اعتقادی کے لئے امام ابن تیمیہ نے توحید فی المعرفۃ کی اصطلاح اختیار کی ہے۔ بلا
 یہ ہے کہ انسان اعتقادی طور پر اللہ کو ایک جانے، ایک مانے، اس کی ذات اور صفات
 میں کسی کو شریک نہ کرے۔ کسی کو اس کا ضد نہ دے، مثل، مثل، ہم کنویا ہم پتہ نہ قرار دے۔
 گویا توحید فی الذات اور توحید فی الصفات دونوں کو جمع کر دیا جائے تو یہ ہوگی توحید

نظری یا توحید فی المعرفة — دوسری جانب توحید عملی کے لئے امام ابن تیمیہ کی اصطلاح ہے توحید فی الطلب۔ اس کا تقاضا یہ ہے کہ انسان کی پوری زندگی اس کی بندگی کے سانچے میں ڈھل جائے۔ زندگی کے ہر معاملے میں وہ اللہ کی اطاعت کے اصول پر کار بند ہو۔ شیطان کی ترغیبات، نفس کی خواہشات و شہوات اور معاشرے کا دباؤ ان میں سے کوئی چیز اللہ کی بندگی اور اس کی اطاعت کے اڑے نہ آنے پائے۔ گویا بندگی پرستش اور اطاعت اسی اللہ کے لئے خاص ہو جائے۔ عملی زندگی میں اللہ کی اطاعت کے دائرے سے باہر مخلوقات میں سے کسی کی اطاعت اگر ہوگی تو یہی شرک فی الاطاعت یا شرک فی العبادت ہے۔ حضور کا ارشاد ہے لا طاعتا لمخلوق فی معصیۃ الخالق کسی ایسے معاملے میں مخلوق کی اطاعت نہیں کی جائے گی جس سے خالق کی معصیت لازم آتی ہو۔ چنانچہ شرک فی العبادہ سے بچنا اور اطاعت کو اللہ کے لئے خاص کر لینا ہی توحید عملی کا تقاضا ہے۔ گویا توحید جب انسان کے عمل میں سرایت کرتی ہے تو بندگی رب کی صورت میں ظہور کرتی ہے۔ — اجمالیہ جان لیجئے کہ توحید عملی کی دو سطحیں ہیں۔ ایک انفرادی سطح اور دوسری اجتماعی سطح۔ انفرادی سطح پر توحید عملی یہ ہوگی کہ ہر فرد اپنی ذات میں اللہ کا بندہ بن جائے۔ صرف اسی کی بندگی اور اطاعت کرے۔ بندگی اور اطاعت میں کسی اور کو اس کا شریک نہ کرے۔ جبکہ اجتماعی سطح پر توحید عملی کا تقاضا یہ ہوگا کہ حاکمیت غیر کے ہر تصور کی نفی کر کے معاشرے پر بحیثیت مجموعی اللہ کے دین اور اس کی شریعت کو غالب و نافذ کیا جائے۔ اور حاکمیت الہی کے تصور پر مبنی نظام عدل و قسط بالفعل قائم کر دیا جائے۔ ہم دیکھیں گے کہ توحید عملی کا بیان ان چار سورتوں یعنی سورۃ زمر، سورۃ مؤمن، سورۃ حم اسجدہ اور سورۃ شوریٰ میں ایک خاص تدریج کے ساتھ سامنے آتا ہے۔

چنانچہ سورۃ زمر سے توحید عملی کی بحث کا آغاز ہوتا ہے۔ اس سورۃ میں توحید عملی کے انفرادی پہلو یعنی بندگی رب کے مضمون کو زیر بحث لایا گیا ہے۔ سورۃ کے آغاز میں حضور کو ان الفاظ میں مخاطب کیا گیا ہے۔ اِنَّا اَنْزَلْنَا الْكِتَابَ بِالْحَقِّ فَاعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ اِنَّ الدِّينَ اَوَّلًا لِلّٰهِ السَّيِّدِ الْمَخْلُوعِ — اے نبی! ہم نے آپ کی طرف یہ کتاب حق کے ساتھ نازل کی ہے۔ پس آپ بندگی کریں اللہ کی۔ اطاعت کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔ آگاہ رہو! اللہ ہی کے لئے ہے دین خالص یعنی مخلصانہ اطاعت

اور یہ عبادت رب اور اخلاص فی الدین کا مضمون اس سورۃ میں جا بجا مختلف اسالیب سے سامنے آتا ہے۔ چنانچہ آیات ۱ تا ۱۴ میں پھر اسی مضمون کی تکرار ہے۔ فرمایا: **قُلْ اِنِّیْ اُمِرْتُ اَنْ اَعْبُدَ اللّٰهَ مُخْلِصًا لّٰهُ السِّدِّیْنَ**۔ اے نبی! آپ کہہ دیجئے مجھے تو حکم ہوا ہے کہ میں اللہ کی بندگی کروں، اطاعت کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔ اگے ارشاد ہے۔ **وَاُمِرْتُ اَنْ اَكُوْنَ مِنَ الْمُسْلِمِیْنَ** مجھے تو یہ حکم ہے کہ میں خود سب سے پہلے فرمانبردار بنوں۔ یعنی جب نظری اور علمی طور پر توحید کا قائل ہوں تو اپنے عمل سے اس کا مظاہرہ کیوں نہ کروں۔ **قُلْ اِنِّیْ اَخَافُ اِنْ عَصَيْتُ رَبِّیْ عَذَابَ یَوْمٍ عَظِیْمٍ**۔ اور اے نبی کہہ دیجئے کہ اگر میں نے اپنے رب کی نافرمانی کی تو مجھے اس بڑے دن کے عذاب کا خوف ہے۔ پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے بیانگ دہل کہلویا گیا کہ **قُلِ اللّٰهَ اَعْبُدْ مُخْلِصًا لّٰهُ** یعنی۔ اے نبی! کہہ دیجئے کہ میں تو اللہ ہی کی بندگی اور پریش کر تا ہوں۔ دین اور اطاعت کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے۔

آپ دیکھ رہے ہیں کہ آغاز سورۃ میں جو الفاظ آئے کہ **فَاَعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لّٰهُ السِّدِّیْنَ**۔ انہی الفاظ کو مختلف اسالیب سے تکرار سامنے لایا جا رہا ہے۔ سورۃ بینہ میں بھی یہ الفاظ اسی ترتیب کے ساتھ وارد ہوئے ہیں **كُلًّا مِّنْهُ الْاٰیٰتُ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ** لیکن میں نہیں سمجھتا کہ یہ الفاظ قرآن حکیم میں کسی اور مقام پر اتنے اہتمام سے اور تکرار وارد ہوئے ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ توحید عملی کا اولین تقاضا یہ ہے کہ بندگی کسی اور کی نہ ہو۔ سوائے اللہ کے۔ **لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ**۔ اور اطاعت خالص ہو جائے اللہ کے لئے۔ اللہ کی اطاعت سے آزاد کسی غیر کی مرضی کے سامنے جھک گئے تو یہی شرک فی العبادۃ ہے۔ اور یہ بات نہایت شد و مد کے ساتھ سورۃ زمر کے آئینہ حضور کی زبان سے کہلوائی جا رہی ہے۔ نہایت اچھوتا اسلوب ہے اور یہ اس مضمون کا نقطہ عروج ہے **قُلْ اَفَقِیْرَ اللّٰهِ تَاْمُرُوْنَ فِیْ اَعْبَادِیْهَا الْجَاهِلُوْنَ**۔ اے نبی! کہہ دیجئے کہ اے جاہلو! اے نادانو! کیا تم مجھے یہ مشورہ دے رہے ہو کہ میں اللہ کو چھوڑ کر کسی اور کی عبادت اور اطاعت کرنے لگوں۔ اس سے اگلی آیت سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اگر بغرض محال ایسا ہو گیا تو یہ بات شرک کے زمرے میں داخل ہو جائے گی۔ **وَلَقَدْ اَرْسَلْنَاكَ بِالْبَیِّنٰتِ وَرَآیَ السِّدِّیْنَ مِنْ قَبْلِكَ لَیْسَ لَكَ اَشْرَکَیْنَتَ لَیَحْبَطَنَّ عَمَلُكَ وَلَنتَكُوْنَنَّ مِنَ الْخٰسِرِیْنَ**۔

یہاں ایک نکتے کی طرف اشارہ کرنا چلوں کہ نصف پارے پر محیط سورۃ چونکہ تمام تر عبادت رب اور اخلاص فی الدین کے مضمون کے گرد گھومتی ہے، اس لئے اس سورۃ میں جہاں بھی اہل ایمان کو جمع کے صیغے میں مخاطب کیا گیا تھا وہاں اس خاص امر کی رعایت کی گئی ہے۔ چنانچہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا** کے الفاظ کی بجائے **يَا عِبَادِي الَّذِينَ آمَنُوا** (اے بندو! جو ایمان لائے ہو) اور **يَا عِبَادِي الَّذِينَ اسْتَرَفُوا** (اے میرے بندو! جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے) کے الفاظ سے خطاب کیا گیا ہے۔ نہایت شفقت بھرا انداز ہے۔ اس سورۃ میں تین بار یہ اسلوب اختیار کیا گیا۔ جبکہ قرآن مجید کی کسی اور سورۃ میں اس طرح بستکرا یہ پیرایہ خطاب کہیں اور نظر نہیں آتا ہے۔

سورۃ زمر کے متعلق بعد سورۃ مؤمن ہے۔ سورۃ زمر میں جس موضوع کو مرکزی مضمون کی حیثیت حاصل تھی یعنی عبادت رب اور اخلاص فی الاطاعت اسی کے ایک دوسرے رخ کو اس سورۃ میں اجاگر کیا گیا ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ عبادت کا مفرد اور جوہر ہے "دعا"۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: **الدعاء مع العبادۃ** (دعا عبادت کا جوہر ہے)۔ بلکہ آپ نے تو یہاں تک فرمادیا کہ: **الدعاء هو العبادۃ**۔ (دعا ہی دراصل عبادت ہے) چنانچہ سورۃ مؤمن کا مرکزی مضمون بھی یہی ہے یعنی "دعا"۔ سورۃ زمر اور سورۃ مؤمن کے اسلوب میں بھی حد درجہ مماثلت نظر آتی ہے۔ سورۃ زمر میں عبادت رب کا مضمون یوں الفاظ وار دہرایا تھا کہ **فَاعْتَبِرُوا لِلَّهِ مَخْلِعًا لَهُ الَّذِينَ** — اور سورۃ مؤمن میں دعا کا مضمون بالکل اسی انداز میں بیان ہوا یعنی **فَادْعُوا اللَّهَ مَخْلِعِينَ لَهُ الَّذِينَ** (اللہ کو پکارو دین کو اس کے لئے خالص کرتے ہوئے)۔ اخلاص فی الدین کی قید یہاں بھی موجود ہے۔ یہ اس لئے کہ توحید علی کا لازمی تقاضا ہے کہ دین کو یعنی اطاعت کو اللہ کے لئے خالص کر دیا جائے۔ اسی سورۃ میں دعا کی عظمت کے ضمن میں وہ عظیم آیت مبارکہ بھی نازل ہوئی جو آپ میں سے اکثر نے خطبات جمعہ میں سنی ہوگی۔ **وَقَالَ رَبُّكُمْ ادْعُونِي أَسْتَجِبْ لَكُمْ إِنَّ الَّذِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَخَطُونَ**

لے اس پیرایہ خطاب کی قرآن مجید میں صرف ایک نظیر اور ملتی ہے اور وہ ہے سورۃ تکوین کی آیت **وَهُمْ** میں فرمایا گیا: **يَا عِبَادِي الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ أَرْضِي وَاسِعَةٌ**۔

جَهَنَّمَ دَاخِرِينَ — (اور تمہارے سب نے کہہ دیا ہے کہ مجھے پکارو۔ مجھ سے دعا کرو۔ میں تمہاری پکار کا جواب دوں گا۔ اور وہ لوگ جو تکبر اور استغناء کی وجہ سے اللہ کو پکارنے سے اور اس کے سامنے دست دعا پھیلانے سے اعراض کرتے ہیں ان کو یہاں سخت وعید سنا دی گئی کہ "یقیناً وہ لوگ جو میری عبادت سے استکبار کرتے ہیں وہ عنقریب جہنم میں داخل ہوں گے ذلیل و خوار ہو کر۔ اس آیت میں آپ حضرات سے نوٹ کر لیا ہو گا کہ عبادت اور دعا کے الفاظ ساتھ ساتھ وارد ہوئے ہیں۔ گویا یہ ایک ہی حقیقت کے دو رخ ہیں۔

آیت نمبر ۶۶ میں پھر عبادت اور دعا کا مضمون ساتھ ساتھ وارد ہوا۔ قُلْ اِنَّ نِيَّتِي اَنْ اَعْبُدَ الَّذِيْنَ تَدْعُوْنَ مِنْ حُدُوْدِ اللّٰهِ۔ اے نبی! کہہ دیجئے کہ مجھے تو دیک دیا گیا ہے اس بات سے کہ میں عبادت کرنے لگوں ان ہستیوں کی جنہیں تم اللہ کے سوا پکارتے ہو۔ جن سے دعائیں کہتے ہو۔

اس سورہ میں اہل جہنم کے تذکرے میں بھی دوبار دعا کا مضمون وارد ہوا ہے۔ آیت نمبر ۵۰ میں اہل جہنم اور جہنم کے پہرہ داروں کے مابین مکالمے میں یہ مضمون آیا ہے کہ ایک موقع پر جہنم کے پہرہ دار اہل جہنم کی فریاد پر تنگ آ کر یہ کہیں گے کہ فَاذْعُوْا: اب پکارو اپنے رب کو اور خوب ادا پلا کرو۔ وَمَا دَعَاكَ لِهٰذَا اِنَّ الْاٰدِيَ خٰلِلِيْنَ۔ لیکن اس موقع پر کاذبوں کا پکارنا اور انکی دعا توجہ خیز نہیں ہوگی بلکہ ہوا میں تحلیل ہو کر رہ جائے گی۔ اسی طرح آیت نمبر ۴۱ میں اس سے ملتا جلتا مضمون وارد ہوا ہے۔ جہاں اہل جہنم صاف انکار کریں گے۔ اور کہیں گے کہ ہم اس سے پہلے کسی کو نہیں پکارتے تھے۔ بَلْ لَّوْكَانَ سَدُّوْا مِنْ قَبْلُ شَيْئًا

مختصراً یہ کہ سورہ زمر اور سورہ مؤمن دونوں توحید علی کے اس پہلو پر بحث کرتے ہیں جو انفرادی سطح پر توحید علی کے لازمی تقاضے کے طور پر سامنے آتا ہے۔ یعنی عبادت رب اور اخلاص فی الدین جس کا ذکر پورے شرح و بسط کے ساتھ سورہ زمر میں ملتا ہے اور عبادت ہی کا ایک پہلو دعا جو مرکزی مضمون ہے سورہ مؤمن کا۔ گویا عملی میدان میں توحید کا ایک تقاضا تو یہ ہے کہ بندگی اور پرستش صرف اللہ کی ہوگی۔ اعانت کو تمام تر اس کے لئے خالص کرتے ہوئے اور دوسرا تقاضا یہ ہے کہ دعا بھی صرف اسی ذات واحد سے

کی جائے گی۔ علماء کسی اور کو پکارنا اور اعانت یا مدد طلب کرنا توحید کے کیسر منافی ہے۔
 اپنی دو تقاضوں کا اقرار ہم نماز کی برکت میں سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے دوران کرتے ہیں
 کہ اَيَّاكَ نَعْبُدُ وَ اَيَّاكَ نَسْتَعِينُ۔ اسے پروردگار ہم تیری ہی بندگی کرتے ہیں اور تجھی
 سے استعانت کرتے ہیں۔ مدد مانگتے ہیں یعنی ہر حال میں صرف تجھی کو پکارتے ہیں۔

سورۃ زمر اور سورۃ مومن کے بعد سورۃ حم السجدہ اور سورۃ شوریٰ ہیں۔ مؤخر الذکر

دو سورتوں میں توحید علی کے ان تقاضوں کا ذکر ہے جن کا تعلق اجتماعی سطح سے ہے۔ یعنی

انفرادی سطح پر تو توحید علی کا تقاضا بندگی رب اور دعا کی صورت میں سامنے آیا اب بقیہ دو

سورتوں میں یہ بات سامنے آرہی ہے کہ اجتماعی سطح پر توحید علی کا تقاضا کیا ہے؟ یعنی

معاشرے اور نظام پر توحید کس صورت میں اثر انداز ہوتی ہے۔ اور اس سطح پر

توحید کس بات کی متقاضی ہوتی ہے؟۔ اجتماعی سطح پر توحید علی کا جو تقاضا سامنے

آتا ہے اس کے دو رخ ہیں یا یوں کہہ لیں کہ دو پہلو یا دو مراحل ہیں۔ ایک پہلو تو یہ ہے

کہ جب انسان اپنی ذات کی حد تک عبادت رب پر کاربند ہو جائے اور واقعتاً اطاعت

کو اسی کے لئے خالص کر دے تو اب توحید ہی کا یہ تقاضا ہے کہ خلق کو اللہ کی بندگی کی طرف

بلائے۔ دوسروں کو بھی اسی بات کی دعوت دے۔ اس لئے پھر انسان اپنے معاشرے کا

جزو ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کی یہ ذمہ داری ہے کہ معاشرے پر توحید کی رنگ غالب کرنے

کے لئے جدوجہد کرے۔ چنانچہ پہلا مرحلہ یہی ہے کہ وہ خلق کو اللہ کی طرف

بلائے۔ یعنی دعوت الی اللہ کا فریضہ سرانجام دے اور یہ مرکزی مضمون ہے

سورۃ حم السجدہ کا۔ اسی طرح توحید ہی کا تقاضا ہے کہ جس نظام کے تحت وہ زندگی

بسر کر رہا ہے وہ نظام سبھی حاکمیت الہی کے اصول پر مبنی نظام ہو۔ اور اگر نظام غیر اللہ کی

حاکمیت پر مبنی ہے تو ایک مشرکانہ نظام ہے اور کسی موجد کے لئے اس ماحول میں سانس

لینا بھی حرام ہے۔ الا آنکہ وہ اس کو بدلنے کے لئے بھرپور جدوجہد کرے۔ چنانچہ اگر وہ

نی الواقع توحید کا قائل ہے تو پھر توحید کا تقاضا یہ ہے کہ اللہ کے دین کو قائم کرے اور

عدل و قسط پر مبنی نظام رائج و نافذ کرے۔ بالفاظ دیگر دوسرا مرحلہ ہے اقامت دین اور

یہ مرکزی مضمون ہے سورۃ شوریٰ کا جو ترتیب کے اعتبار سے ان چار سورتوں میں آخری

سورۃ حم السجدہ کی آیات ۲۲ تا ۲۶ میں دعوت الی اللہ کا مضمون بڑے جامع اور دلنشین انداز میں وارد سما ہے۔ ان آیات میں مقام دعوت کے ساتھ ساتھ دعوت کے لوازم کو بھی سمویا گیا ہے۔ فرمایا: وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا قَمَتٌ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ "اس شخص سے بہتر بات کس کی ہوگی جس نے بلایا اللہ کی طرف اور اٹل کئے صالح اور کہا کہ میں مسلمانوں میں سے ہوں"۔ اگلی آیت میں مقام دعوت کی مناسبت سے ہدایات بھی دے دیں کہ وَلَا تَسْتَوِي الْعُنَّةُ وَالْمَنْعِمَةُ وَلَا ادْفَعِ بِالْيَسْتِ حَتَّىٰ أَحْسَنَ فَإِذَا لَسَدِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ مِنَ الْمَنكِبِ اور ہدایا برابر نہیں ہیں۔ دفاع کر داس طور سے جو بہترین ہو۔ نتیجہ وہی شخص کہ تمہارے اور اس کے مابین ہدایت تھی ایسے ہو جائے گا گویا گرم جوش ساتھی۔

داعی کے لئے ایمان کس درجے کا مطلوب ہے اس کی جانب اشارہ کر دیا گیا۔ اس سورۃ کی آیت نمبر ۲۰ میں کہ إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا "یقیناً وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے پھر اس پر جم گئے" اس مرحلے پر غیر متزلزل ایمان اور حد و حجت استقامت مطلوب ہے۔

آیت نمبر ۲۵ میں یہ بھی واضح کر دیا گیا کہ وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا اس مقام تک وہی پہنچ پاتے ہیں جن میں صبر کرنے اور برداشت کرنے کا مادہ موجود ہو۔ اس کے بعد آتی ہے سورۃ شوریٰ جس کے بارے میں عرض کیا جا چکا ہے کہ اس کا مرکزی مضمون "اقامتِ دین" ہے۔ اس موقع پر یہ بات ذہن نشین رہے کہ اقامتِ دین کا مضمون یہاں توحیدِ عملی کے اجتماعی تقاضے کے طور پر آیا ہے۔ گویا اقامتِ دین کے تصور کے بغیر توحید نامکمل ہے۔

اس لئے کہ توحید کا تقاضا ہے کہ إِنَّ الْمُحْكَمَةَ إِلَّا لِلَّهِ حکم کا اختیار، فیصلہ کرنے کا اختیار کسی کو نہیں ہے سوائے اللہ کے۔ جب اعتقادی طور پر ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ زمین و آسمان و ما فیہا سب اسی اللہ کے ہیں تو پھر توحید ہی کا تقاضا ہے کہ اس زمین پر صرف اسی کا حکم نافذ ہو۔ اسی کوئی الواقع اگر تسلیم کیا جائے۔ چنانچہ سورۃ شوریٰ کے پہلے ہی رکوع میں نہایت پرشکوہ اور پر جلال آفاظ کے بعد فرمایا: وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ مُّحْكَمَةٍ إِلَى اللَّهِ "اور تمہیں پس میں جو بھی اختلاف رونما ہو اس کے فیصلے کا اختیار اللہ ہی کو ہے"۔

اور پھر آیات نمبر ۱۳ تا ۱۵ میں اقامتِ دین کا مضمون پوری مراحت کے ساتھ وارد ہوا۔ فرمایا: **شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ (الذی) لَا تَمْتَرُ قَوَائِمِهِ**۔ اس آیت میں ایک بات تو یہ واضح کی گئی کہ حضرت آدم سے لے کر حضور تک دین ایک ہی ہے۔ آئینِ خداوندی ہمیشہ سے ایک رہا ہے۔ اور دوسرے اس اہم حقیقت پر روشنی ڈالی گئی کہ دین دیا کس لئے جاتا ہے؟ فرمایا: **أَنْتُمْ أَتَيْتُمُ الدِّينَ وَلَا تَمْتَرُوا فِيهِ**۔ یہ دین اس لئے دیا گیا ہے کہ اسے قائم کرو دیا اگر قائم ہے تو قائم رکھو، اور اس کے بارے میں آپس میں متفرق نہ ہو جاؤ۔ ساتھ ہی یہ تشبیہ بھی کر دی گئی کہ یہ بات مشرکین کے لئے بہت بھاری ہے۔ باطل نظام کو جوڑے اکھاڑ کر دینِ حق کا نفاذ، ان کے مفادات کے لئے ضربِ کاری کی حیثیت رکھتا ہے۔ چنانچہ وہ تو اس کی بھرپور مخالفت کریں گے۔ اسی طرح اہل کتاب بھی دینِ حق کے غلبے کو پسندیدہ نہ لگاہوں سے نہیں دیکھیں گے۔ **وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْعِلْمُ بَعَثْنَا بَيْنَهُمُ**۔ ان کی مخالفت کی دو وجوہات بھی بیان کر دی گئیں۔ ایک ہے **بَعَثْنَا بَيْنَهُمُ** یعنی ایک دوسرے پر درہونے کا برہونے کا جذبہ اور دوسری وجہ یہ بیان کی گئی کہ **إِنَّ السَّيِّئِينَ أُوذُوا الْكِتَابَ مِنْ بَعْدِ مَا عَلِمُوا لِنَفْسِهِمْ مَرِيْبًا** کہ یقیناً وہ لوگ جنہیں ہم کتاب کا وارث بناتے ہیں وہ اس کے بارے میں شک و شبہ میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور یہ بات انہیں حق کو قبول کرنے سے باز رکھتی ہے۔

لیکن ان تمام مشکلات کے باوصف حضور کو حکم دیا جا رہا ہے **فَلِذَلِكَ فَادْعُ وَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ وَقُلْ آمَنْتُ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنْ كِتَابٍ وَأُمِرْتُ لِأَعْدِلَ بَيْنَكُمْ**۔ اے نبی! آپ تو اسی بات کی دعوت دیتے رہئے اور اپنے موقف پر ڈٹ جائیے اور ان مخالفین کی خواہشاتِ نفس کا اتباع نہ کیجئے اور علی الاعلان فرمادیں گے کہ میں تو ایمان رکھتا ہوں اس پر جو نازل کیا ہے اللہ نے کتاب میں سے اور مجھے تو حکم ہے کہ تمہارے مابین نظامِ عدل قائم کروں۔

سورۃ حدید کا میں نے حوالہ دیا تھا۔ وہاں یہ مضمون ان الفاظ میں وارد ہوا کہ: **لَقَدْ أَنْزَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ وَأَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ**۔ وہاں تو رسولوں کو بھیجنے اور ان کے ساتھ کتاب اور میزان یعنی دین

حق نازل کرنے کی غرض و نیت ہی یہ بیان ہوئی کہ لِيَقْتُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ۔ لوگ عدل و قسط پر قائم ہو جائیں۔ یعنی دین حق اور نظام عدل کو قائم کریں۔ اس سورۃ یعنی سورۃ شوریٰ میں بھی میزان اور کتاب کے الفاظ ساتھ ساتھ وارد ہوئے۔ اَللّٰهُ الَّذِي اَنْزَلَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ وَ الْمِيْزَانَ اُوْر حَضُوْر كِي زَبَان سِي كِهْلُو ا دِيَا كِيَا كِه اُوْمِرْت لِعَدْلٍ بَيْنِكُمْ۔ ميں تو اس بات پر مامور ہوں کہ تمہارے مابین عدل و قسط پر معنی نظام قائم کروں سورۃ شوریٰ میں یہ تمام مضمون توحیدِ عملی کے اجتماعی تقاضے کے طور پر سامنے لایا گیا ہے۔ اس لئے کہ اقامتِ دین کے بغیر توحیدِ عملی کا ایک پہلو تشنہ اور ادھورا رہ جاتا ہے اور معاملہ رہتا ہے کہ ع

فُوْر تُوْحِيْد كَا اْتَام اِبْهِي بَاتِي هِي !!

اس سورۃ کی آیت نمبر ۲۱ میں موضوع کی مناسبت سے مشرکین سے ایک اچھوتا سوال کیا گیا ہے: اَمْ لَكُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ يَأْذَنَ بِهِ اللّٰهُ كِه كِيَا اِن مَشْرِكِيْن كِي كِهِي كُچھ ايسِي شْرِكِيَا هِيں جَنْهُوْن لِي اَنْقَسَم دِيْن كُوْنِي رَاَسْتِه اِن كِي لِي نَكَال لِيَا هُو جِس كَا اللّٰهُ نِي اَنْهِيں حَكْم نِهِيں دِيَا — يعْنِي دِيْن اُوْر شَرْعِيْت عَطَا كِرْنَا، اللّٰهُ كِي سَاْتَه مَخْصُوْص هِي۔ اُوْر حَقِيْقْت هِي كِه كِسِي لَات يَامَنَات لِي دِيْن يَا شَرْعِيْت نَام كِي كُوْنِي چِيْزَا اَج تِك اِنِيں پِيْر دَكَارُوْن كُو نِهِيں دِي۔

پھر آیت نمبر ۲۲ تا ۲۳ میں اس جماعت کے اوصاف تفصیل سے بیان ہوئے جو اقامتِ دین کے مقصد کے لئے قائم ہوئی تھی اس مرحلے کے تقاضوں کی جانب بھی اشارہ کر دیا گیا کہ جَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلُهَا۔ برائی کا بدلہ اس جیسی برائی ہے۔ اس مرحلے پر اینٹ کا جواب پتھر سے دیا جاتا ہے۔ حالانکہ سورۃ حم السجده میں مقامِ دعوت کے تقاضے کے ضمن میں ہم پڑھ آئے ہیں کہ لَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ: نیکي اور بدی برابر نہیں ہوتے۔ اِذْفَعْ بِالَّتِي هِيَ اَحْسَنُ۔ وہ اصل میں مقامِ دعوت تھا اور اس کا تقاضا بھی تھا کہ اگر کوئی ایک گال پر پتھر مارے تو دوسرا بھی اس کے سامنے کر دو۔ لیکن دعوت کے مرحلے کے بعد جب اقامتِ دین کا مرحلہ آتا ہے تو یہاں تقاضے بدل جایا کرتے ہیں۔ یہ وہ وقت ہوتا ہے جب ہاتھ کھول دیئے جاتے ہیں۔ اور اینٹ کے جواب میں پتھر کا استعمال کیا جاتا ہے۔ اسی مرحلے

کے لئے یہ آیت ہے کہ اِذْ نِلَّ الَّذِينَ لَقَاتُلُونَ بِأَنَّهُمْ ظَلَمُوا وَإِنَّ اللَّهَ عَلَيَّ
نَصْرُهُمْ لَقَدِيرٌ۔

بھر سورہ کے اختتام پر کے قریب نہایت مؤثر انداز میں دعوتِ عمل دی گئی کہ
اِسْتَجِيبُوا لِلرِّبِّ كَمَا مَنِ قَبْلُ اَنْ يُبَاقِيَ يَوْمَهُ لَا مَرَدَّ لَهُ مِنَ اللّٰهِ مَا لَكُمْ مِّنْ
مَّلِيحًا يَوْمَئِذٍ يَوْمَ مَا لَكُمْ مِّنْ نَّكِيرٍ۔ اپنے رب کی پکار پر لبیکو اس سے پہلے پہلے کہ
وہ دن آئے جس کے ظلمنے کی کوئی صورت اللہ کی طرف سے نہیں۔ اس دن تمہارے لئے
کوئی جائے پناہ نہ ہوگی اور نہ کوئی تمہارے حال کو بدلنے کی کوشش کرنے والا ہوگا۔ یہاں
یہ نکتہ قابلِ غور ہے کہ رب کی وہ کونسی پکار ہے جس پر لبیک کہنے کا حکم یہاں دیا جا رہا ہے۔
اس سوال کو ذہن میں رکھ کر جب ہم اس سورت کا مطالعہ کرتے ہیں تو یہ بات سامنے آتی
ہے کہ پوری سورت میں اس سے پہلے صرف ایک بار جمع کے صیغے میں صیغہ امر وارد ہوا
ہے اور وہ مقام ہے اس سورت کی آیت نمبر ۱۳۔ جہاں فرمایا: اَنْ اَقِيْمُوا الصَّلٰتَ۔
"قائم کر دین کو"۔ گویا آیت نمبر ۱۴ میں جس پکار پر لبیک کہنے کی دعوت دی جا رہی
ہے وہ پکار اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ اَقِيْمُوا الصَّلٰتَ وَلَا تَتَّبِعُوا فِيْهِ دِيْنَ كُ
قائم کر دو اور اس کے بارے میں آپس میں متفرق نہ ہو جاؤ۔"

اس سورہ کا اختتام بھی نہایت پر جلال و پر شوکت انداز میں ہوا ہے۔ پہلے وحی
اور اس کی اقسام کا بیان ہے اور آخری دو آیات میں خطابِ براہِ راست حضورِ مصلیٰ اللہ
علیہ وسلم سے ہے۔ وَكَذٰلِكَ اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ رُوْحًا مِّنْ اَمْرِنَا..... الخ

"اور اسی طرح (اے نبی) ہم نے اپنے حکم سے ایک رُوح تمہاری طرف

وحی کی ہے۔ تمہیں کچھ پتہ نہ تھا کہ کتاب کیا ہوتی ہے اور ایمان کیا ہوتا ہے

مگر اُس رُوح کو ہم نے ایک روشنی بنا دیا جس سے ہم راہ دکھاتے ہیں اپنے

بندوں میں سے جسے چاہتے ہیں۔ یقیناً تم سیدھے راستے کی طرف راہنمائی

کر رہے ہو، اس خدا کے راستے کی طرف جو زمین اور آسمانوں کی ہر چیز کا

مالک ہے۔ خبردار رہو، سارے معاملات اللہ ہی کی طرف رجوع کرتے ہیں"

اور اس طرح اقامتِ دین کے موضوع پر قرآن حکیم کی عظیم ترین سورہ اپنے اختتام کو

باقی ص ۴ پر

تحریک اسلامی کا ایک گمشدہ باب

قیام دارالاسلام (پٹنٹنگ) کی رُوفا

مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم کی ایک تحریر
جو انکی وفات کے بعد شائع ہوئی
(بشکرہ ماہنامہ وقار، لاہور، ۱۹۳۲ء، ایشیا، لاہور)

مرتبہ: جناب محمد رفیع صاحب

الجمہوریہ اسلام کی شناخت کے بعد مودودی کی زندگی میں ایک عظیم تغیر پیدا ہوا
ان کی یہ اولین معرکہ تھا کہ تصنیف مولانا محمد علی جوہر کے دلدادہ آہ کانپور تھی۔
یہ مودودی نے اس کے بعد اپنی زندگی کی خدمت سے اسلام کیلئے وقف کر دیا
جمیعت کی ادارت کو خیر باد کہا چند ماہ بعد پال میں اپنے بڑے بھائی ابو محمد مودودی
روم کے ہاں رہے اور یہ پورا عمر بھوپال کی سرکاری لائبریری سے استفادے میں
گزرنا پھر مستحق طور پر حیدرآباد وکن منتقل ہو گئے۔

۱۹۳۲ء میں سرسلاہ جنگ کے خواہش پر جنوبی ہند میں تبلیغ اسلام کے
یہ ایک سکیم پیش کی جس پر عمل نہ ہو سکا۔ ۱۹۳۳ء میں رسالہ
”توجانہ المقوائے“ مولانا ابو محمد مصلح سے لیا۔ اور اس کو اپنے مشن کے
ترویج و اشاعت کے ذریعہ بنایا۔ اس کے ماہنامے کے واسطے سے چودہری نیازی
علی خان مرحوم مودودی سے واقف ہوئے اور خط و کتابت کا سلسلہ
شروع کیا۔ علامہ اقبال پہلے ہی جمہوریہ اسلامی کے ذریعہ سید مودودی کے اور
ان کے مشن سے مانوس ہو چکے تھے۔ چودہری نیازی علی جیلے اقبال سے دوبارہ
نے اور ان کو مودودی کے خطوط دکھائے تو علامہ نے مجوزہ دارالاسلام کے
برپا ہونے کے لیے (جس کا وقف نامہ خود علامہ نے تیار کیا تھا) ان سے مصلحت کے
ابتداء کی۔ علامہ کی خرابی صحت اور کمزوری کے باعث اس کے بعد سے یہ خط

کتابتے نذیر نیازی مرحوم کے ذریعے ہوئے۔ سید مودودی کے نے حضرت علامہ کے خطوط کے جواب میں جو مکتوباتے اقبال کو لکھے ان کے نقول سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت علامہ حکیم دارالاسلام کے سربراہی کے علاوہ سید مودودی سے اپنی مجوزہ کتابتے ”عرائیات اسلامیہ“ کی تشکیل جدید کی ترتیب و تالیف میں نیز قادیانیت کے خلاف بھی کام لینا چاہتے تھے۔ ذیل کے دو فقرے اسی کے غمازیے۔

۱ علامہ اقبال کے ساتھ ”عرائیات اسلامیہ“ کی تشکیل جدید میں حصہ لینا میرے لیے موجب سعادت ہے میں ہر ممکن خدمت کیلئے حاضر ہوں مگر اس سلسلے میں کسی مالی معاونت کی ضرورت نہیں۔

مکتوب مورخ ۲۶ جولائی ۱۹۳۷ء

۲ آئندہ رجب کے آخر میں سفر کا ارادہ ہے۔ چارپانچ روز پہلے ٹھہر کر غالباً ختم رجب یا آغاز شعبان میں لاہور پہنچوں گا۔ اسے موقع پر یہ بھی طے ہو جائے گا کہ قادیانیت کے متعلق مجھے کیا لکھنا چاہیے۔“

(مکتوب مورخ ۱۰ اگست ۱۹۳۷ء)

اس خط و کتابت کے بعد سید مودودی نے ستمبر ۱۹۳۷ء میں لاہور گئے اور چودھری نیاز علی کے ہمراہ حضرت علامہ سے تین طویل ملاقاتوں میں اس حکیم دارالاسلام کے منصوبہ کی تکمیل و صورت گری کے اور پھر ۱۶ مارچ ۱۹۳۸ء کو مستقل طور پر پٹھانے کو طے منتقل ہو گئے۔ حضرت علامہ مولانا مرحوم کی لاہور آمد کے لیے بے چین سے منتظر تھے۔ سید نذیر نیازی سے خط بھی لکھوایا تھا کہ جلد سے پہنچیں۔ سید نذیر نیازی نے اپنے ڈائری میں لکھتے ہیں۔ ۱۲۔ اپریل ۱۹۳۸ء کو حضرت علامہ نے ان سے دریافت کیا کہ خط کا جواب آیا یا نہیں اور کب مولانا مودودی کے پہنچ رہے ہیں۔ نفعی میں جواب دیا کہ وہ خاموش ہو گئے۔ لیکن ان کے چہرے پر افسردگی کا سایہ صاف نظر آ رہا تھا۔ اس طلبی کے تصدیق سید مودودی کے تعزیتے تھے۔ بے ہوشی سے جو ۲۳۔ اپریل ۱۹۳۸ء کو لکھا گیا۔

”یہ اپنے وعدے کے مطابق آنے کے تیار تھے کہ رہا تھا کہ یکایک علامہ کے انتقال کے خبر پہنچنے دفعۃً دل بیٹھ گیا۔ سب سے زیادہ رنج بچے اسے بنا پر ہوا کہ کتنا قیمتی موقع میں نے گھوڑا۔ آپ کے عنایت نامہ سے مجھے صحیح اندازہ نہ ہو سکا کہ وقت اس قدر قریب آگیا ہے اگر معلوم ہوتا تو سب کام چھوڑ کر فوراً پہنچتا۔ میں اس کو اپنی اتھالہ بد نصیبی سمجھتا ہوں کہ اس شخص کے آخری زیارت سے محروم رہ گیا جس کا مثل شاید اب ہمارے آنکھیں نہ دیکھ سکیں۔

..... مجھے جو چیز پنجابے کھینچ کر لائی تھی وہ دراصل اقبال کے ذات تھی میں اس خیال سے یہاں آیا تھا کہ ان سے قریب رہ کر ہدایت حاصل کروں گا۔ اب میں ایسا محسوس کر رہا ہوں کہ اس طوفانی سمندر میں بالکل تنہا رہ گیا ہوں دل شکستگی اپنے آخری حد کو پہنچ گئی ہے۔

..... برادرِ مہم آپ نے آخری وقت تک علامہ کے ساتھ رہے اگر میری ہدایت کے لیے انہوں نے کچھ فرمایا ہوتا مجھے ضرور اس سے مطلع کریں۔ بالآخر سید مودودی کے ۱۶ مارچ ۱۹۳۸ء کو پٹھان کوٹ پہنچے اور سب سے پہلا کام جو انہوں نے کیا وہ دارالاسلام سکیم کو رو بہ عمل لانا تھا۔ چنانچہ ۱۶ اپریل ۱۹۳۸ء کو وقف کمیٹی کے ارکان کا اجلاس ہوا جس میں سید مودودی نے اپنا وہ تحریری بیان پیش کیا جو ذیل میں دیا جا رہا ہے یہ بیان ۱۶ اپریل ۱۹۳۸ء کو وقف کمیٹی کے سامنے پڑھا گیا۔ کمیٹی کے حسب ذیل ارکان موجود تھے

۱۔ خان صاحب شیخ محمد نصیب صاحب

۲۔ مولوی رحمت علی صاحب

۳۔ جناب محمد اسد صاحب (علامہ مہراسد)

۴۔ جناب چودہری نیاز علی صاحب

۵۔ ابوالاعلیٰ مودودی

اسے بیان کے ساتھ سمجھانا کانٹے ہے کہ گئیوں نے بلا تعلق میری پیش
 کردہ تین صورتوں میں سے پہلے صورت کو پس کیا اور مجھ سے خواہش کی کہ اس
 کے مطابق ریزولوشن مرتب کر دے مگر گئیوں نے اسے کیا تاہم منظور کیا جانے
 میں نے وہ ریزولوشن مرتب کیا جو اسے بیان کے ساتھ منسلک ہے۔
 یہ ایک نیا باب دستاویز ہے جو اس سے قبل منظر عام پر نہ آئی تھی۔

الہی الاموال علی

اس کے کہ دارالاسلام کے نظم و نسق کو صحیح اصول پر قائم کرنے اور چلانے کے متعلق
 قبلے میں اپنی تجاویز آپ کے سامنے پیش کر دیں، میں چاہتا ہوں کہ اس کی مختصر تالیف آپ
 کے سامنے بیان کر دوں تاکہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ یہ تخیل کس طرح پیدا ہوا، اپنے فتوے کے کن حواس
 سے گزر کر اب کہاں تک پہنچا ہے، اور میں کس خیال کے تحت مجدد ابوسے بیان آیا ہوں۔
 آپ کو معلوم ہے کہ میں پانچ سال سے رسالہ ترجمان القرآن تالیف کر رہا ہوں، اس رسالہ کی
 اشاعت محض اس غرض سے نہ تھی کہ میں ایک رسالہ نکالنا چاہتا تھا بلکہ دراصل کامل ۱۰ سال تک مسلمانوں
 کی قومی زندگی سے متعلق رہنے اور ذاتی تجربات و مشاہدات کے ساتھ ساتھ مطالعہ اور غور و خوض کرنے
 کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا تھا کہ مسلمانوں کی قومی طاقت کا گڑنا اور پیہم رُو بہ زوال ہونا، بڑا درست
 نتیجہ ہے اپنی تہذیب کی اصل بنیاد سے ہٹ جانے کا اور اب ان کی اصلاح حال کے لیے عجز اسکے کوئی
 صورت نہیں ہے کہ ان کی اجتماعی زندگی کو، حکمرانی اور عملی دونوں حیثیتوں سے، اسکی اصل بنیاد پر قائم کرنے
 کی کوشش کی جائے۔

اس غرض کے لیے میں اس قسم کا ایک ادارہ قائم کرنا چاہتا تھا۔ جس کا خاکہ میں ابھی آپ کے
 سامنے پیش کرنے والا ہوں، لیکن ایسے ادارہ کو قائم کرنے کے یہ ضروری تھا کہ سب سے پہلے میں وہ
 خیالات لوگوں میں پھیلاؤں جو میرے قلب و دماغ میں مرکز ہو رہے ہیں اور جب ایک کافی مدت تک
 وہ پھیلتے رہیں اور ہندوستان کے مختلف گوشوں میں ایسے لوگ پیدا ہو جائیں جن کی تخیل اور نصب العین میرے
 تخیل اور نصب العین سے متحد ہو، تو پھر ان کو ایک مرکز کی طرف دعوت دی جائے اور اس نظام کو
 دہریں لایا جائے جسے میں قائم کرنا چاہتا ہوں۔

اس مقصد کے تحت میں نے ترجمان القرآن تالیف کو شروع کیا دوسرے مہیاظ میں میں
 سمجھے کہ میں نے رسالہ جاری نہیں کیا تھا بلکہ دراصل اپنے کام کی پھیلیاں پھیلنے کے لیے ایک جگہ پھیلا

تھا اس کے ساتھ ہی میں نے ایک تجارتی کام بھی شروع کر دیا تھا، تاکہ اپنے پیش نظر مرکز کی تعمیر کے لیے زمین تیار کرنے میں جب تک مجھے کامیابی نصیب ہو اس وقت تک یہ کام فروغ پا کر اس قابل ہو جائے کہ اس کے مرکز کے مدارف سہارا سکے اور مجھے کم از کم اس کے قائم کرنے میں کسی سے مدد نہ لینا پڑے، ابوں کریں اپنے زمانہ کے ذہنی استطاعت اور صاحبِ حیثیت مسلمانوں کی ذہنیت کا کافی تجربہ رکھتا ہوں اور یہ جانتا ہوں کہ اگر کسی نیک جذبہ کے تحت بھی یہ لوگ کسی کام پر دوپیر صرف کرتے ہیں تو ان کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ اس کام کی ہدایت و رہنمائی بھی وہ خود ہی کریں۔ بلا لحاظ اسکے کہ ان میں رہنمائی کی اہلیت ہو یا نہ ہو۔ اس بنا پر میں نے ابتدا سے یہ تہیہ کر لیا تھا کہ اس عمارت کو میں اپنے بل بوتے پر خود اپنے نقشہ کے مطابق بناؤں گا اور بعد میں جو لوگ میری مالی مدد کرنا چاہیں گے ان کی مدد واضح طور پر صرف اس شرط کے ساتھ قبول کروں گا کہ وہ تعمیر کے کام میں دخل نہ دیں میں نے اسی نصیب کے تحت جید آباد میں ایک زمین بھی خرید لی تھی، جہاں میں اپنے ادارہ کی عمارت بنانے کا ارادہ بھی رکھتا تھا اسی دوران میں کہ میں اپنی دوپہل رہا تھا، یکایک میرے راستے میں ایک چیز آگئی جس نے بالآخر مجھے اپنی طرف متوجہ کر لیا۔ یہ جناب چودھری نیاز علی خان صاحب کا خط تھا جو اگست ۱۹۳۵ء میں مجھے وصول ہوا۔ اس میں چودھری صاحب نے کسی کاغذ کے لیے ایک محقول جائداد وقف کرنے کا خیال ظاہر کیا تھا اور مجھ سے مشورہ طلب کیا تھا کہ اس کو کس کام کے لیے وقف کیا جائے اسکے جواب میں میں نے اپنے وہی خیالات ان کو لکھ کر بھیج دیئے۔ جن کے لیے میں خود کام کر رہا تھا چنانچہ میں نے اپنے ۲۱ اگست ۱۹۳۵ء کے خط میں انہیں لکھا کہ :-

”صوفیائے اسلام نے قدیم زمانے میں ایک خاص قسم کا ادارہ قائم کیا تھا جو اصحابِ اہل سنت کے نمونے پر تھا اس کا اصطلاحی نام خانقاہ مشہور ہے آج یہ چیز بگڑ کر اتنی بدنام ہو گئی کہ خانقاہ کا نام سننے ہی طبیعت اس سے مخوف ہونے لگتی ہے۔ مگر حقیقت میں یہ ایک بہترین انسٹی ٹیوشن تھا جس سے اسلام میں بڑے بڑے آدمی پیدا ہوئے ہیں۔ ضرورت ہے کہ اس قدیم انسٹی ٹیوشن میں وقت اور زمانے کے لحاظ سے ترمیم کر کے از سر نو جان ڈالی جائے۔ اور ہندوستان میں جگہ جگہ چھوٹی چھوٹی خانقاہیں ایسی قائم کی جائیں جن میں فارغ التحصیل، لوگوں کو کچھ عرصہ تک رکھ کر اسلام سے متعلق نہایت صالحہ طریقہ پر کام مطالعہ کرایا جائے اور ان کے ساتھ وہاں ایسا ماحول ہو جس میں زندگی بسر کرنے سے ان کی سیرت خالص اسلامی رنگ میں رنگ جائے۔ اس انسٹی ٹیوٹ میں کلب، لائبریری

ایڈیٹی اور اشتم کی تمام خصوصیات جمع ہونی چاہئیں اور اس کا صدر ایسا ہونا چاہیے جو نہ صرف ایک وسیع النظر اور روشن خیال عالم ہو بلکہ اسکے ساتھ ساتھ ایک سچا اور مکمل عملی مسلمان بھی ہو، تاکہ اس کی صحبت سے خانقاہ کے ارکان کی زندگیاں سزا کی سانچہ میں ڈھل جائیں۔ اس تمام اسکیم کا انحصار شیخ کے انتخاب پر ہے۔ کم از کم معروف اور نمایاں لوگوں میں تو مجھے کوئی بھی ایسا نظر نہیں آتا جس میں تمام شرائط محقق ہوں اگر آپ اس کام کو کرنا ہی چاہتے ہیں تو ایک مرتبہ ہندوستان کا دورہ کیجئے شاید کسی گوشہ میں کوئی عالم باعمل آپ کو مل جائے۔

یہ حسن اتفاق ہے کہ چودھری صاحب کا ضمیر بھی وہی چیز مانگ رہا تھا جس میں نے ان کے سامنے پیش کی تھی چنانچہ یہ خیال ان کے دل میں گھر کر گیا، اور اسکے تعاقب میں انہوں نے عمل شروع کر دیا اسکے کئی مہینے بعد ۵ اپریل ۱۹۳۶ء کو دوسرا خط میرے نام آیا جس میں انہوں نے مجھے اطلاع دی کہ وقف نامہ رجسٹرڈ کر دیا گیا ہے اور عمارت کی تیاری بھی شروع ہو گئی ہے لیکن تلاش شیخ کے متعلق انہوں نے لکھا کہ :-

”جناب نے ارست د فرمایا ہے کہ میں ایسے بزرگ کی تلاش میں ہندوستان کا چکر لگا دیا جہاں ایسی جنس اس حلقہ پر بھی کہیں مل سکتی ہے..... اور یہ کام اگر مجھے ہی کرنا ہے تو میری عمر کی طرف ہاتھ بڑھانا ہوں۔ جناب اس درس گاہ یا خانقاہ کو خود ہی کیوں نہیں سنبھالتے۔ اپنے رسالہ ”ترجمان القرآن“ کو اس جگہ جاری رکھیے۔“

اس غایت نامہ کا جواب ۲۳ اپریل ۱۹۳۶ء کو میں نے دیا، وہ یہ تھا۔

”میرے حالات یہ ہیں کہ میں نے کئی سال قبل وہی اسکیم سوچنی تھی جو آپ کے سامنے پیش کر چکا ہوں اس اسکیم کی ابتدا ”ترجمان القرآن“ کے اجراء سے کی۔ اسکے بعد مالی مسئلہ کو حل کرنے کے لیے رسالہ کی اشاعت کے ساتھ ساتھ ایک تجارتی کام شروع کیا۔ جو اب خدا کے فضل سے کامیابی کے قریب ہے..... اس میں کامیاب ہونے کے بعد انشاء اللہ تعالیٰ میں خود اعلیٰ تعلیم یافتہ نوجوانوں کی ایک مختصر جماعت کو منتخب کر دوں گا اور اپنی اسکیم کو عملی جامہ پہنانے کی کوشش کر دوں گا۔ ایسی صورت میں میرے لیے تو حیدرآباد کو چھوڑنا بہت مشکل ہے اور آپ بھی اس کو پسند نہ فرمائیں گے۔ لیکن مشوروں کی حد تک میں آپ کو ہر قسم کی مدد دینے کے لیے حاضر ہوں۔ اس قسم کے بہت سے

مرکز ہندوستان میں قائم کرنے کی ضرورت ہے اور ان میں اتحاد متصدا اور اتحاد خیال کے ساتھ باہمی معاونت بھی ہو تو اس سے بہتر نتائج پیدا ہونے کی امید کی جاسکتی ہے۔

اسی کے بعد یہ سوال خارج از بحث ہو گیا کہ میں یہاں اگر کام کر دوں گا۔ البتہ اس امر کی ذمہ داری میں نے قبول کی کہ ادارہ کو چلانے کے لیے کام کا نقشہ میں بنا دوں گا۔ چنانچہ مختلف اوقات پر میں نے اپنے خطوط میں تفصیل کے ساتھ اپنے خیالات چودہری صاحب کو لکھتا رہا۔

۲۴ ستمبر ۱۹۳۶ء

۱۔ سب سے بڑی چیز جس کی اسوقت کی نظر آ رہی ہے صحیح اسلامی تربیت ہے۔ جدید مدارس تو خیر انگریزی اغراض کے لیے قائم ہوئے ہیں مگر ہمارے قدیم مدارس اور قومی ادارے بھی اس باب میں ناقص ہیں۔ خانقاہ میں ایک ایسا ماحول پیدا کیا جائے جہاں شیخ اور مرید (یہ الفاظ میں مجبوراً ادا کر رہا ہوں۔ اصطلاحی مفہوم مراد نہیں ہے) دونوں اپنی اصلاح کریں اور ایک دوسرے کی تربیت کریں۔ اور باہر کا جتنا رنگ ہر ایک پر کم یا زیادہ چڑھ گیا ہے، اسکو سب مل کر ایک دوسرے پر سے کھرچیں اور آپس کی معاونت سے ایک دوسرے میں خالص اسلامی میرٹ پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ وہاں احتساب نفس پہلے ہو پھر النفع اللہ کے اصول پر عمل کیا جائے اور پھر مدائنت سے پرہیز کیا جائے۔ صحابہ کرام اور اکابر اسلام کی زندگیاں پیش نظر رکھنی چاہئیں اور خصوصیت کے ساتھ ان طریقوں کی پیروی کی جائے جن سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کی تربیت فرمائی تھی۔

۲۔ جو صحابہ ادارہ میں داخل ہوں ابتداءً ان کو کم از کم دو سال تک شہری زندگی میں واپس جانے سے روک دیا جائے بلکہ ادارے کی باہر کی دنیا سے ان کا جسمانی تعلق قریب قریب منقطع کر دیا جائے تاکہ اس مدت میں ان پر گہرا رنگ چڑھ جائے اور وہ اتنے پختہ ہو جائیں کہ اگر دوسروں پر اپنا رنگ نہ چڑھا سکیں تو کم از کم دوسروں کا رنگ قبول بھی نہ کریں۔

۳۔ زندگی میں پوری سادگی ہونا پنا کام خود کرنے کی عادت ڈالی جائے جسمانی مشقت کے لیے ایک قطرہ زین ایسا مقرر کیا جائے جس میں ”شیخ اور مرید“ سب اپنے ہاتھوں سے

باغبانی یا ترکاریوں کی کاشت کریں۔ صفائی اور حفظانِ صحت اور تہذیب کے بالکل جدید ترین اصولوں کی پابندی کی جائے۔ "خدا صفا و پاکدہ کے اصول پر مغربی زندگی کی تمام وہ چیزیں لی جائیں جو مفید ہوں اور پرہیز صرف ان چیزوں سے کیا جائے جو ذہریلی ہیں۔"

۴۔ سپاہیانہ فضائل پیدا کرنے کے لیے فوجی ڈسپلن کا رنگ اختیار کیا جائے۔ ضبط اوقاف اور باقاعدہ زندگی بسر کرنی عادت ڈالی جائے اور اس کے ساتھ ورزشوں میں سے خالص طور پر گھوڑے کی سواری، توار کا استعمال، بھڑی کے فنون اور نشاۃ بازی کی مشق کا صحیح و شام کے اوقات میں التزام کیا جائے۔

۵۔ نماز اور روزے کی سخت پابندی ہونی چاہیے اسکے ساتھ انتہائی کوشش کی جائے کہ ادارہ کا اتباع اور نوابی سے اجتناب کیا جائے اور یہ پابندی شریعت مجبوزانہ ہو۔ بلکہ بطور رغبت خود اپنے نفس کے میلان سے ہو۔ ادارہ کی اصل غویٰ ہی ہونی چاہئے کہ وہاں کی آئے ہو ایں اسلامیت کا اتنا غلبہ ہو جائے کہ نیکیاں خود بخود نشوونما پانے لگیں اور شر و بد عیسان کے بیج خود بخود مل جائیں۔

۶۔ ادارہ میں سر دست صرف اتنے آدمیوں کو شریک کیا جائے جن کو آپ کی جائیداد پر موقوفہ باہر نامہ سہارا دے سکتی ہو۔ خواہ ان کا پورا بار وقف پر ہو یا کسی مذہبک وہ اپنا بار پ سنبھالنے والے ہوں۔ دو تین سال کی تربیت کے بعد ای انتظام کیا جائے کہ ادارہ کے ارکان باہر مل کر تجارتی اصول پر کوئی پریس اور دارالاشاعت چلائیں اور نہ صرف اپنا بار خود سنبھالنے کے قابل ہو جائیں۔ بلکہ اپنے ادارے میں دوسرے لوگوں کو شریک کرنے اور اسی طریق پر ان کی تربیت کرنے کے بھی قابل ہو جائیں۔

۷۔ اگر کوئی شخص برنڈا و رغبت ادارے کی مالی مدد کرے تو اسے قبول کر لیا جائے مگر کبھی خود کسی سے مدد مانگی جائے اور نہ عطایا وصول کرنے کو ادارہ کے پروگرام کا ایک شعبہ بنایا جائے۔

۸۔ ادارہ کے تمام لوگ ایسے ہوں جو انگریزی یا عربی درس گاہوں سے فارغ ہو چکے ہوں۔ یا جن کی علمی استعداد اعلیٰ درجہ کی ہو نیز ان میں کوئی ذہانت، کوئی ایج، کوئی جوہر مخفی ملتا جاتا ہو ان امور کی تحقیق کے لیے امیدواروں کو ادارہ کا باقاعدہ رکن بنانے سے پہلے دو ہفتہ کے لیے ادارہ میں بلا کر رکھا جائے اور غیر محسوس طریقہ پر ان کو خوب جانچ کر دیکھا جائے۔

”قومیت“ اور فریگیٹ سے خصوصاً پر ضرور ہے۔

۹۔ ادارہ میں باقاعدہ درس و تدریس کی ضرورت نہیں برپا جانے والے فرقاؤں اور انگریزی جلتے جلتے کو عربی پڑھائیں اور علوم اسلامیہ کی تعلیم دیں اور اسی طرح انگریزی تعلیم یافتہ حضرات عربی دیکھ کر انگریزی زبان اور علوم جدیدہ کی تعلیم دیں ایک وقت ایسا ہو جس میں شیخ قرآن کا درس دے یہ درس اس انداز میں ہو کہ شیخ سیرت ہر شخص معلم بھی ہو اور معلم بھی ہو ہر شخص اپنے سے زبردست آیات کی تفسیر میں کافی غور و خوض اور تحقیق و تلاش کر کے شریعت کو اور درس کے موقعہ پر اپنی تحقیق بیان کرے۔ اور دوسروں سے استفادہ کرے یہ ایسا جامع درس ہونا چاہئے کہ اسکے ضمن میں حدیث، فقہ، حکمت اسلامیہ، اصول شرع، فلسفہ، تاریخ اسلامی، غرض دنیا بھر کے مباحث مسمیٰ آسکتے ہوں۔ درس قرآن کے بعد تمام ارکان کو معالجہ اور تحقیق میں مشغول ہو جانا چاہئے۔ یہ کام سب سے زیادہ اہم اور نازک ہے۔ اور شیخ کی حکمت کا سب سے بڑا مصرف یہی ہے اور اس کو برٹے کرنا چاہئے کہ سر دست کن کن شعبوں میں تحقیق کا کام شروع کیا جاسکتا ہے مثلاً یہ کہ کون کون سے ارکان کس کس شعبے کے لیے موزوں ہیں۔ مثلاً یہ کہ ان کی راہنمائی کس دھنگ سے کی جائے اور ہر شعبہ میں تحقیق کی لائن اور اس کا نصب العین کیا ہو۔

میری رائے میں سر دست تین چار شعبے خاص طور پر توجہ کے محتاج ہیں۔

۱۔ فقہ۔

۲۔ معاشیات۔

۳۔ علوم عمرانیہ۔

۴۔ فلسفہ اور نظریہ سائنس۔

یہ سب علمی اور تحقیقی کام اس بنیادی نظریہ کے ساتھ کیا جائے کہ قرآن و سنت ہی علم کا اصل منبع ہے سب کچھ ہم کو اس سے لینا ہے اور اس نظام شمسی میں ہر چیز کو اسی آفتاب کے گرد گھومنا ہے اس مرکز سے منحرف جو چیز ہو اسکے لیے اس نظام میں کوئی جگہ نہیں۔

۱۰۔ ادارہ کی تعلیم و تربیت سے جب ایک جماعت پوری طرح تیار ہو جائے تو اشاعت کا کام شروع کیا جائے۔ اشاعت کے لیے تین زبانوں کا انتخاب میری رائے میں مناسب ہے عربی، انگریزی اور اردو۔ اشاعت زیادہ تر رسالوں اور کتابوں کی شکل میں ہونی چاہیے اسکے ساتھ ساتھ مسلمانوں کے خیالات اور عملی طریقوں کی اصلاح کے لیے ٹیلیویشن کی اشاعت بھی شروع

کی جائے۔ جدید نیم مختار کونسلوں سے مجھے ایک نکتہ اٹھنا نظر آتا ہے۔ بحضرت جہانگیر مسلمانوں کی طرف سے نمائندے بن کر کونسلوں میں جائیں گے اور سوشل ریفارم کے نام سے سوشل ڈیفنٹ کریں گے اور جدید قوانین بنا کر مسلمانوں کے سرپرست لارڈ کو اور زیادہ صبح کریں گے اس وقت علماء کے شور و غل مچانے سے کچھ حاصل نہ ہوگا کیوں کہ یہ لوگ چھ سو برس پہلے کی دنیا میں رہتے ہیں ایسے موقع پر صرف ماڈرن علماء ہی کلمہ آسکیں گے وہ اس زمانے کی زبان میں اسلامی قوانین کی صحیح تعبیر پیش کریں گے اور قانون سازوں کو بتائیں گے کہ سوشل ریفارم کی صحیح صورت کیا ہے اور غلط صورت کونسی ہے۔

”۱۳ محرم ۱۳۵۹ھ ۲۶ مارچ ۱۹۳۷ء“

یہ کام بالکل نیا ہے اور راضی و حال دونوں میں اسکے لیے پہلے سے کوئی بنیاد موجود نہیں ہے اس لیے نتیجہ کو اکثر لوگ مشکوک ہی پائیں گے اور خود آپ کو بھی اس کے لیے صحیح راستہ متین نظر میں وقتیں پیش آئیں گی مگر چونکہ مقصود بالکل راضی طور پر ہمارے سامنے متعین ہو چکا ہے۔ اس لیے تمام مشکلات کے باوجود سیدھا راستہ ہم کو ضرور مل جائے گا۔

ہم خاص قرآن کی بنیاد پر اسلام کی نشاۃ جدیدہ (Renaissance) چاہتے ہیں۔ قرآن کی اسپرٹ اور اسلام کے اصول ہمارے نزدیک غیر متبدل ہیں مگر انکا اور معلومات کی ترتیب اور علمی زندگی کے احوال پر اس روح اور ان اصولوں کا انطباق ہمیشہ احوال کے تغیر اور علم کی ترقی کے ساتھ ساتھ بدلنا ضروری ہے متقدمین اسلام اس چیز کو سمجھتے تھے انہوں نے اپنے زمانے میں علماً اسکو برتیا۔ مگر تاخرین یہ سمجھے کہ اصول اور اسپرٹ کی طرح ان کا انطباق بھی غیر متبدل ہے اسی چیز نے وہ جمود پیدا کیا جو سات سو برس پہلے سے ہمارے علوم اور ہمارے قوانین حیات پر طاری ہے۔ موجودہ دور میں مسلمانوں کے ایک گروہ نے اس جمود کو توڑنا چاہا، مگر انہوں نے جو نشاۃ جدیدہ پیدا کرنا چاہی وہ اسلام کی نشاۃ جدیدہ نہیں ہے اس لیے کہ وہ روح قرآنی اور اصول اسلامی سے بے بہرہ ہیں ان کی فکر و نظر اسلامی نہیں ہے اس لیے نہ وہ مسلمانوں کی حیثیت سے سونج سکتے ہیں نہ اسلامی طریق پر معلومات کو مرتب کر سکتے ہیں سچ زندگی کے معاملہ کو مسلمان کی نظر سے کچھ سکتے ہیں ہمارا راستہ متاخرین متفرغین دونوں کے راستے سے الگ ہے، ہمیں ایک طرف روح قرآنی کو ٹھیک ٹھیک اپنے اندر جذب کرنا ہے اور اپنی قوت فکر و نظر کو اصول اسلامی سے پوری طرح مستعد

(IDENTIFY)، کرنا ہے۔ دوسری طرف علم کی ان ترقیات اور احوال کے ان تغیرات کا پورا پورا جائزہ لینا ہے جو گذشتہ آٹھ سو برس کی مدت میں ہوئی ہیں۔ اور تیسری طرف اسلامی طریق پر افکار و معلومات کو مرتب، اور قوانین حیات کو مدون کرنا ہے تاکہ اسلام پھر سے بالفعل ایک قوت (DYNAMIC FORCE) بن جائے اور دنیا میں مقتدی بننے کی بجائے مقتلاً اور امام بن کر رہے۔

یہ ایک (Herculean Task) ہے اول تو ہم اسکو اس طرح شروع کرنا ہیں کہ ہم سے پہلے کوئی اسکے نشاناتِ راہ چھوڑ کر نہیں گیا ہے ہمیں خود ہی اپنی منزلِ مقصود کو ہمیشہ نظر رکھ کر راستہ بنانا ہے اور اسپر جینا ہے دوسرے یہ اتنا بڑا کام ہے کہ میری اور آپچی اور ہم جیسے سینکڑوں آدمیوں کی پوری پوری زندگیوں بھی اسکے لیے کافی نہیں ہیں۔ اگر ہم یہ امید کریں کہ ہماری زندگی میں اس کے پورے نتائج سامنے آجائیں گے تو یہ غلطی ہوگی یہ کجھوڑ کا درخت لگانا ہے جو اسکو بوتا ہے وہ اس کے پھل نہیں توڑ سکتا۔ ہم اس درخت کو لگائیں گے اور اپنے خونِ جگر سے اسکو سیرجہ کھیلے جائیں گے۔ ہمارے بعد دوسری نسل آئے گی۔ اور شاید وہ بھی اس کے پھلوں سے پوری طرح لذت آشنا نہ ہو سکے گی۔ کم از کم دو تین پشتیں اسکے پورے نتائج ظاہر ہونے کے لیے درکار ہیں۔ لہذا ہمیں نتائج کے لیے بے صبر نہ ہونا چاہیے۔ ہمارا کام یہ ہے کہ عمارت کا نقشہ ٹھیک ٹھیک جیسا کہ ہم بنا سکتے ہیں بناویں اور اس کی بنیادیں اٹھا کر نئی آنے والی نسل کو تعمیر کا کام جاری رکھنے کیلئے تیار کردیں اسکی زیادہ غالباً ہم کچھ نہ کر سکیں گے۔

۱۰ ائمہ مساجد کی تعلیم و تربیت کے متعلق بھی اپنے خیالات عرض کر دوں۔

اسلام کے جتنے انسٹی ٹیوشن ہیں ان میں سب سے زیادہ اہم و اقدس مسجد ہے جس کی کامیابی امام کی قابلیت پر منحصر ہے مگر شاید سب سے زیادہ (Degeneration) اسی انسٹی ٹیوشن میں ہوئے اب امام کا مفہوم مسلمانوں کے ذہن میں یہ رہ گیا ہے کہ جو شخص کسی کام کے قابل ہے وہ امامت کے قابل ہے۔ اور اسی کو امامت کرنی چاہیے حالانکہ معاملہ اس کے بالکل برعکس ہے امام ہی کو سب سے زیادہ قابل ہونا چاہیے۔ سردست عملاً اتنا عرض کرتا ہوں کہ اچھے اور تعلیم یافتہ اور عمدہ گیر گزٹ کے اور کافی سن رسیدہ آدمیوں کا انتخاب کیجئے۔ مجردوں کی بہ نسبت شادی شدہ آدمی قابل ترجیح ہیں سب سے زیادہ جو چیز ان کے

ذہن نشین کرنے کی ضرورت ہے وہ امام کی صحیح حیثیت ہے امام اپنی مسجد کے حلقہ اثر میں اسلام کا نمائندہ ہے اس کے اخلاق اور اس کی سیرت کو نہایت پاکیزہ ہونا چاہیے ایک معمولی درجہ کی دنیایت یا ناشائستگی بھی اگر اس سے سرزد ہو تو عیروں کی نظر ہی میں نہیں، خود مسلمانوں کی نظر میں بھی اسلام کی وقعت گر جاتی ہے حتیٰ کہ لوگوں کے ایمان تک خطرے میں پڑ جاتے ہیں۔ اس کو اپنی زندگی ایسی بنانی چاہیے کہ گویا وہ زندہ اور چلتا پھرتا اسلام ہے۔ دلوں میں اس کی عزت اور محبت جاگزیں مونی چاہیے اور اسکی شخصیت میں کشش ہونی چاہیے وہ خود بخود اپنی لہجی کامرکز بن جائے اور اپنی تعاطیبت سے مسجدوں کو اسلامی آبادی کا مرکز بنا دے۔ امام کا غرض آواز ہونا بھی ضروری ہے۔ تاکہ وہ قرآن کو دلکش طرائق سے پڑھ سکے اس میں خطابت کی تائیدت بھی ضروری ہے۔ تاکہ جمعہ کا خطبہ برجستہ ہے سکے اس کا مطالعہ کافی وسیع ہونا چاہیے نہ صرف احکام اسلامی سے خوب واقف ہو بلکہ عام معلومات بھی اسے حاصل ہوں اور ایک حد تک "لیسٹرشپ" کی بھی صلاحیت اسکے اندر موجود ہوں۔ فرقہ بندی میں اسکو غلو نہ ہو۔ اسے وسیع انجیال اور وقت اور زمانہ کا مزاج شناس ہونا چاہیے ان سب باتوں کے ساتھ ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ آپ کے ادارہ سے جو لوگ تربیت پا کر جائیں وہ بعد میں بھی مرکز سے متعلق رہیں، اور اپنی اپنی بستیوں کے ایسے معاملات میں مشورہ و ہدایت کے لیے مرکز کی طرف رجوع کرتے رہیں جس میں کسی قسم کی اہمیت ہو۔"

اس سے آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اہمیت ڈیڑھ پینچ نظر کیا، ایسی قسم تھی میں چاہتا تھا کہ اس قسم کا ایک ادارہ میں خود حیدرآباد میں قائم کروں اور اس قسم کا ایک ادارہ یہاں قائم کیا جائے جس کو کوئی موزوں و مناسب آدمی اپنی لائینز پر چلاتا رہے۔

اس کے بعد حالات نے دفعۃً پٹا کھایا۔ مسلمانوں کی قومی طاقت کے روز افزوں زوال اور ان کے انتشار و فکر و عمل سے جس چیز کا خطرہ مجھے ایک مدت سے تھا، میری توقع کے خلاف، حالات کی رفتار اسکو یکایک سامنے لے آئی۔ ۱۹۳۷ء کے آغاز میں اس خطرہ کے آثار و علامت بڑھی تیزی کے ساتھ مجھ کو نظر آنا شروع ہوئے یہاں تک کہ اترج مذکورہ میں جب میں دہلی گیا اور میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا کہ سیاسی حالات کے تیز سے مسلمانوں پر کیا اثرات مرتب ہو رہے ہیں اور میں نے یہ بھی دیکھا کہ مسلمانوں میں کوئی شخص ایسا نہیں، جتنا جو حالات کی حقیقی نوعیت کو سمجھ کر انہیں آنے والی تباہی سے بچانے کی کوئی صحیح اسلامی راہ پیش کرے تو مجبوراً میں نے یہ فیصلہ کیا کہ جس قدر بھی طاقت خدا نے مجھے دی ہے اسکو اسی اعتدال کے تقابلی

میں صرف کروں کیوں کہ اگر اسٹیٹس قوم کو خراب کر دیا تو پھر کسی تیسری کام کے لیے کوئی موقع ہی باقی نہ رہے گا چنانچہ میں نے دہلی سے حیدرآباد پہنچتے ہی اس نئی مہم کی ابتدا کر دی جس کے ابتدائی نشانات میرے ان مضامین میں ملتے ہیں جو اب مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش کے عنوان سے شائع ہوئے ہیں اسکے متعلق میرے ۲۷ اپریل ۱۹۳۷ء کے خط میں چودھری صاحب کو لکھا تھا کہ:-

”اب میرے سامنے ایک بڑی مہم درپیش ہے جس میں مجھے ہر فن منہمک ہونا پڑے گا۔ میں نے اس مہم کی ابتدا محرم کے ترجمان القرآن سے کر دی ہے جس میں اسلامی ہند کے مستقبل پر مضامین کا سلسلہ شروع ہوا ہے۔ آئندہ چند ہفتوں میں دیکھنا ہے کہ کتنے مددگار ملتے ہیں۔ بہر حال میں یہ تصدیق کر چکا ہوں کہ خواہ سارے ہندوستان میں ایک بھی ساتھی نہ ملے، میں تنہا اپنی ذات سے اس جنگ کو شروع کر دوں گا، اور آخری وقت تک جاری رکھوں گا۔ قطع نظر سے کہ کامیابی ہونہ ہو مسلمانوں کی اس وقت جو نازک حالت ہے اور جو خطرناک مستقبل ان کے سامنے ہے اس کو دیکھ کر میں سمجھتا ہوں کہ آئندہ دس بیس سال اس ملک میں اسلام کی قسمت کیسے فیصلہ کن ہیں اگر اس وقت ہم مدافعت کے لیے کھڑے نہ ہوتے تو چند سال بعد ہم کو سکون کا کوئی گوشہ نہ ملے گا جہاں بیٹھ کر ہم کوئی تیسری کام کر سکیں۔ آج کل میری خیالات میں ایک پل برباد ہے جس نے مجھے ہر سکون تفکر کے قابل نہیں رکھا۔ دہلی سے آگ اپنے سینے میں لایا ہوں، اور ہر لمحہ یہ فکر دامن گیر ہے کہ اب کیا کروں؟“

اس مہم کو شروع کرنے کے بعد میں یہ محسوس کرنے لگا کہ اب میرے لیے حیدرآباد کوئی مناسب مقام نہیں ہے پہلے جو خالص تیسری کام میں کرنا چاہتا تھا اسکے لیے ایک ایسے گوشہ عاقبت کی ضرورت تھی جو ہنگاموں کی دنیا سے دور ہو۔ حیدرآباد اسکے لیے بہترین گوشہ عاقبت مجھے دے سکتا تھا۔ لیکن جب مجھے انقلابی طاقتوں کے مقابلے میں تنازع اللبقہ کے لیے اٹھنا پڑا تو میرے لیے ناگزیر ہو گیا کہ گوشہ عاقبت کو چھوڑ کر اصل میدان مقابلہ میں جاؤں چنانچہ میں نے ۲ جون ۱۹۳۷ء کے خط میں اس کے متعلق چودھری صاحب کو لکھا۔

”میں اب یہ محسوس کر رہا ہوں کہ اصل میدان مقابلہ شمال ہندوستان ہے مسلمانوں کی قسمت کا فیصلہ وہیں ہوگا اور اسی فیصلہ کے اثرات سارے ہندوستان میں پھیلنے لگے۔ لہذا اب میرے لیے اسکے سوا کوئی چارہ نہیں کہ یہاں سے ہجرت کر دوں اور شمالی ہند میں کسی جگہ قیام کروں لیکن دارالہجرت کے انتخاب میں ابھی متروک ہوں۔ محرم کے اشعار

شائع ہونے کے بعد سے بجزرت خطوط آرہے ہیں جن میں مطالبہ کیا جا رہا ہے کہ کوئی راہ عمل تجویز کروں۔ میں بے صبری کے ساتھ کام کرنے کا قائل نہیں۔ پورے غور و خوض کے ساتھ ایک نقشہ جگہ بنا رہا ہوں۔ انشاء اللہ دو تین مہینے میں یہ نقشہ مکمل ہو جائے گا اسکو شائع کرنے کے بعد من الضاری الی اللہ کی آواز بلند کروں گا، اور صرف ایسے لوگوں کو کو دعوت دوں گا جو دقت آنے پر یہ نہ کہہ دیں کہ اذْهَبْ اَنْتَ وَرَبِّكَ فَخَاتِلَا اِنَّهَا هُنَا قَاعِدُوْنَ۔“

خود چودھری صاحب نے بھی اس چیز کو اپنی جگہ محسوس کرنا شروع کر دیا تھا چنانچہ وہ اپنے ۲۵ مئی ۱۹۳۷ء کے خط میں لکھتے ہیں۔

”جو خیر و شر ہندوستان میں پہنچا ہے اس کی پیش روئی کا بوجھ پنجاب کے ذمہ ہی ہونا ہے۔ آپ اپنا مورچہ یہاں لگا کر لگائیں جس انقلاب کے خطرے سے آپ نے آگاہی کی ہے وہ یہاں ہی سے اٹھے گا۔ اگر آپ نے پنجاب کو دیا تو پھر سارے ہندوستان کو دیا۔

اس بات پر غور فرمائیں اور ایک ماہر فن جوئیل کی طرح محاذ اچھی جگہ قائم کریں۔“

جیسا کہ پہلے عرض کر چکا ہوں کہ میں خود ہی شمالی ہندوستان کی طرف منتقل ہو جانے کا فیصلہ کر چکا تھا۔ لیکن یہ فیصلہ کرنے کے ساتھ ہی میں ایک شدید ذہنی کشمکش میں مبتلا ہو گیا۔ ایک طرف میرا ۲۰ سال کا غور و خوض اور مطالعہ تھا جو مجھ سے کہہ رہا تھا کہ بنیاد کو مضبوط کرنے کے لیے اس تغیری کام کے سوا کوئی دوسری چیز کارگر نہیں ہو سکتی جس کا نقشہ بننا چکا ہوں دوسری طرف مسلمانوں کے پرانگہ گرویدہ انقلاب کی تیزی

تیزی کیساتھ تاخت کر رہی تھیں سے دیکھ کر مجھ پر ہاتھ کر اب بلا تیز اپنی کچھ قوی طاقت کو سمجھانا ضروری ہے اور جتنی دیر ہم اپنے تیزی کام کو اس حد تک ترقی سے سیکھ کے کہ وہ قوم کو سمجھانے کے قابل ہو اتنی دیر میں قوم ختم ہو جائے گی۔ اگر تغیری کام

کا وہ نقشہ آپ کے سامنے ہے جو ابھی میں بیان کر چکا ہوں تو آپ خود سمجھ سکتے ہیں کہ چند آدمیوں کا قرآن و سنت اور علوم تہذیب و جدیدہ کے عمیق مجتہدانہ مطالعہ اور خاص اسلامی تربیت سے باعتبار علم اور

باعتماد مضبوطی سیرت اس قابل ہوتا کہ وہ قوم کے بچڑے ہوئے نظام تعلیم و تربیت اخلاق کو درست کریں اور پھر اس اصلاح شدہ نظام تعلیم و تربیت سے قوم میں ایسی طاقت پیدا ہونے لگے کہ وہ سیاسی معاشی

تمدنی اور اخلاقی پستی سے ابھر کے یہ کتنی طویل مدت چاہتا ہے کہ سے کم اندازہ کے مطابق اگر اسکو آج شروع کیا جائے تو یہ تیسری پشت (Generation) میں جا کر بار آور ہو گا۔ اب آپ خود ہی مجھے بتائیں کہ جو طوفان ہمارے سر پر آگیا ہے کیا وہ ہمیں اتنی فرصت دینے کے لیے تیار ہے کہ ہم اس

(ح) اطمینان سے بیٹھے ہوئے اپنی ٹوٹی ہوئی کشتی کو از سر نو تیار کریں۔ جو حالات آپکے سامنے بھی ہیں اور میرے سامنے بھی ہیں کوئی چیز چھپی ہوئی نہیں ہے جسے میں دیکھتا ہوں اور آپ نہ دیکھتے ہوں کیا طرف ایک منظم طاقت ہے جو نیشنلزم اور ڈیموکریسی کے مجموعے کو پروانچلنے اور نیشنل اٹلنوی کے زبردست وسائل سے ہندوستان جدید کی تعمیر اس نقشہ پر شروع ہو چکی ہے جس میں مسلمان قوم کے لئے بحیثیت مسلمان قوم ہونے کے کوئی جگہ نہیں۔ دوسری طرف مسلمان ایک ریوٹر کی طرح ہندوستان کے طول و عرض میں بھٹک رہے ہیں اور ان کی بے شمار ٹکڑیاں بے شمار راستوں پر بھاگتی چلی جا رہی ہیں میں انتہائی رجائیت (OPTIMISM) کے ساتھ اگر اندازہ لگاؤں تو کہہ سکتا ہوں کہ زیادہ سے زیادہ دس سال یہ حالت قائم رہی تو میدان کلی طور پر آپ کے ہاتھ سے نکل جائے گا اور وہ قوم ہی باقی نہ رہے گی جس کو سنبھالنے کے لیے آپ بیٹھے ہوئے درس قرآن دیا کریں گے بلکہ وہ شاید گوشہ عافیت بھی آپ کو سنبھالے گا۔ جہاں بیٹھ کر آپ ایسا درس قرآن دے سکیں جس میں دشمنان اسلام کو اسلامی طاقت کے اعادہ (REVIVAL) کا خطرہ نظر آئے۔ یہی خیالات تھے جن میں اب سے دس مہینے پہلے دو باہوا تھا آؤ گا شدید غور و فکر کے بعد اس فیصلہ پر پہنچا کہ خواہ میری مشکلات کتنی ہی بڑھ جائیں اور مجھ پر ڈیڑھ لاکھ روپے کا بوجھ لگتا ہی ناقابل تحمل ہو جائے مگر جو سیاسی جدوجہد اور قومی تعمیر کے دونوں کام ساتھ ساتھ کرنے چاہیں تاکہ میدان جو تیزی کے ساتھ ہاتھ سے نکل جا رہا ہے، سیاسی جدوجہد سے اسکو بچایا جائے اور پھر مٹنا میدان ہاتھ آئے اسکو قابو میں رکھنے کے لیے تعمیری کام کے ذریعہ قوم کو تیار کیا جاتا رہے میں اس فیصلہ پر اس لیے بھی مجبور تھا کہ جب میں نے اپنے سیاسی مضامین کے ذریعے قوم میں ایک آگ بھڑکادی، اور اس کو کانگریس اور لیگ کے درمیان ایک دوسرا راستہ اختیار کرنے کی ضرورت محسوس کرادی تو اسکے ساتھ ہی مجھ پر اختلافی فرض عائد ہو گیا کہ میں ہی وہ دوسرا راستہ بنا کر بھی دکھاؤں اور اسپر جلا کر ٹھنڈا کر دوں کہ یہی نجات کا راستہ ہے۔ اس موقع پر میرے پیچھے ہٹنا یہ معنی رکھتا ہے کہ میں اپنی قوم سے غداری کر رہا ہوں اور اسکو اکسانے کے بعد ایسی جگہ لے جا کر پھوڑ رہا ہوں جہاں وہ پیاس تڑپت کے ساتھ محسوس کر رہی ہے مگر پانی موجود نہیں ہے یہ بات صرف ہمیں تک نہیں رہی ہے کہ میرا لب خیال ہے بلکہ ہندوستان کے مختلف حصوں سے جو خطوط میرے پاس آئے ہیں ان کے بندل دیکھنے کی زحمت اگر آپ گوارا فرمائیں تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ ملک کے جن حصوں تک میری آواز پہنچی ہے، وہ مجھ سے کس چیز کی توقع رکھتے ہیں۔ کس چیز کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ اور اگر میں نے اسکو پورا کرنے میں کوتاہی کی تو وہ مجھے کس نظر سے دیکھیں گے۔ رہی وہ جماد ہی جو مجھے خدا کے ہاں کرنی پڑے گی اس میں تو ظاہر ہے کہ میرا کوئی شریک

حال نہیں ہو سکتا۔ بہر حال چون کہ آپ میری پوزیشن میں نہیں ہیں اسلئے میں نہیں کہہ سکتا کہ آپ کو اس ذمہ داری کا کچاں تک اندازہ ہے جو اس وقت مجھ پر عائد ہوگئی ہے لیکن میں آپ سے صاف صاف کہتا ہوں کہ مجھ پر اس ذمہ داری کا احساس اتنا سخت ہے کہ اسکے تقاضے کو پورا کرنے میں خواہ مجھ کو کتنا ہی نقصان اٹھانا پڑے، خواہ میری بربادی کیوں نہ ہو جائے اور خواہ مجھے اپنے عزیز ترین تعلقات ہی کو کیوں نہ قربان کرنا پڑے، میں کسی خوف یا کسی لالچ، یا کسی تعلق کی خاطر اس سے ہٹ نہیں سکتا۔ نہ کسی کو مجھ سے اس کی توقع رکھنی چاہیے۔ اور نہ میں کسی ایسے شخص یا گروہ سے تعاون کر سکتا ہوں جس سے تعاون کرنے کے بدلے مجھے اپنے اس راستے سے ہٹنا پڑے۔

یہ فیصلہ تھا جس کی اطلاع میں نے اپنے ۷ جولائی ۱۹۳۷ء کے خط میں چودھری صاحب کو دی اس خط کے الفاظ یہ ہیں۔

” جیسا کہ آپ کو معلوم ہے کہ پہلے میری اسکیم ہی تھی کہ خاموشی کے ساتھ ایک گوشہ میں بیٹھ کر کام کے آدمی تیار کیے جائیں اور پھر ان سے کوئی بڑا کام لیا جائے لیکن یہ کام دیر طلب ہے اور یہاں حال یہ ہے کہ انقلاب سر پر آگیا ہے اگر اس وقت مسلمانوں میں کوئی زندگی پیدا نہ کی گئی تو پوری جماعت ڈوب جائے گی اور جب پوری جماعت ڈوب گئی تو ہمارا اور آپ کا کہیں ٹھکانہ ہی نہیں ہوگا کہ تعمیری کام کر سکیں۔ ایک طرف تو یہ ہلو ہے دوسری طرف یہ حقیقت ہے کہ خود قائم ہے کہ بعض سطحی تحریک سے کون پائیڈ فائدہ نہ ہوگا۔ تعمیری کام بہر حال ضروری ہے اور تعمیری کام ہی ہے کہ ایک با ایمان اور فعال جماعت تیار کی جائے جو پوری قوم بنانے کی قابلیت رکھتی ہو۔ اب یہ مشکل آٹری ہے کہ وقت پہلے کام کا مہلہ کر رہا ہے جس کے لیے فوری عمل کی ضرورت ہے اور حکمت دوسرے کام کی متقاضی ہے جو تدریجی تعمیر چاہتا ہے۔

میں کسی عینے سے اسی فکر میں مبتلا ہوں کہ کیا کروں؟ بالآخر اب اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ مجھ ہی کو یہ دونوں کام ساتھ ساتھ کرنے چاہئیں۔ پہلے کام کے لیے میں عرصہ پڑ جو ش اور باعلیٰ نوجوانوں کی ایک ایسی جماعت تیار کرنا چاہتا ہوں جو ہمدی قوم کے عوام میں چائیں اور ان کے اندر بیداری پیدا کریں اس کا مرکز شمالی ہند کا کوئی مناسب مقام ہوگا۔ رہا دوسرا کام تو اس کے لیے آپ کے ادارہ کو مرکز بنایا جائے گا اور یہاں ایک نہایت گہری اور پائیدار بنیاد پر تعمیری کام کرنے کے لیے اہل علم کی ایک جماعت تیار کی جائے

گی۔ میں ان دونوں کاموں سے اپنا تعلق رکھوں گا، اور کسی ایسی جگہ ہجرت کرواؤں گا جہاں سے یہ دونوں تحریکیں بآسانی چلائی جاسکیں۔

جیسا کہ میں نے اپنے اس خط میں لکھا ہے۔ اس وقت میری رائے تھی کہ میں میٹر کو اٹر کسی دوسرے مقام کو بناؤں تاکہ وہاں آزادی کے ساتھ اپنے نقشہ کے مطابق سیاسی تحریک کی ابتدا کر سکوں لیکن وہ میٹر کو اٹر اس مقام سے قریب ہوتا کہ یہاں جو تعمیر کا کام شروع کیا جائے۔ اس سے میرا تعلق قائم رہے یہ رائے میں نے دو وجوہ سے قائم کی تھی ایک یہ کہ میں آپ حضرات کی نازک پوزیشن کو سمجھتا تھا اور مجھے نہ صرف اس بات کا خیال تھا کہ آپ کے لیے کسی ایسی تحریک سے فائدہ لانا تعلق رکھنا مشکل ہے جو کسی حکومت وقت کی پسندیدگی سے محروم بھی ہو سکتی ہے بلکہ میں خود بھی آپ کو اپنے ساتھ ایسی ذمہ داری میں باندھنا پسند نہیں کرتا تھا جو کسی وقت آپ کے لیے ناقابل تحمل ہو جائے کہ **لَا يَكْفُرُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا دُسْحَهَا**۔ دوسرا وجہ یہ ہے کہ میں ذاتی واقفیت اور تحقیق حال کے بغیر یہ اندازہ نہیں کر سکتا تھا کہ آپ کے ساتھ میرا تعاون ہو سکتا ہے یا نہیں۔ ظاہر ہے کہ جس چیز کا نقشہ میں نے سوچا ہے جس کی تعمیر چھو کر کرنی ہے۔ جس کا مجھ کو دنیا میں ساری قوم کے سامنے، اور آخرت میں خدا کے سامنے جواب دینا ہے اس کے بنانے اور چلانے میں مجھ کو پوری آزادی فکرو عمل حاصل ہونی چاہیے۔ ذمہ دار بہتر جانتا ہے کہ وہ اپنی ذمہ داری کو کس طرح ادا کرے۔ انجینئر جس کو عمارت بنانی ہے خود بہتر طریقے سے یہ فیصلہ کر سکتا ہے کہ بنیادیں کس طرح کھودے، اور دیواریں کس طرح اٹھائے۔ اگر نقشہ بنانے اور عمارت اٹھانے کی ذمہ داری اسپر ہو اور ایک ایک اینٹ کے متعلق یہ فیصلہ کرنے والے دوسرے ہوں کہ وہ رکھی جائے یا نہ رکھی اور اگر رکھی جائے تو کب اور کہاں رکھی جائے۔ تو آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس صورت میں کوئی عمارت بننی ممکن ہی نہیں۔ اور اگر کوئی عمارت بنانا ہو تو خود اس کا اخلاقی فرض یہ ہے کہ ایسی مداخلت سے باز رہے۔

بس میں تحقیق کے بغیر یہ اندازہ نہیں کر سکتا تھا کہ یہاں مجھ کو ایسی آزادی حاصل ہوگی یا نہیں؟ گو مجھ کو ایسے مددگاروں کی یقیناً ضرورت ہے جو اس عمارت کی تعمیر کا سامان فراہم کریں۔ مگر ایسے مددگاروں سے میں خدا کی پناہ مانگتا ہوں جو سامان اس شرط کے ساتھ فراہم کریں کہ نقشہ عمارت اور تعمیر عمارت میں ان کی رائے فیصلہ کن ہوگی۔ درآئیاں ایک عمارت بچھڑنے سے قوم کے سامنے اور خدا کے سامنے ان کا نہیں، بلکہ میرا منہ کالا ہوگا۔

بہر حال ان وجوہ سے میں یہاں آنے کا فیصلہ کرنے میں تامل کر رہا تھا مگر جب اکتوبر ۱۹۳۵ء

میں دہلی گیا۔ توجہ دہری نیاز علی خان صاحب ازراہ کرم میرے پاس دہلی تشریف لائے اور پھر ان کے ساتھ میں یہاں حاضر ہوا اور یہاں سے لاہور جا کر عدنانہ اقبال سے ملاقات کی اس تمام سفر کے دوران میں نے اپنے خیالات اور ارادوں سے چھ دہری صاحب کو پوری طرح آگاہ کر دیا اور جب ان سب کے واقف ہونے کے بعد انہوں نے مجھے یہاں آنے کی دعوت دی اور یقین دلایا کہ اپنی سکیم کو عملی جامہ پہنانے میں مجھ کو پوری آزادی حاصل ہوگی۔ تب میں نے فیصلہ کیا کہ مجھے اپنا بیڈ کو اور ٹراک بنانے کی ضرورت نہیں ہے اور یہی جگہ دو دنوں کاموں کا مرکز ہو۔ اس فیصلہ کا نتیجہ ہے کہ میں یہاں منتقل ہو کر آیا ہوں آپ جانتے ہیں کہ اس انتقال مکانی میں جو کچھ مالی بار مجھ پر پڑا ہے وہ میں نے خود برداشت کیا ہے یہاں رہنے کے لیے اور اپنا پرچہ چلانے کے لیے جتنے مصارف کی ضرورت ہوگی وہ میں خود برداشت کر لوں گا۔ حتیٰ کہ جب تک میں زمین لے کر اپنا مکان بناؤں اس وقت تک میں وقف کے جس مکان میں رہوں گا اس کا کرایہ بھی وقف کمیٹی کو دوں گا۔ اور انشاء اللہ ایک جبر کسی وقت آپ کی کمیٹی سے یا آپ سے کسی صاحب سے اپنی ذات یا اپنے رسالے کے لیے نہ لوں گا اسکے بعد ظاہر ہے کہ اخلاقاً بھی مجھ پر کوئی ایسی فہرمداری نہیں ہے جس کی بنا پر یہاں وہ پوزیشن قبول کر دوں جو کسی پرائیویٹ درس گاہ کے تنخواہ دار ہیڈ ماسٹر کی ہوتی ہے اور میرا خیال ہے کہ حقیقی صورت حال کو سامنے رکھ کر آپ خود بھی ایسی توقع مجھ سے نہ رکھیں گے۔

اب اپنی تجاویز پیش کرنے سے پہلے میں ایک فقرے میں یہ بیان کر دینا چاہتا ہوں کہ اولین مسئلہ جس کا آپ کو فیصلہ کرنا ہے وہ یہ ہے کہ اگر آپ مجھ پر اعتماد کرتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ یہ عمارت میں اپنے نقشہ پر بناؤں تو مجھے کامل اختیارات دیجیئے اور اگر آپ خود بنانے کا خیال رکھتے ہیں تو مجھ سے اب بھی صاف کہہ دیجیئے تاکہ میں واپس چلا جاؤں کیوں کہ میں واپس جانے کا نقصان گوارا کر سکتا ہوں۔ مگر بات میرے لیے ناقابلِ تحمل ہوگی کہ آپ ہر جگہ پر یہ فرمائیں کہ پہلے فلاں کام کرو، اور فلاں نہ کرو۔ اور ہم فلاں کام کرنا چاہتے ہیں اور فلاں نہیں کرنا چاہتے۔ مجھے سخت طوفان کی حالت میں ایک طرف ٹوٹی ہوئی کشتی کو بچانے کی فکر ہے اور دوسری طرف نئی کشتی بنانے کی اس کام میں گر دو پیش کے حالات کی رفتار، مستقبل کے امکانات، مسلمانوں کی مزاجی کیفیت اور اسکے آثار چڑھاؤ، وقت کی ضروریات اپنے ذرائع و وسائل اور ممکن حصولِ رفتار کار کی صلاحیت، غرض ان سب چیزوں پر تفصیلی نظر رکھ کر مجھ کو انتہائی جگر سوزی و داغ کاری کے ساتھ ایک ایک قدم اٹھانا ہے اور ایسے اندھیرے میں اٹھانا ہے جس میں بجز اپنے دل کی روشنی کے کوئی شمع تک مجھ کو باہر کی دنیا میں نظر

نہیں آتی۔ ایک ایک قدم جو میں اٹھاتا ہوں اس کے اٹھانے کا فیصلہ کرنے اور دوسرے قدم کا رخ متعین کرنے میں مجھے کتنا خون جگر کھپانا پڑتا ہے اس کا اندازہ کوئی دوسرا نہیں کر سکتا۔ اب اگر کوئی صاحب جن پر ذمہ داری کا کوئی بوجھ ہے اور نہ جنہوں نے اس کام کا نعتیہ بنایا ہے، میرے راستے میں اگر بیک جنبش زبان حکم صادر فرمادیں کہ اس سمت میں قدم اٹھایا جائے اور فلاں کام پہلے شروع کیا جائے اور فلاں کام کا سلسلہ بھی شروع نہ ہو تو نہ آپ اندازہ کر سکتے ہیں اور نہ کہنے والے صاحب اندازہ کر سکتے ہیں کہ یہ دوسری بات جو انہوں نے بے تکلف فرمادی، اس میں کتنی محنت پر پانی پھر گیا اور میرے قائم کئے ہوئے توازن میں کتنی برہمی و پراگندگی واقع ہو گئی اسکو اگر کوئی اعانت سمجھتا ہو تو میں ایسی اعانت سے باز آیا۔ مجھے معاونین کی تو بلاشبہ ضرورت ہے لیکن ایسے معاونین کی نہیں کہ ادھر مجھے طوفان سے لڑنا پوارا ادھر میرے معاونین میرے ہاتھ پاؤں کتے رہیں اگر کوئی صاحب یہ خیال رکھتے ہوں کہ وہ خود اس کام کے نشیب و فراز کو بہتر سمجھتے ہیں اور اس کے چلانے کی پوری اہلیت ان میں ہے تو وہ خود اس ذمہ داری کو قبول فرمائیں۔ ایسی صورت میں میں نہیں سمجھتا کہ میری کیا ضرورت ہے۔

یہ سوال جو میں نے آپ کے سامنے بلا کسی رو رعایت اور ناک پیٹ کے پیش کیا ہے اس کا فیصلہ میں چاہتا ہوں کہ آپ بھی بلا کسی رو رعایت کے کریں اور اگر آپ تمام باتوں پر غور کرنے کے بعد، جو میں نے آپ کے سامنے پیش کی ہیں یہ سمجھیں کہ فی الواقع ایسی صورت میں میری یہاں ضرورت نہیں ہے تو میں آپ کو خدا کا واسطہ دیتا ہوں کہ آپ اس کے اظہار میں غلط مروت سے کام نہ لیں۔ اور اس بات کی ذمہ بردار فکرت کریں کہ مجھے یہاں سے اٹھ کر جانے میں زحمت ہوگی۔ اس راستے میں قدم اٹھانے سے پہلے ہی میں اس کے ہزار گنی زیادہ زحمتوں کے لئے اپنے آپ کو تیار کر چکا ہوں اور میرے نزدیک اس سچھوٹی سی زحمت کا اس وقت اٹھانا اس سے بہتر ہے کہ بعد میں ہر بر قدم پر مجھ کو حافی اذیتیں پہنچیں اور بعد از خوابی بسا اسی چیز کا فیصلہ کر لیں جس کو آج بخوشی عمل میں لاسکتا ہوں۔

اب میں آپ کے سامنے ادارہ کے کام کو چلانے کی تین صورتیں اس تھریج کے ساتھ پیش کرتا ہوں کہ اگر ان میں سے کوئی ایک صورت آپ قبول کریں اور اسپر قائم رہنے کا وعدہ فرمائیں تب تو میں اس کے چلانے کی ذمہ داری قبول کروں گا اور اگر ان میں سے کوئی صورت آپ کو پسند نہ ہو تو کوئی دوسری صورت میرے یہاں ٹھہرنے کی نہیں ہے۔

وقف کمیٹی جاہلاد اور وقف کے انتظام کی کلیتہً مختار ہوا در نظم و نسق جائیداد کے معارف و وضع کرنے کے بعد فاضل آمدنی ادارہ بیت المال میں داخل کر دیا کرے۔ رہا ادارے کو چلانا اور اسکے مقاصد کو

پورا کرنا اور بیت المال کے روپے کا مصرف متعین کرنا تو اسکے تمام اختیارات بحیثیت رکن وقف کیٹیجی تھے تفویض کر دیئے جائیں۔ میں آپ حضرات سے اور کارکنان ادارہ سے اور بیرونی اہل الرائے اصحاب سے جب جس مسئلہ پر جاہوں گا مشورہ کروں گا اور آپ کو حق ہوگا کہ جس وقت چاہیں مجھے کسی کام میں مشورہ دیں۔ مگر میں کسی مشورے کو قبول کرنے یا نہ کرنے کا پابند نہ ہوں گا۔ اور نہ کسی کی مداخلت کو گوارا کروں گا۔ البتہ آپ بیت المال میں جس قدر روپیہ داخل کریں اس کا پورا حساب طلب کر سکتے ہیں اور ماہوار، سہ ماہی، یا سہر وقت جب چاہیں حسابات کا معائنہ کر سکتے ہیں تاکہ آپ یہ اطمینان کر سکیں کہ روپیہ جائز مصادف میں صرف ہو رہا ہے یا نہیں۔ اگر کسی مصرف کے متعلق میرے امداد کیٹیجی کے درمیان اختلاف ہو کہ وہ جائز ہے یا نہیں۔ تو اس کا فیصلہ دو حکم کریں گے جن میں سے ایک میرا مقرر کردہ ہو اور ایک وقف کیٹیجی کا۔ بیت المال پر مجھے پورا کنٹرول ہونا چاہیے ورنہ مجھے اختیار دینا بالکل بے معنی ہے ادارہ کی عمارت کے لیے زمین وقف کا ایک حصہ جو وقف کیٹیجی کی منظوری سے متعین کروں گا، اسے الگ کر دیا جائے گا۔ اور اس میں ادارہ کی ضروریات کے لحاظ سے جو اور جیسی عمارت میں بنانا چاہوں گا بنا سکوں گا۔

۲

اگر یہ صورت آپ کو پسند نہ ہو تو دوسری صورت یہ ہے کہ موجودہ عمارت اور ان کے ساتھ زمین وقف کا اس قدر حصہ جس کی مجھے ضرورت ہے، مجھے کرائے پر دے دیا جائے اور یہاں میں اپنی ذمہ داری پر ادارہ قائم کروں۔ کیٹیجی وقف کی آمدنی کو اخراجات نظم دستق وضع کرنے کے بعد ادارے کے حوالے کر دے اور وہ مصادف متعین کر دے جن میں یہ رقم صرف کی جائے کیٹیجی صرف اس رقم کی حد تک ادارہ سے حساب لینے کی ذمہ دار ہوگی اسکے علاوہ کسی کام سے اس کو کچھ سروکار نہ ہوگا جس حصہ زمین کو میں کرایہ پر لوں گا اس پر اگر کیٹیجی چاہے تو میری تجویز کے مطابق عمارت بنا دے اور کرایہ میں اضافہ کر دے یا مجھے اجازت دے کہ میں خود اپنی ضرورت کے مطابق عمارت بناؤں۔

اس کا مطلب یہ نہیں کہ میں آپ حضرات سے قطع تعلق کر کے یہاں کام کرنا چاہتا ہوں بلکہ اس کا مطلب ہے کہ قانونی طور پر بحیثیت وقف و بحیثیت ارکان مجلس وقف نہ آپ پر کسی کاروائی کی ذمہ داری ہو اور نہ آپ لوگوں کی پوزیشن میرے لیے بند پابن سکے البتہ اخلاقاً آپ کی جتنی بھی ہمدردیاں مجھے حاصل رہیں اور یہ کاموں میں جتنا بھی آپ ہاتھ بٹائیں اس کا میں خیر مقدم کروں گا۔

۳

اگر اس صورت کو بھی آپ ناپسند کریں تو آخری صورت یہ ہے کہ آپ وقف کی آمدنی بھی اس ادارہ

کو نہ دیں جو میں قائم کرنا چاہتا ہوں اور مجھے صرف کرایہ پر عمارت اور زمین کا ایک حصہ دے دیں
وقف کی آمدنی کو آپ انراض وقف کے تحت جہاں چاہیں خرچ کریں۔ ان تین صورتوں پر آپ خوب
خورد و خور لیں اور جو صورت آپ کو پسند آئے اس کا فیصلہ کر کے مجھے دو روز کے اندر مطلع کر دیں۔
مگر میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ان کے سوا کوئی چوتھی صورت تلاش کرنے کی کوشش فضول ہے کیونکہ
وہ میرے لیے کسی حال میں قابل قبولی نہ ہوگی۔

اس امر کی تصریح کر دینا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ رسالہ "ترجمان" میں نے ذاتی سرمایہ سے نکالا ہے
اور اپنی ذاتی ذمہ داری پر نکال رہا ہوں۔ ایسے اس کا نقل کسی مجلس سے نہ ہوگا نہ اس کی پالیسی
میں دخل دینے کا کسی کو حق ہوگا نیز اس کے علاوہ اپنی جو کماتا میں شائع کر دوں گا ان کا بھی کسی مجلس
سے کوئی تعلق نہ رہے گا۔

ابوالاعلیٰ

(۴ صفر ۱۳۳۷ھ مطابق ۱۶ اپریل ۱۹۳۸ء)



بقیہ 'توحید عملی کے انفرادی و اجتماعی تقاضے'

پہنچی ہے۔ اس مختصر سے مقالے میں اس عظیم سورۃ کے جملہ مضامین کا احاطہ ممکن نہ تھا
میں نے محض چند اشعار پر اکتفا کیا ہے۔ ورنہ اقامت دین کا مضمون اس سورۃ میں کتنے
مختلف اسالیب میں بیان ہوا یہ الگ مقالے کا متقاضی ہے۔ خلاصہ کلام یہ کہ سورۃ زمر تا سورۃ
شوریٰ ان چار مکتبی سورتوں میں توحید عملی یا توحید فی الطلب کا مضمون ایک خوبصورت تدریج
کے ساتھ وارد ہوا ہے۔ انفرادی سطح پر توحید عملی کا جو تقاضا ہے، انذار، توبہ اور اخلاص
فی الدین اس کا مفصل ذکر سورۃ زمر میں ہے۔ پھر سورۃ مؤمن میں ہم دیکھتے ہیں کہ عبادت
کے جو برادر مغز یعنی دعا کو مرکزی مضمون کی حیثیت حاصل ہے۔ بقیہ دو سورتوں
یعنی حم السجدہ اور سورۃ شوریٰ میں توحید عملی کے ان تقاضوں کو اجاگر کیا گیا ہے جسے
تعلق اجتماعی سطح سے ہے۔ یعنی دعوت الی اللہ اور اقامت دین۔ دعوت الی اللہ مرکزی مضمون
ہے سورۃ حم السجدہ کا اور اقامت دین مفصل بحث ہے سورۃ شوریٰ میں جہاں توحید عملی کا
مضمون اپنے نقطہ کمال کو پہنچ جاتا ہے۔ آخر میں میں آپ سب حضرات کا تہ دل سے شکریہ
ادا کرتا ہوں کہ آپ نے اس طویل مقالے کو پورے اطمینان و سکون سے سنا۔ و ما توفیقی الا باللہ

نزولِ مسیح

ریاض الحق

حضرت مسیح علیہ السلام کا نزول بالکل حق ہے۔ اس کی تصدیق ان روایات سے ہوتی ہے جن کو امام بخاریؒ اور امام مسلمؒ نے بیان کیا ہے۔ خلفاء راشدین صحابہ کرام رضی اللہ عنہم ائمہ صالحین اور فقیہانِ اسلام نے اس حقیقت کا اثبات و اعتراف کیا ہے۔ ان حلقوں اور بزرگ ہستیوں میں سے کسی نے بھی کسی درجے میں کوئی اختلاف نہیں کیا۔ چنانچہ یہ بات واضح ہو گئی کہ اس پر اجماع امت ہے اور مسلمانوں پر اس حقیقت کو ماننا واجب ہے۔ عیسائی بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دوسری آمد کو تسلیم کرتے ہیں اور اس کو حق مانتے ہیں ملاحظہ ہو انجیل ۲۲۰:

Jesus replied, embracing his mother:

Believe me, mother, for verily I say to thee

that I have not dead at all; for God hath reserved me till near the end of the world.

تاہم کچھ عقیدت پسند لوگ اور خاص طور پر مرزا غلام احمد قادیانی کے پیروکار اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ حضرت مسیح علیہ السلام دوبارہ دنیا میں نہیں آئیں گے کیونکہ وہ طبعی موت مرے ہیں۔ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو موت کے بعد کشمیر میں سری نگر کے مقام پر دفن کیا گیا ہے۔ اس بات کا ذکر مولوی محمد علی نے قرآن مجید کے انگریزی ترجمے کے ضمن میں کیا ہے (صفحہ نمبر ۶۸۲ حوالہ نمبر ۱۷۲۳)

عیسائیوں کا یہ عقیدہ ہے حضرت مسیح علیہ السلام نے صلیب پر جان دی لیکن وہ دوبارہ جسمانی طور پر زندہ ہوتے اور اس وقت آسمانوں پر زندہ ہیں۔ برنا باس نے اپنی انجیل میں لکھا ہے کہ خدا ہماری اور حضرت مریم کی دل کی بات کو جانتا تھا کہ ہم اپنے آقا حضرت مسیح سے ملنا چاہتے ہیں۔ وہ فرشتے جو حضرت مریم کے نگران تھے وہ تیسرے

آسمان پر گئے جہاں حضرت مسیح فرشتوں کے جلو میں تھے انہوں نے حضرت کو یہ باتیں بتائیں تو حضرت مسیح نے خدا سے دعا کی کہ انہیں ان کی ماں اور ان کے پیروکاروں کو دیکھنے کی طاقت دی جائے۔ اس پر خدا نے چار مقرب فرشتوں یعنی جبریل میکائیل، اوفیل اور یورائیل کو حکم دیا کہ وہ حضرت مسیح کو ان کی ماں کے گھر لے جائیں اور تین دن تک انکی حفاظت کریں اور صرف ان لوگوں کو دیکھنے کی اجازت دیں جو ان کو مانتے ہیں۔ حضرت مسیح شان و شوکت میں گھر سے ہوتے اپنی ماں کے کمرے کی طرف تشریف لائے جہاں وہ اپنی بہنوں کے ساتھ بیٹھی تھیں اس کے علاوہ لکھنے والا، یوحنا جیمز اور بیٹری بھی موجود تھے۔ یہ سب لوگ خوف سے گر پڑے لیکن حضرت مسیح نے کہا کہ ڈرو نہیں میں مسیح ہوں اور رونے سے باز رہو کیونکہ میں مر نہیں گیا بلکہ زندہ ہوں۔ یہ لوگ بڑی دیر تک حیران رہے کیونکہ وہ جان رہے تھے کہ حضرت مسیح فوت ہو گئے ہیں۔ تب حضرت مریم نے روتے ہوئے کہا کہ بیٹا مجھے بتاؤ کہ جس خدا نے تمہیں مرے زندہ کرنے کی قوت دی تھی اُس نے تمہیں کیوں موت دے دی۔ تمہارے دوست تمہارے رشتہ دار اور تمہاری تعلیمات کی بے عزتی ہوئی ہے کیونکہ ہر وہ جو تمہیں چاہتا تھا ایسے ہے جیسے وہ مر گیا ہو۔ حضرت مسیح نے اپنی ماں کے گلے سے نگ کر کہا ماں، مجھ پر یقین کرو کہ مجھے موت نہیں آئی کیونکہ خدا نے مجھے دنیا کے تقریباً خاتمے کے وقت تک محفوظ کر لیا ہے۔ حضرت مسیح نے اس بات کی گواہی فرشتوں سے دلوائی:۔

قرآن مجید کے مطابق حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو نہ تو قتل کیا گیا اور نہ پھانسی دی گئی بلکہ ان کو آسمان پر اٹھایا گیا۔ احادیث کا بیان ہے کہ حضرت عیسیٰ ۳ دوبارہ ظاہر ہوں گے اور بھٹکی ہوئی انسانیت کو سیدھی راہ پر لائیں گے:

وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا
الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ
رَسُولَ اللَّهِ ۗ وَمَا قَتَلُوهُ
وَمَا صَلَبُوهُ ۗ وَ لَكِنْ شَبَّهُ
لَهُمْ ۗ

اور ان کے اس کہنے پر کہ ہم نے قتل
کر دیا مسیح عیسیٰ مریم کے بیٹے کو جو
رسول تھا اللہ کا۔ انہوں نے اس
کو قتل نہیں کیا اور نہ سولی چڑھایا
بلکہ یہ معاملہ ان کے لئے شبہ میں

جس وقت کہا اللہ نے اے عیسیٰ میں
تجھ کو وصول کروں گا اور اٹھاؤں گا
اپنی طرف اور پاک کروں گا کافروں
سے اور رکھوں گا تیرے تابعوں
کو اور منکروں کے قیامت کے
دن تک -

إِذْ قَالَ اللَّهُ يُعِيسَىٰ ابْنُ
مَرْيَمَ خُذْ هَذَا وَذَاعِلُ الْخَيْلِ
وَ مَطَهَّرْكَ مِنَ الَّذِينَ
كَفَرُوا وَ جَاعِلُ الَّذِينَ
كَفَرُوا إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ
اتَّبِعُوا كَقَوْلِ الْكَافِرِينَ

(ال عمران آیت ۵۵)

یہ آیات واضح طور پر بتاتی ہیں کہ یہود کا یہ دعویٰ کہ انہوں نے حضرت عیسیٰ
کو قتل کر دیا یا پھانسی دے دی یہ بالکل غلط ہے۔ علاوہ ازیں بائبل اور تاریخ
سے بھی کچھ ثبوت نہیں ملتا کہ واقعاً حضرت عیسیٰ کو پھانسی دی گئی تھی بلکہ بائبل
کے مطابق نذیر یہود اسکا رویوں کو پھانسی دے دی گئی تھی جس کی شکل حضرت عیسیٰ
جیسی ہو گئی تھی وقت آخر کار قرآن مجید کے بیان کو لازماً ثابت کر دے گا۔

قادیاہنی سورہ مادہ کی آیت نمبر ۱۱ کو اپنا مستدل بناتے ہیں۔ یہی آیت ان
کا واضح مستدل ہے کہ حضرت عیسیٰ طبعی موت مرے کیونکہ آیت میں توفی کا لفظ
آیا ہے :

پھر جب تو نے مجھے وصول کر لیا تو
تو ہی ان کی خبر رکھنے والا تھا۔

فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي كُنْتُ أَنتَ
الذَّارِعُ قَيْبٌ عَلَيْهِمْ ذَه

(مائدہ ۱۱۷)

اس توفی کے لفظ سے انہوں نے نتیجہ نکالا ہے کہ اس سے مراد طبعی موت ہے
اور وہ دوبارہ دنیا میں نہیں آئیں گے۔ آئیے دیکھیں کہ کیا ہر جگہ اس لفظ کا معنی
طبعی موت ہوتا ہے وہ موت جس سے دوبارہ زندہ کرنا نہیں ہے قرآن حکیم میں
آیا ہے -

اللہ کھینچ لیتا ہے جانیں جب وقت
ہو ان کے مرنے کا اور جو نہیں مریں
اپنی نیند میں -

اللَّهُ يَتَوَفَّى الْأَنْفُسَ حِينَ
مَوْتِهَا وَالَّتِي لَمْ تَمُتْ
فِي مَنَاصِبِهَا (زمر آیت ۴۲)

وَهُوَ الَّذِي يَتَوَفَّاكُمْ
بِالنَّيْلِ - (انعام - ۶۰)
وہی جو تمہیں موت سے دیتا ہے
بلا ت کو
ان آیات سے واضح ہوتا ہے کہ توفیٰ کا لازمی مفہوم طبعی موت نہیں ہے بلکہ
اس کا مطلب پورا وصول کر لینا روح کو روک لینا اور نیند کے مفہوم میں بھی استعمال
ہوا ہے -

وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا ۗ بَلْ
رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِمْ وَكَانَ
اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا
(نساء ۱۵۸)
اور انہوں نے اس کو ہرگز قتل
نہیں کیا بلکہ اللہ نے اس کو اپنی
طرف اٹھالیا اور اللہ زبردست
حکمت والا ہے -

چنانچہ اس آیت سے رفعِ مسیح کے متعلق ناقابل تردید ثبوت مل جاتا ہے
کہ ان کو آسمان پر اٹھالیا گیا - اس بات کا ثبوت مندرجہ ذیل آیت سے بھی مل
رہا ہے -

وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ
وَالَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ
مَوْتِهِمْ ۗ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يُكُونُ
عَلَيْهِمْ شَهِيدًا
(نساء ۱۵۹)
اور اہل کتاب میں سے کوئی نہیں ہوگا
مگر لازماً اس پر ایمان لائے گا اس
کی موت سے پہلے اور قیامت کے
دن وہ ان پر گواہ ہوگا -

حضرت مسیح کا نزول ہوگا اور تمام اہل کتاب ان کی موت سے پہلے پہلے ان
پر ایمان لاکر رہیں گے - احادیث یعنی مسلم اور بخاری کی روایات سے بھی یہ بات واضح
ہو جاتی ہے کہ وہ یہودی جو حضرت عیسیٰ کو نہیں مانتے وہ سب حضرت مسیح کے نزول
ثانی کے وقت ان پر ایمان لائیں گے -

جبکہ وہ دوبارہ دنیا میں تشریف لائیں گے تو اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ
زندہ ہیں کیونکہ جب کوئی شخص مر جاتا ہے تو دوبارہ دنیا میں نہیں آتا - قرآن حکیم
بیان کرتا ہے کہ اللہ نے جس پر موت کا فیصلہ کر لیا ہو اسکی روح کو روک لیا جاتا
ہے :-

اگر حضرت عیسیٰ کو ۲۰۰۰ سال قبل موت اگئی تھی تو وہ دنیا میں کیسے واپس آسکتے ہیں۔ اس کے علاوہ اگر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی ہیں تو حضرت عیسیٰ کیسے تشریف لائیں گے اس طرح تو وہ آخری نبی ہوتے محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخری نہیں ہو سکتے، یہ قادیانیوں کے نظریات ہیں اگر ان کو درست تسلیم کر لیا جائے تو پھر قرآن اور حدیث کی تمام باتوں کو جھٹلانا پڑے گا نعوذ باللہ۔ رہا یہ سوال کہ حضرت عیسیٰ آخری نبی ہو گئے تو اس کی صراحت کر دی گئی کہ چونکہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے تشریف لائے اس لئے وہ آخری نبی نہیں ہوئے۔ اس کے علاوہ وہ اپنی کوئی شریعت نہیں لائیں گے بلکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت کے مطابق فیصلے کریں گے۔ ان کی آمد ایک نئے رسول کی آمد نہ ہوگی۔

رفعِ میسج اور نزولِ میسج کے متعلق چند احادیث مشکوٰۃ سے درج ذیل ہیں۔

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَيُؤْتِيَنَّكُمْ أَنْ يَنْزَلَ فِيكُمْ ابْنُ مَرْيَمَ حَكَمًا عَدْلًا فَيَكْسِرَ الصَّلِيبَ وَيَقْتُلَ الْخَنزِيرَ وَيَقْعَ الْحِزْبِيَّةَ وَيَقْبِضَ الْمَالَ حَتَّى لَا يَقْبَلَهُ أَحَدٌ حَتَّى تَكُونَ السَّجْدَ هَدً السَّوَادَةَ خَيْرًا مِنَ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا ثُمَّ يَقُولُ أَبُو هُرَيْرَةَ فَأَقْرَبُوا إِنَّ شِئْنَكُمْ وَإِنَّ مِنْ أَهْلِ الْكَلْبِ إِلَّا لَيُؤْمِنَنَّ بِهِ

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے انہوں نے فرمایا کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے عین قریب ہے کہ تم میں ابن مریم اتریں گے اور تمہارے درمیان عدل اور فیصلے کریں گے۔ پھر وہ صلیب کو توڑ دیں گے سور کو مار دیں گے اور جزیہ ختم کر دیں گے۔ اور مل اتنا زیادہ ہو جائے گا کہ کوئی اس کو قبول نہیں کرے گا یہاں تک کہ ایک سجدہ دنیا اور جو کچھ اس میں ہے، اس سے بہتر ہو جائیگا۔ پھر حضرت ابو ہریرہ نے کہا تم پر ٹھہرا کر چاہتے ہو اور اہل کتاب میں سے کوئی نہ ہو گا جو ان

پرانکی سوکت پہلے ایمان نہ لائے۔
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے
انہوں نے فرمایا کہ فرمایا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے لازماً نازل
ہوں گے تمہارے درمیان ابن مریم
فیصلے کرتے ہوتے اور عدل کرتے
ہوئے۔ پھر وہ ضرور توڑ دیں گے
صلیب سوار کو مار دیں گے اور
جزیرہ ختم کر دیں گے۔ وہ اونٹوں
کو چھوڑ دیں گے اور اہل پرزکواتہ
وصول کرنے والا کوئی نہیں ہوگا۔
دشمنی، آپس کا بغض اور حسد ختم
ہو جائیں گے۔ وہ مال کی طرہ
بلا میں گئے بھی تو کوئی مال قبول
نہیں کرے گا یہ مسلم کی روایت ہے
اور ان دونوں کی روایت میں فرمایا۔
تم کیے ہو گے جب تمہارے درمیان ابن مریم اتریں گے اور تمہارا امام تم ہی

حضرت جابرؓ سے روایت ہے فرمایا
انہوں نے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے میری امت میں سے
ایک جماعت لڑائی جادی رکھے گی
اور وہ غالب ہونگے قیامت کے
دن تک۔ فرمایا پھر نازل ہونگے
عیسیٰ ابن مریم اس جماعت کا امیر

قَبْلَ مَوْتِهِ (الآیۃ) رمتق علیہ،
عنه قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيْتَ لَكَ
ابْنُ مَرْيَمَ حَكَمًا عَادِلًا
فَلَيْكَسْرَتِ الصَّلِيبِ
وَلَيْقَتْلَنَ الْخَنَازِيرَ وَ
وَلَيَصْنَعَنَّ الْحِزْبِيَّةَ -
لَيْتَ مَكَانَ الْقَلَاسِكِ
فَلَا يَسْعَى عَلَيْهَا وَ
وَلَقَدْ هَمَّ الشُّحْنَاءُ وَ
الْبَاعِغَةُ وَالنَّحَّاسِدُ وَلَيَدْعُونَ
إِلَى الْمَالِ فَلَا يَقْبَلُهُ أَحَدٌ
رَوَاهُ سَلْمَةُ فِي رِوَايَةٍ
لَهُمَا قَالَ كَيْفَ أَنْتُمْ إِذَا
نَزَلَ ابْنُ مَرْيَمَ فَبَيْنَكُمْ
وَأَمَّا مَكُّكُمْ مِنْكُمْ ه
تم کیے ہو گے جب تمہارے درمیان ابن مریم اتریں گے اور تمہارا امام تم ہی
میں سے ہوگا۔

عن جابر قال قال رسول
الله صلى الله عليه وسلم
لَأَنْزَالُ طَائِفَةٍ مِّنْ
أُمَّتِي يُقَاتِلُونَكَ عَلَى
الْحَقِّ طَاهِرِينَ إِلَى يَوْمِ
الْقِيَامَةِ قَالَ فَيَنْزِلُ
عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ يَقُولُ

أَمِيرُهُمْ تَعَالَى صَلِّ لَنَا
فَيَقُولُ لَا أَرَأَيْتَ بَعْضُكُمْ
عَلَى بَعْضٍ أَمْرَاءُ تَكْرُمَةً
اللَّهُ هَذَا الْآمَةَ -

(مسلم)

عن عبد الله بن عمرو
قال قال رسول الله صلى
الله عليه وسلم ينزل
عيسى بن مريم الخ
الارض فيتزوج و
يولد له و يملك
خمساً اربعين سنة
ثم يموت فيدفن مكي
في قبرى فاتومر انا
وعيسى بن مريم
قبر واحد و بين الحى
بكر و عمر (ابن الجوزى)

ان سے کہے گا آگے آئے ہیں نماز
پڑھتے۔ وہ فرمائیں گے نہیں تم
میں سے بعض دوسروں پر امیر
ہیں یہ اللہ کی عزت ہے ان لوگوں
پر (امت محمد مراد ہے)

عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ سے
روایت ہے فرمایا انہوں نے
فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے حضرت عیسیٰ ابن مریم زمین پر
نازل ہوں گے پھر وہ شامی کریں
گے ان کے بچے ہوں گے وہ پنتالیس
سال رہیں گے۔ پھر وہ وفات
پائیں گے اور میرے ساتھ میری
قبر میں ان کو دفن کیا جائے گا۔
پھر میں اور عیسیٰ ایک قبر سے ابرو کر
اور حضرت عمرؓ کے درمیان اٹھیں گے۔

مندرجہ بالا احادیث کا مضمون پوری وضاحت اور معنائی سے حضرت عیسیٰ
کی دوسری بار آمد کو بیان کرتا ہے تاہم ان احادیث کے تمام مضامین پر بحث
کرنے کے لئے یہ مناسب موقع نہیں۔ جب دجال جو کہ بدی کا مجسم کر داسیے،
اپنے زہر ناک نظریات پھیلانے کا تو تمام لوگ اس کے کمالات اور بدی کے معجزوں
سے انتہائی متاثر اور مغلوب ہو جائیں گے۔ پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرشتوں
کے جلو میں آسمان سے نازل ہوں گے وہ دمشق کے مشرق میں ایک سفید منار
پر اتریں گے۔ پھر آپ امام مہدی کے پیچھے نماز پڑھیں گے اور یہ ثابت کریں گے
کہ وہ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت نافذ کرنے آئے ہیں۔ وہ صلیب کو تباہ

کر دیں گے جو کہ حضرت مسیح کی صلیب دینے جانے کی نشانی ہے کیونکہ یہ ایک چھوٹا نشان اور چھوٹا ستارہ ہے جو غلط نہیں اور بیوقوفوں کی وجہ سے عیسائیوں نے اپنا رکھا ہے۔ وہ زمین پر خدا کے دین کو غالب کر دیں گے۔ پھر اس دین اور خدا کی بادشاہت میں آپس کی دشمنی، حسد، نفرت اور تعصب ختم ہو جائیں گے۔ ایک بار پھر زمین خدا کی حمد کے نغمے سے لبریز ہو جائے گی۔

حضرت مسیح مرنے والے اور بہت خوبصورت ہوں گے۔ ان کے بال نلکے ہوں گے وہ شادی کریں گے اور ان کے بچے ہوں گے وہ دجال کی تلاش میں نکلیں گے اور لڑکے مقام پر آسے پالیں گے۔ یہ مقام شام میں بتایا گیا ہے اور اب اسرائیل میں ہے۔ پھر وہ دجال کو اپنے ہاتھوں سے قتل کر دیں گے پھر اس وقت تمام یہودی اور عیسائی اسلام قبول کر لیں گے۔ اس طرح قرآن مجید کی پیشین گوئی حروف بجز پوری ہو جائے گی۔ **هُوَ الَّذِي أَنزَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَهُ عَلَىٰ الدِّينِ كُلِّهِ**۔ یہ اسلام کا غلبہ ثانی ہو گا۔

اسی طرح قرآن مجید کی اس آیت کی نیز بھی سب سے ثابت ہو جائے گی کہ تمام اہل کتاب حضرت مسیح پر ان کی موت سے پہلے ایمان لائیں گے۔ حضرت مسیح کے زمانے میں یا بوجہ مابون حملہ کریں گے لیکن حضرت مسیح ان کے غلبہ کو ناکام بنا دیں گے۔ پھر بہت بھاری ہتھیاروں میں بارشیں ہونگی اس سے دنیا میں بہت زیادہ غلہ اور سبزیاں پیدا ہونگی۔ دنیا میں فراوانی ہوگی۔ پھر ایک خوشگوار ہوا چلے گی پھر تمام مسلمان موت کی آغوش میں چلے جائیں گے۔ پھر حضرت عیسیٰ بھی وفات پائیں گے اور ان کو محمد سلی اللہ علیہ وسلم کے روضے میں ان کے پہلو میں دفن کیا جائے گا۔

مسلّم کلیم کی مقدس آیات اور احادیث نبوی آپ کی دینی معلومات میں اضافہ اور تبلیغ کے لیے اشاعت کی جاتی ہیں۔ ان کا احترام آپ پر فرض ہے۔ لہذا جن صفحات پر یہ آیات درج ہیں ان کو صحیح اسلامی طریقہ کے مطابق بے حرمتی سے محفوظ رکھیں۔

قرآنی ادب و ثقافت کا ایک پہلو

اس مضمون کی پہلی قسط حکمتِ قرآن کے مئی ۱۹۵۷ء کے شمارے میں شائع ہوئی تھی دوسری قسط کی اشاعت میں جو تاخیر ہوئی ہے اوارہ اُس پر معذرت خواہ ہے۔

رومروہ کی گفتگو میں قابلِ استعمال قرآنی فقرے
(الشرط عدم قصد تلاوت محض تمرین عربیت کے لیے) (۱)

کتابوں میں ایک خاتون کا قصہ مومنہ مذکور ہے جو اپنے اظہارِ مافی الضمیر کے لیے مختلف قرآنی آیات کا ہی استعمال کرتی تھی اور غیر قرآن عبارت بولنے سے ہی اجتناب کرتی تھی۔ یہ اس خاتون کے اختصارِ آیات کی ایک حیرت انگیز مثال ہے۔ تاہم بعض دفعہ سامع کو آیت سن کر بھی اصل مطلب تک پہنچنے کے لیے کچھ دماغی ورزش کرنا پڑتی تھی۔ قرآن کریم میں متعدد تقریریں، سوال و جواب، مکالمے اور قصے بیان ہوئے ہیں۔ ان میں سے اکثر کو عام روزمرہ کی گفتگو میں حسب موقع استعمال کیا جا سکتا ہے۔ لیکن ضروری ہے کہ اس میں عدم قصد تلاوت اور محض مشق عربیت ملحوظ رہے۔ اس قسم کی چند آیات درج ذیل ہیں۔ ویسے مواقع کے لحاظ سے اس قسم کی آیات کی تعداد غالباً سینکڑوں تک پہنچ سکتی ہے خصوصاً جب کہ ضرب المثل اور جامع تعلیمات پر مشتمل آیات کو بھی بیشتر اس مقصد کے لیے استعمال کیا جا سکتا ہے۔ یہاں بھی ہم ترجمہ اور موقع استعمال کی بحث کو محض طوالت نظر انداز کرتے ہوئے صرف حوالہ آیات دینے پر اکتفا کرتے ہیں۔

- (۱) قَدْ بَلَغْتَ مِنْ لَدُنِّي عُذْرًا (الکہف: ۷۶) (۲) فَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ (ق: ۳۹)
- (۳) لَا تُرِيدُ بِمُكَلِّمٍ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا (الدھر: ۹) (۴) مَا لَكُمْ كَيْفَ تَحْكُمُونَ؟ (القلم: ۳۶)
- (۵) أَلَيْسَ مِنْكُمْ رَجُلٌ شَهِيدٌ (هود: ۷۸) (۶) إِنَّ أَوْلَىٰ لِأَبْنَائِكُم بِالْحَنَفِ مَا أَسْطَغَعْتُمْ (هود: ۸۱)
- (۷) وَمَا أُنبِئُكَ بِإِغْوَىٰ النَّفْسِ لَأَمَارَاتِ الشُّوْبِ (یوسف: ۵۳) (۸) أَيْنَ الْمُفْرَقُ الْقِيَامِ
- (۹) الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَهْبَبَ عَنَّا الْحَزْنَ (فاطر: ۳۲) (۱۰) تِلْكَ إِذْ أَسْمَعُ مِثْرَىٰ
- (النجم: ۲۲) (۱۱) هَذَا فَوْقَ مُقْتَدِمِهِ مُطَلَّةٌ (ص: ۵۹) (۱۲) إِنَّ ذَلِكَ مِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ
- (الشوریٰ: ۳۳) (۱۳) لِمِثْلِ هَذَا فَلْيَعْمَلِ الْعَامِلُونَ (الصافات: ۶۱) (۱۴) فَلَا تَرْكُؤْ أ
- أَنْفُسَكُمْ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنِ اتَّقَىٰ (النجم: ۳۲) (۱۵) هَالِكًا أُولَٰئِكَ لَكُمْ أَنْ تُنْفَخُوا مِنْ

(النمل: ۶۲) مَا كُنْتُمْ لِيَ أَنْ أَقُولَ مَا لَيْسَ لِي بِحَقِّ (المائدہ: ۱۱۷)

یہ بہت نازک مقام ہے اور اس کے لیے غیر معمولی احتیاط
آیات کے علاوہ دینی ذہن اور ایک معیارِ ذوق بھی درکار
قرآنی آیات کا استعمال ہے۔ ذیل میں ایک دو اس قسم کی مثالوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔

۱۔ عباسی خلیفہ عبد اللہ المامون (جسے غلطی سے عام لوگ مامون الرشید لکھ دیتے ہیں) کی
شبِ زفاف کا یہ واقعہ اپنی نوعیت کے باعث بہت سے واقعہ نگاروں کے لیے ادبی حاشیہ
آرائی کا سبب بنا ہے۔ نوجوان خلیفہ نے جب بے صبری کا مظاہرہ کیا تو دہن نے برعل
کہا۔ امیر المؤمنین! اِنِّیْ اَمْرٌ لِّلّٰہِ فَلَا تَسْتَعْجِلُوْہُ (النحل: ۱) (یہاں بھی ترجمہ اور اس
کی ادبی لطافت کے بیان کی بجائے صرف حوالہ آیت کافی ہے۔)

۲۔ کسی اچھی شکل صورت کی ایک عورت کو جلتے دیکھ کر کسی دل پھینک قم کے آدمی نے
آیت قرآنی۔ وَرَبِّیْنَآہَا لِلنَّاطِلِیْنَ (الحجر: ۱۷) پڑھ کر گویا ایک طرح سے فقرہ کسا
مگر وہ عورت بھی بلا کی حاضر جواب تھی اس نے فوراً اس سے اگلی آیت۔ وَحَفَنَّا صَا
مِنْ حُلِّیْ سَیْطَانٍ رَّجِیْمٍ (الحجر: ۱۷) پڑھ کر اینٹ کا جواب پتھر سے دے کر نوجوان
کو شرمندہ کر دیا۔ دونوں کی نکتہ آفرینی کا لطف اٹھانے کے لیے حوالہ آیت
کی مدد سے ترجمہ پر نظر ڈال لیجئے اور عورت کے استحضار کی داد دیجئے۔

۳۔ کبھی کبھی اس مقصد (نکتہ آفرینی) کے لیے آیت نہیں بلکہ کسی آیت کے مضمون پر مبنی
مضمون کی طرف اشارہ کر دیا جاتا ہے مثلاً کسی عباسی گورنر نے ایک اپنے صاحبِ شرطہ (پولیس
کے بڑے افسر) کو مزا کا کہا اِنِّیْ تَذْهَبُ یَا حَاصِنًا؟ (ہاں صاحب کہاں جا رہے ہو؟) تو
اس نے جواب میں فوراً کہا، اَلْاَبْنِیْ لَكَ مَسْرُوْحًا (تیرے لیے ایک بلند عمارت بنانے جا رہا ہوں)
(اس میں صاحبِ شرطہ گورنر کو۔ ہاں یا متکبر مشیر کہہ کر طنز کرنے کے جواب میں فرعون
کہہ گیا مگر ڈھب سے۔ پوری بات لطیف۔ سورة القصص: ۳۸ اور سورة المؤمن:
۳۷ کے مضمون پر مبنی ہے)

۴۔ کسی طویل القامت مجرم کو کوڑوں کی سزا ملی۔ کوٹے مارنے والا آدمی پست قد کا تھا
اس نے مجرم سے کہا، ذرا نیچے ہو! (تاکہ کوڑا ٹھیک پڑ سکے) وہ سزا یافتہ آدمی کہنے لگا

و یلک الی اکل الفالوج تدعونی؟ واللہ لو ددت ان تكون أنت اقمصر من یلجج
 و ما جوج و انا اطلول من عوج۔ (کم بخت تو کون سا مجھے علوہ کھانے کو بہ رہا ہے، جو
 نیچے جمسکوں؟ بغداد میں تو یہ چاہتا ہوں کہ تو یا جوج ما جوج سے بھی ٹھکننا ہو جائے اور میں
 عوج سے بھی زیادہ لمبا ہو جاؤں) خیال ہے اس میں یا جوج ما جوج اور عوج بن عنق کے
 قد و قامت کے بارے میں غیر مستند مگر عوامی روایات کے مضمون کو اساس جو اب بنایا گیا
 ہے۔ فافہمو۔

اشعار اور عبارات میں اس قسم کا استعمال آیات! مشقاً

۱۔ وعیب کلمہ ما خطبتہ قال سلامہ
 (اور ایسا دوست کہ جب اسے مخاطب کروں تو تلبیہ سلام)
 فاذا ما قلت نہمانی قال لی ذاک علم
 اور جب کہتا ہوں مجھ سے لاقات کرو تو تلبیہ سلام ہے۔
 اس شعر میں سورۃ الفرقان: ۳۴ کے مضمون کی طرف لطیف اشارہ ہے۔

۲۔ اما الذی ابکی فاضعک والذی
 (ہاں وہ ذات پاک جو لالتا ہے اور ہنسنا تبے اور جو
 املت و احمیاہ الذی احمہ الأمد
 ازلت اور جلتا ہے اور جس کا حکم ہی دراصل حکم ہے)
 اس شعر کا مضمون سورۃ النجم: ۴۳: ۴۴ سے ماخوذ ہے بلکہ الفاظ بھی وہیں سے لیے گئے
 ہیں صرف مصرع اول میں فرقہ ہے شعری ہے پھر تقدیم و تاخیر کی ہے۔ فارسی زبان میں اس
 کی ایک مشہور مثال ہی پیش کرنا کافی ہے۔ یہ شنیوہ شعر ہے۔

ہرچہ داری خیر کن در مہاد
 لن ننالوا البر حتی تنفقوا
 اردو میں ظفر علی خان کا صرف ایک شعر لکھا جاتا ہے۔
 ہے از بر کڈو بھی تجھے داشد تو ابھی
 کبھی یاد آیا مگر جاہد و ابھی! و نیز ذک
 نثری عبارتوں میں قرآنی آیات کے موزوں اقتباس اور استعمال کی مثالیں مختلف
 کتابوں کے دیباچوں میں بکثرت مل جاتی ہیں۔ تاہم اس کی صحیح صورت وہ ہے جہاں وعظایا
 اپیل کا مضمون ہو اور وہاں زور اور تاثیر پیدا کرنے کے لیے قرآنی آیات کو برہنہ استعمال کیا
 جائے۔ بعض اہل علم کو اللہ تعالیٰ نے یہ لکھ کچھ فاض اور زیادہ ہی ولیعت کیا ہوتا ہے

اذا نجله سيد جمال الدين افغانى رحمه الله تھے۔ ان کی تحریروں خصوصاً العروة الوثقی کے لایق
مقالوں — ایڈیٹوریل — میں اس کی افادیت کی عمدہ مثالیں ملتی ہیں۔ ذیل میں العروة
الوثقی سے ہی ایک دو اقتباسات پیش کیے جاتے ہیں۔ یہاں بھی ہم ترجمہ کو نظر انداز
کرتے ہیں۔ اس لیے کہ یہاں اصل حسن عربی عبارت میں قرآنی عبارت کے امتزاج سے پیدا کیا
گیا ہے۔ اور ترجمہ میں وہ حسن و خوبی کسی طرح بھی پیدا نہیں کی جاسکتی اس لیے مبتدی
حضرات سے معذرت کے ساتھ صرف اصل عربی عبارت کے اقتباس پیش کرتے ہیں۔ البتہ
اہل ذوق شائقین کے لیے العروة الوثقی کے مجموعہ مقالات کے متعلقہ صفحات کا حوالہ پیش
کردیتے ہیں۔ یہ حوالے ”العروة الوثقی“ کے مکتبہ اہلیہ بیروت والے ایڈیشن (۱۹۲۳ء)
کے مطابق ہیں۔

مسلمانوں کے حکمرانوں کو غیروں سے امید ہائے علم گسائی رکھنے پر تنقید
کرتے ہوئے ازراہ خیر خواہی کہتے ہیں: ”ایھا الأماء العظام مالکم وللأجانب عنکم
(مَا أَنْتُمْ بِعِبَادِنَهُمْ وَلَا يُعْبَدُونَكُمْ)۔ قد علمتم شأنهم ولو لم يتبق هبة
فی أمرهم (إِنْ تَسْسَلْتُمْ حَسَنَةً تَنْسُوهُمْ وَإِنْ تُبْغِبْتُمْ سَيِّئَةً يَفْرَحُوا بِهَا)
سار عوا لی أیناء أو طائیکم وإخوان دینکم وملتکم وأقبلوا علیہم بعض
ما تقبلون بہ علی غیرہم تجدو فیہم خیر عون أفضل نصیر (آل عمران)
۱۱۹: ۱۲۰ کا اقتباس دیکھیے۔

۲ اہل ایمان کو ابتلاء و آزمائش میں ثابت قدم رہنے کی تلقین کرتے ہوئے کہتے ہیں:

إِنِ امْتَعَانَ اللَّهُ لِلْمُؤْمِنِينَ سِنَةً مِنْ سِنَتِهِ يَمِيزُ بِنِجَالِ الْمَادِقِينَ مِنَ الْمُنَافِقِينَ
قَرِيبًا بَعْدَ قَرْنٍ إِلَى أَنْ تَنْقَضِيَ الدُّنْيَا فِي كُلِّ قَرْنٍ يَدْعُو اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ إِلَى قَوْمٍ
أَوَّلِي بَأْسٍ شَدِيدٍ فَإِنْ يَطِيعُوا يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ أَجْرًا حَسَنًا وَإِنْ يَتَوَلَّوْا
فَرِيقَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا (عبارت اور مضمون کے لیے سورۃ الفتح: ۱۷ دیکھیے) فمیزان
عدل الله منسوب الى يوم القيامة وهناك الجزاء الأوفى (ماخوذ از النجم: ۴۱)
فلا يحسبن الواسمون أنفسهم بسمۃ الأيمان القانعون منه برسوم يلوح
في تخيلاتهم، إن عدل الله يتراكم وما يظنون، كلا إنهم في كل عام
باقی ص ۹۶ پر

قرآنی علم و فہم کا درجہ حکمت (۱۱)

مولانا محمد تقی امینی

قرآنی علم و فہم میں درجہ حکمت تک رسائی کے لئے انسان کی طرح سماج میں بھی فطری نقطہ نگاہ سے غور و فکر کی ضرورت ہے جس کا تعین قرآنی آیتوں سے ہوتا ہے۔

سماج ایک ہی خاندان کے افراد کی جمعیت کا نام ہے۔ جن کی طبعی قوتوں اور امکانی صلاحیتوں کے ظہور میں فرق ہوتا ہے۔ یہ جمعیت پہلے دو افراد پر مشتمل تھی پھر ان کی نسل سے رفتہ رفتہ آبادی کی کثرت ہوئی اور ان کی ضرورتوں میں اضافہ ہوا۔ جیسا کہ قرآن حکیم میں ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي
خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ
وَوَخَّلَفَ مِنْهَا رَجُلًا وَنِسَاءً
رِجَالًا وَمِنْهَا نِسَاءٌ
وَمِنْهَا نِسَاءٌ
رِجَالًا وَمِنْهَا نِسَاءٌ

”اے لوگو! اپنے رب سے ڈرو جس نے تم کو ایک ہی جان سے پیدا کیا اور اسی سے اس کا جوڑا پیدا کیا اور ان دونوں سے بیت سے مرد اور عورتیں پھیلا دیں“

اللہ ہی ہے جس نے تم کو ایک جان سے پیدا کیا اور اسی سے اس کا جوڑا بنایا تاکہ وہ اس سے تسکین پائے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَنَسِيٍّ
”اے لوگو! ہم نے تم کو ایک ہی مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تم کو کنبوں اور قبیلوں میں تقسیم کیا تم ایک دوسرے سے تعارف حاصل کرو“

سماج کے افراد میں پہلے یکسانیت تھی کوئی اختلاف نہ تھا فطری ہدایت پر قناعت تھی اور کوئی تفرق نہ تھا۔ پھر آبادی کی کثرت اور مزیات زندگی کی وسعت کی وجہ سے رقابت و کشمکش پیدا ہوئی اور باہمی اختلاف و نزاع کی فوج آئی جس کو رفع کرنے کے لئے فطری ہدایت ناکافی تھی اس پر اپنی

اور خارجی مدد و رہنمائی کی ضرورت ہوئی۔ بس یہیں سے خارجی مدد و رہنمائی کا وہ سلسلہ شروع کر دیا گیا جس کی نشان دہی اللہ نے بالکل ابتدا میں آدمؑ و اولادِ آدمؑ سے کر دی تھی۔

سماج کی ابتدائی یگانگت کا ذکر ان آیتوں میں ہے۔

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا ۗ

لوگ (ابتداء میں) ایک ہی امت تھے پھر آپس میں اختلاف کیا:

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً ۗ

لوگ ایک ہی امت تھے (انہوں نے اختلاف کیا) تو اللہ نے انبیاء بھیجے جو خوشخبری سناتے اور خبردار کرتے ہوئے آئے اور ان کے ساتھ کتاب بھیجی قولِ فیصل کے ساتھ تاکہ جن باتوں میں لوگ اختلاف کر رہے تھے ان میں وہ فیصلہ کر دے:

آدمؑ سے ابتدائی نشان دہی یہ ہے۔

فَاِمَّا يَأْتِيَنَّكُمْ مِّنْهُ هُدًى ۗ

اگر آئے تمہارے پاس میری طرف سے کوئی ہدایت تو جو میری ہدایت کی پیروی کریں گے تو ان کے لئے نہ کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ ٹھگیں ہوں گے اور جو کفر کریں گے اور میری آیتوں کو چیلنا کریں گے وہی لوگ دوزخ والے ہیں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے:

اولادِ آدمؑ سے ابتدائی نشان دہی یہ ہے۔

يَلْبِغِيكَ اِذَا مَرَّ اِمَّا يَأْتِيَنَّكُمْ رُسُلٌ مِّنْكُمْ ۗ

اے اولادِ آدمؑ! اگر تمہارے پاس تمہیں میں سے رسول آئیں تو میری آیات سناتے ہوئے تو جو ڈرا اور جس نے اصلاح کر لی اس کے لئے نہ کوئی خوف ہوگا اور نہ وہ ٹھگیں، چوگا، اور جو میری آیات کو چیلنا کریں گے اور کفر کریں گے وہی دوزخ والے ہیں:

سماج کی مدد و رہنمائی کا یہ سلسلہ نبیوں اور رسولوں (خاص قسم کے جنیٹس) کے ذریعہ چلنا رہا جو اعلیٰ ترین و افضل ترین فرد ہوتے تھے کہ اس سے بہتر و محفوظ کوئی اور شکل ممکن نہ تھی۔ یہ حضرت پرچکر، ہر قوم اور ہر ملک میں بھیجے گئے۔ کسی دور و زمانہ کا سماج ان سے محروم نہیں رہا۔ قرآن حکیم اہل نمونہ کے طور پر شہادت کے لئے چند انہیں نبیوں اور رسولوں کا ذکر کیا گیا ہے جن کی قوم نے

دنیا کے ابتدائی تمدن کی تعمیر میں نمایاں حصہ لیا تھا اور جن کا سماج اتار چڑھاؤ اور عروج و زوال کی پوری داستان اپنے اندر سمیٹے ہوئے تھا۔ ابتداً حضرت نوح علیہ السلام کے تذکرہ سے کی گئی جن کی قوم سرزمین دجلہ و فرات کے دو آبد تمدن کا نہایت قدیم گوارہ، میں آباد تھی۔ پھر عراق و شام، فلسطین اور مصر میں آباد قوموں اور ان میں بھیجے گئے نبیوں اور رسولوں کا تذکرہ ہے جن سے قرآن کے مخاطبین کسی کسی درجہ میں باخبر تھے۔ نمونہ اور نشاندہت کے لئے اگر ان نبیوں اور رسولوں کو منتخب کیا جاتا جن سے لوگ بالکل ناواقف ہوتے تو پہلے ان کے وجود کا ثبوت ضروری ہوتا پھر اس کے بعد ان کو بطور نمونہ و شہادت پیش کرنے کا حق حاصل ہوتا اور اس طول طویں طریق کار کے الجھاد میں وہ مقصد فوت ہو جاتا یا ثانوی درجہ میں آجاتا جن کے لئے قرآن نازل ہوا ہے۔

ان آیتوں میں مختلف عہدوں، قوموں اور زمانوں میں مدد و رہنمائی کا ذکر ہے۔

وَكَمْ أَرْسَلْنَا مِنْ نَبِيِّ فِي الدُّوَلَيْنِ

”اور کتنے ہی نبی ہم نے پہلے لوگوں (ابتدائی عہد) میں بھیجے“

وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلًا مِنْ قَبْلِكَ إِلَىٰ

”اے پیغمبر! ہم نے تم سے پہلے کتنے ہی رسول بھیجے، کچھ ایسے ہیں جن کے حالات ہم نے بیان کیے

اور کچھ ایسے ہیں جن کے حالات نہیں بیان کیے“

وَرُسُلًا قَدْ قَصَصْنَاهُمْ عَلَيْكَ مِنْ قَبْلُ

”ہم نے بہت سے رسولوں پر وحی بھیجی جن کا حال ہم پہلے تم سے بیان کر چکے ہیں اور بہت

سے رسولوں کا حال نہیں بیان کیا“

وَإِنْ مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا خَلَا فِيهَا نَذِيرٌ

”کوئی امت ایسی نہیں کہ اس میں ڈرانے والا نہ آیا ہو“

لِكُلِّ قَوْمٍ هَادٍ

ہر قوم کے لئے ہدایت دینے والا ہے۔

لِكُلِّ أُمَّةٍ رَسُوْلٌ

ہر امت کے لئے رسول ہوا ہے۔

طبعی قوتوں اور امکانی صلاحیتوں کے بارے میں خیال کیا جاتا ہے کہ وہ خود سماج کی مدد و

رہنمائی کے لئے کافی ہیں کسی خارجی مدد و رہنمائی کی ضرورت نہیں ہے لیکن جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا

ہے کہ یہ قوتیں اور صلاحیتیں نوری امتزاج کے بعد بار آور ہوتی ہیں۔ انفرادی نوعیت میں اگرچہ سادہ اور سلیجی ہوتی معلوم ہوتی ہیں لیکن امتزاج کے بعد نہایت پیچیدہ اور الجھی ہوتی بن جاتی ہیں جس طرح سونا کان سے نکل کر خام حالت میں ہوتا ہے۔ اسی طرح یہ قوتیں اور صلاحیتیں خام حالت میں ہوتی ہیں جن کے تزکیہ (یعنی فل کرنا، نکھار پیدا کرنا) اور تمیز (توانائی برقرار رکھنا، بتدریج ترقی دینا) دونوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایسی حالت میں ان سے سلاج کی تمام تردد و رہنمائی کی توقع بے سود ہے۔ نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ جو مدد و رہنمائی آتی ہے وہ ان کو معین کرتی ان میں نکھار پیدا کرتی، ان کی توانائی برقرار رکھتی اور ان کو بتدریج ترقی دیتی ہے پھر وہ اپنی شکل میں ظہور کے قابل بنتی ہیں

قرآن حکیم میں ہے۔

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا.

اللہ نے آدم کو سارے نام سکھا دیئے۔

انسان کو وہ سکھایا جو جانتا نہ تھا۔

عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمُ.

ظاہر ہے کہ اس قسم کے مواقع پر علم سے اجمالی فہم ہی مراد ہو سکتا ہے جس سے قوت و صلاحیت کی طرف اشارہ ہے۔

مدد و رہنمائی کا کردار اس آیت میں ہے۔

يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ
مُسْبِلِ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِّنَ
الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ.

جو اللہ کی رضا چاہتے ہیں اس کے ذریعہ اللہ ان کو سلامتی کی راہ دکھاتا ہے اور اپنی توفیق سے ان کو تاریکیوں سے نکال کر روشنی کی طرف لاتا ہے۔

نبیوں اور رسولوں نے متفقہ طور پر جن امور کی دعوت دی ان سے مدد و رہنمائی کی نوعیت و جامعیت کا اندازہ ہوتا ہے مثلاً عقائد و عبادات، نیکی کی فہمیں صالح و مفید کو لینا، فاسد و نقصان دہ کو چھوڑ دینا، لوگوں کے درمیان عدل و انصاف قائم کرنا، ظلم و زیادتی سے روکنا، نکاح کو پاکیزہ و مقدس سمجھنا، بدکاری کو گندھی و قابل کراہت جاننا، صلح اور مصلحت کار کے درمیان تفریق کرنا، حلال و حرام اور پاکیزگی و گندگی کے درمیان امتیاز کرنا، گندگاریوں پر اللہ کی سزا میں قائم کرنا، اللہ کے دشمنوں کے ساتھ جہاد کرنا اور امر الہی کی نشر و اشاعت میں اجتہاد سے کام لینا، مدد و رہنمائی کا یہ کردار قوتوں اور صلاحیتوں کے رگ و ریشہ میں سرایت ہوتا اور نفاذ بعد نسی

منقل ہوتا رہتا اور سماجی زندگی میں اس کے اثرات و خواص نمایاں ہوتے رہے۔ اس طرح جس قدر بھی قوتیں اور صلاحیتیں ظہور پذیر ہوئیں یا بعد میں ہوں گی کوئی بھی مددور ہنمانی کے پر تو سے بے نیام نہیں ہو سکی اور ان کے ذریعہ جس قدر سماجی زندگی کی ترقی ہوئی یا آئندہ ہوگی ان سب میں اس کی جلوہ آراہیوں سے انکار کی گنجائش نہیں ہے۔

در اصل یہ مددور ہنمانی ان رکاوٹوں کو دور کرتی ہے جو قوتوں اور صلاحیتوں کے اصل ظہور میں مانع ہوتی ہیں اور وہ غذا فراہم کرتی ہے جو ان کی توانائی برقرار رکھنے اور ان کو تندرست ترقی دیتے رہنے کے لئے درکار ہوتی ہے۔ جس طرح نامیاتی لہروں کے لئے مادی غذا کی ضرورت ہے۔ اسی طرح نوری کونوں کے لئے فوری غذا کی ضرورت ہے۔ لیکن دونوں کی نوعیت، کیفیت اور حاصل کرنے کے طریق میں فرق ہے۔

(۱) لہروں کو زمینی پیداوار سے مناسبت ہے کہ پیکر انسانی زمین ہی کے اجزائے تیار کیا گیا ہے اور کونوں کو آسمانی پیداوار سے مناسبت ہے کہ وہ خالص قدرتی عطیہ ہے کسی میکا نیکی عمل کا نتیجہ نہیں ہے۔

(۲) زمینی پیداوار سے طبعی مناسبت کی وجہ سے مادی غذا کی شناخت و تلاش میں زیادہ دشواری نہیں ہوتی ہے، جب کہ آسمانی پیداوار سے فطری مناسبت کے باوجود نورانی غذا کی معرفت و تلاش میں دشواری ہوتی ہے۔

(۳) مادی غذا پر بقائے حیات موقوف ہے اور زندگی باقی رکھنے کے لئے ہر شخص چار و ناچار اس کو حاصل کرنے پر مجبور ہے اور نورانی غذا پر بقائے حیات نہیں بلکہ بقائے انسانیت موقوف ہے کہ اس کو حاصل کئے بغیر بھی انسان زندہ رہتا ہے۔ اگرچہ طبعی قوتوں اور امکانی صلاحیتوں کا ہر جہتی ظہور یہیں ہوتا ہے۔

(۴) مادی غذا کی ضرورت کے پیش نظر صرف اس حد تک اس پر حد بندی و پابندی درکار ہے کہ اس کی وجہ سے نوری غذا اور اس کی کارکردگی متاثر نہ ہونے پاتے اور نوری غذا کی نزاکت کے پیش نظر تجویز، تشخیص اور تقسیم کے ہر مرحلہ میں کڑی نگرانی کی ضرورت ہے۔

مذکورہ مددور ہنمانی، حلال و حرام، جائز و ناجائز اور پاکیزگی و گندگی میں تفریق کر کے ایک طرف مادی غذا کی حد بندی کرتی اور اس پر پابندی لگاتی ہے اور دوسری طرف ذہنی و فکری اور عملی پروگرام مرتب کر کے نوری غذا کی تجویز، تشخیص اور تقسیم کرتی اور اس پر کڑی نگرانی رکھتی

ہے کہ اگر افراط و تفریط پائی گئی تو قوتوں اور صلاحیتوں کی کارکردگی میں تناسب نہ پایا جائے گا۔ پھر زندگی کی طلب و رسید میں توازن برقرار نہ رہے گا اور پھر سماج سے عدل و اعتدال رخصت ہو جائے گا جو مدد و رہنمائی کا مقصود و مطلوب ہے۔

طبی قوتوں اور امکانی صلاحیتوں کے لئے مادی و نورانی غذا کی فراہمی کے باوجود ان کے ظہور میں فرق ہونا ناگزیر ہے کہ اسی پر نظام عالم کا بقا و ارتقا۔ موقوف ہے۔ اگر ظہور میں یکسانیت پیدا ہو جائے تو زندگی کی جدوجہد میں مسابقت نہ باقی رہے گی اور کائنات ہست و بود کی نیرنگیاں و گل کاریاں ختم ہو جائیں گی۔

قرآن حکیم میں ہے۔

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ خَلْقًا فِي الْأَرْحَامِ ۗ

”اللہ ہی ہے جس نے تمہیں زمین میں ایک دوسرے کا جانشین بنایا اور ایک کے درجے دوسرے پر بلند کئے تاکہ جو کچھ اس نے تمہیں بچتا ہے اس میں تم کو آزمائے“

ظہور میں اسی فرق کی بنا پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اذا سمعتم بجبل زال عن مکانہ
فصدّ قوه و اذا سمعتم برجل تخیر
عن خلقه فلا تصد قوابلہ
جب تم کسی پہاڑ کے بارے میں سنو کہ وہ اپنی جگہ سے ٹل گیا تو صحیح مان لو لیکن کسی انسان کے بارے میں سنو کہ اس کی خلقت بدل گئی تو صحیح نہ مانو یا آنحضردہ اپنی جبلت کی طرف واپس آئے گا۔

حدیث میں صرف اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ کوئی قوت و صلاحیت نہ جڑ سے اکھاڑ پھینکی جا سکتی ہے اور نہ ظہور کے فرق کو بالکل ختم کر کے یکسانیت پیدا کی جا سکتی ہے۔ تعلیم و تربیت اور ماحول کی کارکردگی سے انکار نہیں ہے۔ بلاشبہ قوتوں اور صلاحیتوں کے ظہور میں تعلیم و تربیت اور ماحول کو کافی دخل ہے کہ ان کے بغیر بے شمار قوتیں اور صلاحیتیں ضائع ہو جاتی ہیں یا حسب حیثیت ترقی نہیں کر پاتی ہیں، لیکن بعض ترقی یافتہ ممالک میں فرق مثلاً کہ یکسانیت پیدا کرنے کی جو کوششیں ہو رہی ہیں اب تک کامیاب نہیں ہو سکی ہیں۔ چنانچہ ان کے اداروں میں یکساں تعلیم و تربیت اور ایک ہی ماحول کے باوجود بچوں کی قوتوں اور صلاحیتوں کے ظہور اور ان کے نتائج میں فرق موجود ہے جس سے ثابت ہے کہ اس فرق کو جڑ سے نہیں اکھاڑ پھینکا جا سکتا ہے۔ تعلیم و تربیت اور ماحول کی کارکردگی قوتوں اور صلاحیتوں کو مضیق کرنے اور حسب حیثیت ان کو ترقی دینے ہی میں ظاہر ہوتی ہے۔ (باقی آئندہ)

علم الیقین سے عین الیقین تک

مولانا الطاف الرحمن بنوی

آسمانوں اور زمین پر مشتمل اس عالم کائنات کی مثال آہنی پیٹری پر دوڑنے والی اس برقی یا ڈھانی انجن کی سی ہے، جس کی حرکت کرنے والی بیرونی کلیں اور تیزی سے گھومنے والے پیسے تو نظر آتے ہیں مگر مال اور سوار یوں سے لدے ہوئے لاتعداد بھاری بھر کم ڈبوں کو کھینچنے والی اصل طاقت اور اس کا سرچشمہ دکھائی نہیں دیتا۔

اس کے مختلف درجوں میں روزانہ سفر کرنے والے اور اس کے ذریعے سے اپنے حسبِ وقتاً ایک جگہ سے دوسری جگہ پر منتقل ہونے والے ہزاروں اور لاکھوں اچھے خاصے ذہن اور جہانگیرہ لوگ بھی اس کی ساخت و پرداخت اور اس کے جوف میں سرگرم عمل بلے شمار چھپے بڑے پُرزدوں کے باہمی ربط و تعلق اور طریقہ کار کو دیکھنے کی نہ تو کوئی کوشش کرتے ہیں اور نہ ہی اس قسم کی تحقیقات ان کے لئے چنداں ضروری۔

وہ اس کی کمال بار برداری اور سرعت رفتار کی کو دیکھ دیکھ کر حیران تو ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن اس کے پس منظر میں حرارت کی دہکتی ہوئی بھٹیوں، توانائی کے پھٹنے والے گولوں اور دوسرے کیمیائی اعمال کے کون و ضد کی کار فرمائیوں سے یکسر نادانگہ اور نابلد ہوتے ہیں۔

ریل میں قانونی رعایتوں کے ساتھ سفر کرنے کے لئے ٹکٹ کا لینا اور کچھ دوسرے معمولی قسم کے انتظامی ضوابط کی پابندی کرنا ان کے لئے کافی ہوتا ہے۔

اس کے برعکس محکمہ ریلوے کے وہ انجینئرز اور میکینکس کہ جن پر انجن کی خرابی کی صورت میں مرمت کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے اس سطحیت پر اکتفا نہیں کر سکتے، فنی مہارت حاصل کرنے کے لئے حکومت کی طرف سے ان کو انجن سازی کے بڑے بڑے کارخانوں اور ورکشاپوں میں داخلے دلائے جاتے ہیں۔ وہاں مشینری کی ساری تفصیلات بتلائی جاتی ہیں۔ پرزوں کے جوڑ و ترتیب کے عملی تجربے کرائے جاتے ہیں اور قوت کے مخزن برقی یا اسٹیم کی بابت کافی معلومات بہم پہنچائی جاتی ہیں تاکہ بوقت ضرورت فتور کی صحیح صحیح تشخیص اور اس کے ازالے کی موثر

تدابیر کر سکیں

بعینہ اسی طرح کائنات کی یہ مشینری جو نامعلوم زمانے سے چل رہی ہے ظاہری اجسام اور معنوی اقدار کی دو حقیقتوں سے مل کر بنتی ہے۔ ہماری نظریں اجسام کے طول و عرض اور عمق کی مقداروں پر تو پڑتی ہیں مگر اقدار کے بغیر مرنی وجود اور اجسام کے ساتھ ان کی لطیف نسبتوں کی اس ظاہر بینی کے ساتھ قطعاً نہیں پاتیں۔

ظاہر کے اس پورے نظام سے جو ہماری آنکھوں کے سامنے پھیلا ہوا ہے ہم اپنی زندگیوں میں برابر مستفید ہوتے رہتے ہیں اور اس کے ذریعے سے اپنی ضروریات و حوائج کی تکمیل ہوتے، دیکھتے اور سمجھتے رہتے ہیں۔ لیکن بواطن کی اثر آفرینیاں ہماری نگاہوں سے کلی طور پر مستور و مخفی ہوتی ہیں۔ بلاشبہ اس جہل رنگ و بو کی صحت و فساد کا زیادہ تر دار و مدار انہی معنوی اقدار کے اعتدال اور بے اعتدالی پر ہوتا ہے۔ مگر یہ اسرار و معارف بھی ہمارے حیطہ اور اک سے ماوراء ہوتے ہیں۔

عام انسانوں کے لئے صرف اتنی سی بات کافی ہوتی ہے اور اسی کے وہ تکلف بھی ہوتے ہیں کہ ان معنی قوتوں کی دفاعی اور اثر انگیزی کو عقلی طور پر تسلیم کریں اور اجسام کے برتنے میں انہیں کے مہذبہ تقاضوں کو مد نظر رکھیں۔

مگر انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام کی مقدس جماعت جو درحقیقت کار خداداد قدرت کی فطری رضاء کو قائم رکھنے پر مامور ہوتی ہے اور اس کے ہر قسم اور مرحلے کی نشان دہی اور اس کی اصلاح و علاج کے مناسب طریقے بتلانے کی ذمہ دار ہوتی ہے قطعاً مظاہر اور مناظر کے علم پر قانع نہیں ہو سکتی۔

انسانی انکار و اعمال ہی وہ معنوی اور روحانی اقدار ہیں جو بقائے کائنات کی اساس ہیں، انلاک و عناصر کی یہ مجیر العقول علی انہیں کے محور کے گرد گھومتی ہے اگر برقی یا ایٹم کے بغیر پلو سے انجی ایک گام کا فاصلہ طے نہیں کر سکتی تو یقیناً جاننے کے انکار و اعمال کی تندرستی اور شو مندگی کے بغیر کائنات کی یہ دنیا ایک لمحے کے لئے بھی زندہ نہیں رہ سکتی۔

جس قدر معنوی قدروں میں صحت کا عنصر غالب ہوگا اسی قدر عالم میں امن و امان اور خوشحالی ہوگی اور جوں جوں اور جتنا جتنا ان میں فتور پیدا ہوتا ہوگا توں توں اور اتنی اتنی عالم میں کشیدگی اور بد حالی بڑھتی چلی جائے گی تا آنکہ روح کا مکمل فساد مادے کی مکمل تباہی پر منتج ہو اور قیامت کا

ہنگامہ برپا ہو۔

اس تفصیل کی رعایت کے ساتھ اب قرآنی قطعہ آیت،

وَكَذَلِكَ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ رُوحَنَا ۗ
أَمْ نَأْمُرُكَ بِأَنْ يَأْتِيَكُمُ الْبَشَرُ مِنْ خَلْقٍ آخَرَ ۚ
إِنَّا لَنَعْلَمُ الْغَوَّابَ ۚ

پر غور فرمائیے کہ کس طرح سے علم شریعت پر روح کا اطلاق کیا گیا ہے یہ کوئی تشبیہ نہیں بلکہ عین حقیقت ہے کیونکہ شریعت اس کے اصول و فروع سمیت پر عمل ہی عالم کبریٰ کی صحت و صلاح کا ایسا ہی ضامن ہے جیسے کہ روحِ انسانی کی صحت و صلاح خود انسان کا اور جس طرح سے روحِ انسانی عالمِ امر سے بھیجی ہوئی ایک مجہول الماہیت حقیقت ہے۔ محض ایک اسی طرح سے شریعت عالمِ امر سے متعلق وہ وحی الہی ہے جس کی اصلیت کائنات کے ساتھ اس کے رابطے اور اس پر اثر اندازی کی کیفیت علمِ ظاہر کی پہنچ سے قطعاً خارج ہے۔

اللہ تعالیٰ انبیاءِ علیہم الصلوٰۃ والسلام اور ان کے ذریعے سے ان کی پوری پوری امتوں کو عقائد و اعمال کی قدرتی نوعیتوں اور ان کی اثر آفرینیوں سے تو آگاہ فرماتا رہا ہے لیکن ان کی عملی کیفیات، تو یہ فقط انبیاءِ صلوات اللہ علیہم اجمعین یا دعوت و تبلیغ کے عظیم کام میں ان کی صحیح جانینی کرنے والے اولیاء و صلحاء میں سے ہر ایک کو اس کے کام کی عظمت کے اندازے پر حقیقی یا مثالی شکل میں دکھاتا ہے، نیز روح و مادے اور جوہر و اجسام کے باہمی التلاک کو بھی منکشف فرمادیتے ہیں تاکہ وہ علم یقین سے گزار کر عین الیقین کے مرتبے پر فائز ہوں اور اس طرح سے وہ ایک طرف تو شرعی احکام کی مصلحتوں کے رازدان بن جاتیں اور دوسری طرف طاغوت کے مقابلے میں کسی مرحلے پر بھی وہ جھجک محسوس نہ کریں جو عمل تبلیغ کے کسی بھی کٹھن مرحلے پر استقامت میں محفل ہو۔

سیدنا ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام اپنی برگزیدگی اور جلالتِ قدر کی بدولت محترم انبیاء میں ایک بلند مقام رکھتے ہیں۔ قدرت نے کشف العطاء اور حدید البصری کی نعمتوں سے اس دنیا میں ممکنہ حد تک نوازا تھا اب اس کی ثمر ننگا ہی مجاز کے ہزاروں رنگین چھتوں سے گزار کر پردہ نشین حقائق کا ادراک کر لیتی۔ اپنے اثنائے حیات میں حقائق شناسی کی تلوار سے باطل کی بے شمار پُرفریب شبیہوں کے پیڑ پھاڑ ڈالے اور ان کے اندر بھری ہوئی غلاظتوں کو بے نقاب کر دیا قرآنی ارشادہ

وَكَذَلِكَ نُرِي إِبْرَاهِيمَ مَلَكُوتَ

اسی طرح ابراہیم علیہ السلام کو ہم نے دکھا

السَّمُوتِ وَالْأَرْضِ وَلِيَكُونَ
 مِنَ الْمُوقِنِينَ (سورہ انفاس آیت ۵۵)

وہی آسمانوں اور زمین کی حکومت تاکہ وہ کامل
 یقین کرنے والوں میں سے ہو جائے،

کی تفسیر میں مشاہدہ ملکوت کی دوسری روایات کے ساتھ ساتھ ابن عباسؓ کی اس روایت کو
 کس قدر اہمیت حاصل ہے جس کو حافظ ابن کثیرؒ نے امام احمدؒ اور ترمذیؒ کے حوالے سے لیوں
 نقل کیا ہے۔

فانه تعالٰی جعل له الامر ستره
 وعلانیته فلم یخف علیہ شیء
 من اعمال الخلاق فلما جعل
 یلعن اصحاب الذنوب قال
 اللہ انک لا تستطیع هذا فردہ
 اللہ کما کان قبل ذلک فیحتمل ان
 یکون کشف له عن بصره حتی
 رآهم ذلک عیاناً و یحتمل ان
 یکون عن بصیرتہ حتی مشاہدہ
 بمؤادہ و تحقیقہ و عرفہ و علو
 مانی ذلک من الحکم البصرۃ
 والدلالات العاططۃ۔

اللہ تعالیٰ نے ابراہیم علیہ السلام پر اپنے امر کا
 ظاہر اور باطن منکشف فرمایا اور لوگوں کے اعمال
 میں سے کوئی چیز چھپی نہ چھوڑی تو آپؑ نے
 گنہگاروں کو لعنت کرنا شروع کیا حق تعالیٰ نے
 فرمایا کہ تم اسے دیکھنے کی تاب نہیں رکھتے چنانچہ
 دوبارہ پہلی حالت کی طرف لوٹا دیا اب یہ بھی ممکن
 ہے کہ اس کی آنکھیں کھول دی گئی ہوں اور یہ
 سب کچھ باصرہ کے مشاہدہ میں آچکا ہو اور یہ بھی
 ممکن ہے کہ اس کی فہم و بصیرت روشن اور قوی
 کر دی گئی ہو اور یہ سب کچھ دل کی آنکھ سے دیکھ لیا
 ہو اور اس کی خوب معرفت حاصل کی ہو اور اس کے
 اندر جو واضح ترین حکمتیں اور یقین آفرین دلائل تھیں،
 ان کو بھی سمجھ لیا ہو۔

مگر افسوس کہ علمائے ظاہرین نے اس پر اس کے مناسب حال توجہ نہیں فرمائی۔

عجائباتِ تکوین کا مشاہدہ

اللہ تعالیٰ اور انبیاء علیہم السلام کے تعلق کی صحیح نوعیت کو کون جانے؟ اس کی گہرائیوں
 گہرائیوں اور نزاکتوں کا کسے ٹھیک ٹھیک علم و ادراک ہو، جبکہ عقل انسانی کے لئے نہ تو
 الوہیت کی پوری معرفت ممکن اور نہ ہی نبوت کی تفصیل شناخت آسان، یہاں تو حسن

واجباً کا یہی تقاضا ہے کہ علم و اعتقاد کی اسی مقدار پر قناعت کی جائے جو قرآن و حدیث میں مصرح ہے۔ اسی میں نکر و عمل کی سلامتی اور پختگی کا راز مضمر ہے۔ الہیات و جنوات کی فلسفی اور کلامی بحثیں انتشار و بے اطمینانی کے سوا کوئی مفید اضافہ نہیں کر پاتیں۔

بلاشبہ خداوند قدوس کی بارگاہِ وحدیت میں کسی کو بھی دم مارنے کی مجال نہیں ہے۔ کون ہے جسے تسلیم و رضا کے علاوہ "تابِ سخن ہو یا اطاعت و حکمِ داری کے سوا کسی دوسرے راہِ عمل کو اختیار کرنے کی سکت۔ یہاں تو بہت بڑے بڑے گردن فرازون کی گردنیں جھک جاتی ہیں اور "اشہم" کے جواب میں طوعاً یا کرہاً "أَسْلَمْتُ" ہی کنا پڑتا ہے لیکن بایں ہمہ جاہ و جلال کی مرعوبیتوں اور قانون و عدالت کی سختیوں کے بیچ بیچ میں مہر و محبت کی وہ رخصتیں اور فضل و کرم کی دستغیب بھی جھلکتی ہیں، جہاں دور سے دیکھنے والے کو خالق و مخلوق کی سرحدیں غیر متناہی فاصلوں کے باوجود زمین و آسمان کے افق کی شکل میں باہم ملی ہوئی دکھائی دیتی ہیں۔

خیل اللہ علیہ السلام کی ساری زندگی تقویٰ میں دسپردگی کی ایک مسلسل داستان ہے جس

لہ الہیات کے فلسفی مسائل کی کیا قدر و قیمت ہے۔ حجۃ الاسلام امام غزالیؒ کی "تناقض الفلاسفہ" کے مطالعے سے اس کا بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے، حضرت مجدد صاحبؒ کے مکتوبات میں کیوں پران کا یہ قول نظر سے گزر رہے کہ ریاضیات میں پوری طرح اور طبیعیات میں کسی حد تک اپنی عقل کا کمال دکھانے والے فلاسفہ جب الہیات میں گفتگو کرتے ہیں تو بوں محسوس ہوتا ہے جیسے عقل کی ضروری مقدار بھی ان کے پاس موجود نہیں، اسی طرح سے الہیات سے متعلقہ کلامی بحثیں بھی گوفلسفیانہ گراہیوں کا قلع قمع کرنے میں کسی حد تک مفید ثابت ہو سکتی ہیں لیکن نہ صرف یہ کہ کسی خالی الذہن انسان کے اطمینان کا ذریعہ نہیں بنتیں بلکہ الٹ ایک ذہنی بے قراری اور تردد کا موجب بنتی ہیں، امام عمام محمد بن ادریس الشافعیؒ نے ایک موقع پر علم کلام کے غلبہ شرعی الخیر کے اسی پہلو کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کسی کو یوں مخاطب فرمایا تھا کہ کلام کی بجائے فقہ سے شغل رکھو کیونکہ کسی کا تمہیں کافر کہنے سے یہ بہتر ہے کہ وہ تمہیں فاسق کہے۔ یہی وجہ ہے کہ علم کلام کے چوٹی کے علماء مثلاً فخر الرازی، امین غزالیؒ وغیرہم کے بارے میں یہ ثابت ہے کہ وہ آخری عمر میں اس سے دست کش اور بیزار ہوئے ہیں۔

یہ جاہلے شیخ مولانا محمد ادریس کاندھلویؒ کا وہ خصوصی جلسہ ہے جو کسی کلامی مسئلے پر بحث کرتے ہوئے بار بار استعمال فرمایا کرتے تھے۔ اس جلسے اس میں میرے لئے اظہار مقصود کے ساتھ ساتھ حضرت شیخ رحمۃ اللہ علیہ کی یاد اور شوق و محبت کی چاشنی بھی ہے۔

میں کیس بھی کوئی ایسا مقام نہیں آتا جہاں ان کی توجہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی دوسری جانب ہٹنے پائی ہو، بار بار کی ابتلاؤں میں جب انھوں نے اپنی بندگی کا بھرپور مظاہرہ کیا اور عبودیت کا کوئی تقاضا دھور نہ رہا تو اللہ تعالیٰ نے تشریح فرمائی کہ ان پر فاش کر دیا اور انھوں نے وہ سب کچھ اپنے سر کی آنکھوں سے دیکھا جو عام طور پر علمی دلائل کی روشنی میں دل کی آنکھوں سے دیکھا جاتا ہے۔

اس سلسلے میں اس عظیم المرتبت انسان کو خدا جانے کتنے تجربے کرائے جا چکے ہوں گے لیکن قرآن کریم صرف ایک واقعہ — اٹھائے موتی — کا بڑی مہارت کے ساتھ ذکر کرتا ہے۔ اور پھر خود صاحب واقعہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زبانی اس کی علت فاعلیٰ کی بھی وضاحت کروائی جاتی ہے تاکہ بعد میں آنیوالی نسلیں اس موحد اعظم کی بابت کسی قسم کے اشتباہ والتباس میں نہ پڑیں۔

قرآن مجید کا بیان ہے :-

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ ارْنِيْ
كَيْفَ تُنحِي الْمَسُوْقِيْ ط قَالَ اَوْفُوْ
تُوْمِيْنَ ط قَالَ بَلِيْ وَلٰكِنْ لِّيَبْطِئَنَّ
فَعَلِيْ ط قَالَ فَخَذْ اَرْبَعَةً مِّنَ
الطَّيْرِ فَصَرَّهُنَّ اِلَيْكَ ثُمَّ اجْعَلْ
عَلَى كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جُزْءًا شَدَّ
اَدْعُهُنَّ يَا تِيْنُكَ سَعِيَّاهُ وَ
اعْلَمَنَّ اِنَّ اللّٰهَ عَزِيْزٌ حَكِيْمٌ

(سورہ بقرہ آیت ۲۶۰)

آدیں گے تیرے پاس دوڑتے ہوئے اور جان لے لے شک اللہ زبردست ہے حکمت والا ہے۔

یعنی خلیل اللہ علیہ السلام نے حق تعالیٰ سے درخواست کی کہ مجھے مردوں کو زندہ کرنے کا مشاہدہ کرا دیجئے۔ حق تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ اس درخواست کی کیا وجہ ہے کیا آپ کو ہماری قدرتِ کاملہ پر یقین نہیں کہ وہ ہر چیز پر حاوی ہے؟ ابراہیم علیہ السلام کی

درخواست پر حق تعالیٰ کے اس استفسار سے مقصود یہ تھا کہ خلیل اللہ علیہ السلام کے ایمانِ کامل کا اقرار و اظہار خود ان کی زبان سے کرایا جائے اور دنیا کو یہ تعلیم بھی مل جائے کہ ایسے موالات ہمیشہ بے اعتقادی اور فقدانِ ایمان سے پیدا نہیں ہوتے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام عرض کرتے ہیں کہ ایمان کے درجے تک تو یقین اب بھی حاصل ہے۔ ہاں صرف یہ چاہتا ہوں کہ مشاہدے کے بعد اطمینان اور زیادہ حاصل ہو جائے کیوں کہ انسان کی فطرت اور افتاد ہی کچھ ایسی ہے کہ جس کام کا مشاہدہ نہ ہو خواہ وہ کتنا یقینی ہو اس میں اس کے خیالات منتشر ہوتے رہتے ہیں کہ یہ کیسے اور کس طرح ہو گا یہ ذہنی انتشار سکونِ قلب اور اطمینان میں خلل انداز ہوتا ہے۔

حق تعالیٰ نے ان کی درخواست قبول فرما کر آپ کو حکم دیا کہ چار پرندے اپنے پاس جمع کر لیں پھر ان کو پاس رکھ کر بلا لیں کہ وہ ایسے بل جائیں اور مانوس ہو جائیں کہ آپ کے بلانے سے فوراً آجایا کریں اور ان کی پوری شناخت بھی ہو جائے تاکہ یہ شبہ نہ رہے کہ شاید کوئی دوسرا پرندہ آگیا ہو۔ پھر ان جانوروں کو ذبح کر کے اور ہڈیوں اور پروں سمیت ان کا خوب قیمہ سا کر کے اس کے کئی حصے کر دیں پھر ان کو بلائیں تو وہ اللہ تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ سے زندہ ہو کر دوڑے دوڑے آپ کے پاس آجائیں گے۔

تفسیر روح المعانی میں بسند ابن المنذر حضرت حسنؑ سے روایت ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ایسا ہی کیا۔ پھر ان کو لٹکارا تو فوراً ہڈی سے ہڈی، پر سے پر، خون سے خون اور گوشت سے گوشت مل ملا کر سب اپنی اپنی اصلی حالت میں زندہ ہو کر دوڑتے دوڑتے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس آئے۔

بعض تفسیر نے ان چار پرندوں کے نام بھی بتلائے ہیں کہ وہ مور، مرغ، کوا اور کبوتر تھے۔ لیکن یہ یقینِ عقل کی راہ سے تو ہو ہی نہیں سکتی اور اس کی پشت پر کوئی قابلِ قبول نقل و روایت بھی نہیں۔ علاوہ ازیں مقصود واقعہ کہ رب تعالیٰ کی قدرتِ کاملہ کا بیان ہے، کی حد تک اس کی ضرورت بھی نہیں۔ لہذا یہ اضافہ نہ صرف غیر مستحسن بلکہ نامناسب بھی ہے۔ معجزات ہوں کہ عجائبات تکوین کے مشاہدات، محض حق تعالیٰ کا فعل اور اسی کا عطیہ ہوتے ہیں جن میں ایک مثالی اور کمالی عبودیت کی نشانی و علامت بننے کے سوا انبیاء علیہم السلام کی کسی ایسی صفت پر دلالت کرنے کی کوئی صلاحیت موجود نہیں ہوتی جو ان

کے کسی مافوق البشری مقام و مرتبے کی جانب مشیر ہو۔ نیز ایک انتہائی فروری بات اس موقع پر سمجھنے کی یہ ہے کہ معجزات تو بلا شہرہ نبوت کا حصہ ہوتے ہیں جو برہنہ کو نبوت کے ساتھ ہی بن مانگے عطا کئے جاتے ہیں لیکن نگوینی مشاہدات کا یہ پایہ برگز نہیں ان کو زیادہ سے زیادہ ایک اضافی خصوصیت کہا جاسکتا ہے جو کسی کسی کو اور وہ بھی غالباً اس کی درخواست پر میسر ہوتی ہے۔

ارباب تفسیر کی اکثریت ابراہیم علیہ السلام یا کچھ دوسرے انبیاء علیہم السلام و آیات کے ایسے ہی ایسی مشاہدات کو ایمان کے سلسلے میں علم الیقین سے عین الیقین تک رسائی کا واحد ذریعہ سمجھتے ہیں۔ ہمارے خیال میں ایمان و اتقان کی پختگی کا زیادہ تر تعلق ہر نبی کے اپنی شریعت کے اصول و فروع اور عقائد و اعمال کی ان اثر آفرینوں سے ہوتا ہے جن سے متعلقہ قوم کی تقدیر مرتب ہوتی ہے۔ یہی ایمان کے صعود و نزول اور بلند و پستی کا اصل میدان اور جولان گاہ ہے۔ اور اسی کا مشاہدہ ہر نبی کو عالم ظاہر یا عالم روح میں لازمی طور پر اس انداز سے کرایا جاتا ہے جس کے بعد دل میں شک و ریب کی ادنیٰ اسی خالص بھی باقی نہیں رہتی۔ یہ چیز حاصل ہو تو بعثت بعد الموت پر بھی کسی قابل ذکر استبعاد کا سامعہ قلب میں بھٹک تک نہیں پڑتی۔ ماں مشاہدے کی درخواست بھی بے جا نہیں کہ کارخانہ قدرت سے متعلق اطمینان کا وہ کونسا درجہ ہے جس سے اوپر کا تصور نہ کیا جاسکے۔

مزید وضاحت اس بات کی یہ ہے کہ انسان یہ جاننے کا مکلف برگز نہیں کہ جو کچھ ہوا وہ کیوں اور کیسے ہوا؟ وہ مکلف ہے تو اسی بات کا کہ جو کچھ ہو گا وہ کیوں ہو گا یہاں بھی ”کیسے“ کی تفصیلات معلوم کرنی اس کی ذمہ داریوں کا حصہ نہیں۔ گویا کہ اس کی اپنی عملی زندگی سے پیشتر ماضی کے بارے میں اس پر کوئی فرض عائد نہیں ہوتا۔ یاں یہ الگ بات ہے کہ گذشتہ واقعات کا جاننا آنے والے حالات کے سمجھنے میں مفید و مددگار ہو اور اسی ناطے سے اس پر حاوی ہونے کی کوشش کی جائے۔ مگر اس کا اصل کام مستقبل کی تعمیر و تشکیل ہے جس کا میٹرل اور مادہ اسی کی نیت اور عمل سے تیار ہوتا ہے۔ مستقبل سے متعلق اس کیوں“ کا جواب ہر دور کی وہ شریعت ہوتی ہے جو حق تعالیٰ کی جانب سے کسی پیغمبر کے بالواسطہ نازل ہوتی ہے اور جس پر یقین و عمل کرنے سے

وَالَّذِينَ جَاهَدُوا بَيْنَنَا
 وَبَيْنَ آلِهِمْ سَبَلَنَا ه
 (سورۃ عنکبوت آیت ۷۹)

اور جو لوگ ہماری راہ میں مشقت
 برداشت کرتے ہیں ہم ان کو اپنے
 راستے ضرور دکھا دیں گے۔

اور

مَنْ عَمِلْ بِمَا عَلَّمُوهُ رَبُّهُ اللَّهُ
 عِلْمَ مَا لَمْ يَعْلَمْ

جس نے عمل کیا اس پر جو جانا
 اللہ تعالیٰ اس کو علم دے دے گا
 انجانے کا بھی۔

کے بموجب اس سلسلے کی "کیسے" کی تفصیلات بھی حسب المراتب سمجھنی اور دیکھنی نصیب
 ہوتی ہیں۔

انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا مقصد وحید ہی یہی ہوتا ہے کہ وہ مستقبل سے متعلق
 "کیوں" کا جواب یا بالفاظ دیگر تاثیر اعمال کی تفصیلات یا زیادہ آسان اور جامع اصطلاح
 میں شریعت کا علم فراہم کر دیں چنانچہ ان کی ساری زندگیوں اسی فرض کی بجا آوری کیلئے
 وقف ہوتی ہیں لیکن اس منصبی فرض سے پوری طرح اور مؤثر انداز میں عہدہ برآ ہونے کے
 لئے اولاً تو یہ ضروری ہوتا ہے کہ جس مشن پر اس کو مقرر کیا گیا ہے، اس کی صحت و استواری
 پر وہ ایقان و اطمینان ہو جو کسی کی تردید یا تشکیک سے قطعاً متاثر نہ ہو۔ ورنہ دعوت
 کے جاگلس اور صبر آزمائے کام میں نہ تو بیان و برہان کی خوش اسلوبی اور شہ زوری ہوگی اور نہ
 ہی جہد و سعی میں مداومت و استقامت اور ثباتیاء کہ انبیاء صلوات اللہ علیہم والتسلیمات اپنی

لہ اس کی صورت یہ ہوتی ہے کہ جس درجہ شریعت کی پابندی و مداومت کے ساتھ ہوگی اسی درجہ
 میں ہوگی "کی تفصیلات" کا انکشاف کم و بیش اور علمی و روحانی اور مادی رنگ میں ہوگا۔ پھر یہ انکشاف جس
 قدر زیادہ اور قوی ہوگا اس کا اثر پلٹ کر دوبارہ اخلاص و مداومت پر پڑے گا اس طرح سے تازہ و
 تازے کے اس تبادلے میں نامعلوم حد تک پیش رفت ہوگی لیکن انکشاف کی یہ ترتیب و تدریج عام
 لوگوں کے لئے ہے نبی کو بھی اس کی ضرورت ہوتی ہے؟ ظاہر یہ ہے کہ جب نبوت ہی کسی نہیں
 بلکہ وہی اور لینی ہے تو یہ انکشاف بھی کسی کسب پر موقوف ہوگا۔

۷۴ تاثیر اعمال کی تفصیلات یا علم شریعت سے مراد یہ بتانا ہے کہ نیک اعمال سے ایک حسین (باقی صفحہ آئندہ پر)

سچائی و صداقت پر ایک ایسی واضح دلیل بھی پیش کر سکتے ہوں جو انسانی تجربے کی گرفت میں آئیوالات نہ ہوں انہیں دو گونہ ضروریات کی تکمیل کے لئے قدرت ہر نبی کو "سر مملکت" بالخصوص اعمال انسانی کی تاثیرات کا عملی تجربہ بھی کراتی ہے اور کچھ خوارق - معجزات - بھی عطا کرتی ہے۔

اس بحث کے بعد اب ان کو یہی مشاہدات کا جائزہ لینا ہے جن کا مطلب یہ بیان کیا جاتا ہے کہ اجسام و مظاہر کی تخلیق سے اعتقاد و ائتناس کے وہ پردے ہٹا دئے جاتے ہیں جن میں اس کی عجوبہ کاریاں محبوب ہوتی ہیں۔ چنانچہ تدریج کے جانے میں دیکھی جہالی حقیقتیں اچھپے بن جاتی ہیں۔

عین یقین کے سلسلے میں ان مشاہدات کا ذکر اس لئے کیا جاتا ہے کہ اس سے قیامت کا ایمان بالغیب ایک مشاہدہ بن جاتا ہے۔ اس سے متعلقہ ہر شک و شبہ زائل ہو جاتا ہے اور دل اضطراب کے بعد اطمینان حاصل کر لیتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ سب سے بڑا اور اہم غیب شریعت کی صحت و صداقت ہے۔ اس میں عین یقین کا درجہ حاصل ہو تو دوسرے تمام غیبات کو اس کی روشنی میں بڑی آسانی سے دیکھا جاسکتا ہے! جھلا شخص اعمال کی گونا گونی سے انسان کے دنیا و آخرت کی زندگیوں میں بناؤ اور بگاڑ کی تازہ کاریاں دیکھ رہا ہو اس کو بعث بعد الموت پر قدرت میں ادنیٰ سے ادنیٰ تردد کا کیا سوال و مجال! اعمال کا جو کہ محض اعراض ہیں دنیا و آخرت کی نعمتوں یا نعمتوں کی شکل اختیار کرنے میں جو استبعاد ہے بعث بعد الموت یا احیائے موتی میں اس کا شہرہ غیر بھی نہیں پایا جاتا۔ علاوہ ازیں اعراض کے تشکل و تجسم کا اس مادی دنیا میں کوئی واضح نمونہ موجود نہیں جبکہ احیائے موتی کے نظائر و شواہد سے دنیا بھری پڑی ہے جن کی طرف معمولی سائنس دان بھی ہر شک و شبہ کو زائل کرنے کیلئے کافی ہے۔

قرآن حکیم نے جب جان نفاظ پر بڑے پیار سے اور دلکش انداز میں روشنی ڈالی ہے گلے از گلزار سے کے طور پر چند نمونے ملاحظہ ہوں۔

دستل اور پسندیدہ مستقبل کا نقشہ تیار ہو گا اور برے اعمال سے بچدے اور بھیا تک مستقبل کا اور پھر برے اعمال کے اصول اور ضروری جزئیات کی وضاحت۔

اس کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ تو زمین کو دیکھتا ہے دبی دیانی پڑی ہے لیکن جب ہم اس پر پانی برسا دیتے ہیں تو وہ ابھرتی ہے اور پھلتی ہے تو وہی جس نے اس زمین کو جی اٹھایا وہی مردوں کو بھی کھڑا کرے گا۔ بے شک وہی پرپرز پر قادر ہے۔

کیا یہ شخص (محض) ایک قطرہ مینہ تھا جو ٹپکایا گیا تھا پھر وہ خون کا ٹوٹھڑا ہو گیا پھر اللہ نے اسے انسان بنا یا پھر اعضاء ٹھیک کئے پھر اس کی دو قسمیں کر دیں، مرد اور عورت تو کیا ایسی (ذات) اس پر قدرت نہیں رکھتی کہ مردوں کو زندہ کرے کہنے لگا کون زندہ کرے گا بیڑیوں کو جب کہ وہ بوسیدہ ہو گئی ہوں۔ آپ کہہ دیجئے انہیں وہی زندہ کرے گا جس نے انہیں اول بار پیدا کیا تھا۔ اور وہی سب طرح کا پیدا کرنا جو سب جانتا ہے اور وہ ایسا ہے کہ ہرے درخت سے آگ تمہارے لئے پیدا کرتا ہے پھر تم اس سے (اور) آگ سلگا لیتے ہو تو کیا جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کر ڈالا ہے اس پر

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ تَأْتِي الْأَرْضَ حَاشِعَةً فَإِنَّا نُنزِلُهَا عَلَيْهَا الْمَاءَ فَهُتَّزَتْ وَرَبَّتْ ط إِنَّ الَّذِي أَحْيَاهَا لَمُحْيِي الْمَوْتَى ط إِنَّهُ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

(سورۃ ہم السجدۃ آیت ۳۹)

الرَّبِّكَ نُفُفَةً مِّن مَّنِّي يُمْنِي ۝ ثُمَّ كَانَ عَلَقَةً فَخَلَقَ فَسَوَّى ۝ فَجَعَلَ مِنْهُ الذَّكَوَيْنِ الذَّكَوَيْنِ وَالْأُنثَىٰ أَلَيْسَ ذَلِكَ بِقَادِرٍ عَلَىٰ أَنْ يُحْيِيَ الْمَوْتَىٰ ۝

(سورۃ تہامتہ آیات ۳۷ تا ۴۰)

قَالَ مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ ۝ قُلْ يُحْيِيهَا الَّذِي أَنشأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ ۝ الَّذِي جَعَلَ لَكُم مِّنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ نَارًا فَإِذَا أَنتُم مِّنْهُ تُوقَدُونَ أَوَلَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِقَادِرٍ عَلَىٰ أَنْ يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ ۝ بَلَىٰ ق وَهُوَ الْخَلَّاقُ الْعَلِيمُ ۝

(سورۃ یسین آیات ۷۸ تا ۸۱) قادر نہیں کہ ان جیسے لوگوں کو
(دوبارہ) پیدا کر دے، ضرور (قادر ہے) اور وہ بڑا پیدا کرنے والا
ہے۔ خوب جاننے والا ہے۔

ان حقائق کے پیش نظر ہم یہ کہنے میں کوئی حرج محسوس نہیں کرتے کہ ایمان
کے سلسلے میں عین یقین تو مبرہنی کو "سیر ملکوت" خاص کہ اعمالِ انسانی کی تاثیرات کے
اپنے مناسب حال مشاہدے سے حاصل ہو جاتا ہے۔ چنانچہ،
وَلَيْسَ كُونِ مَوْتِ الْمُؤْمِنِينَ ط اور تاکہ وہ کامل یقین کرنے والوں
(سورۃ انعام آیت ۷۵) میں سے ہو جائے۔

گو ابراہیم علیہ السلام کے سیر ملکوت کے ساتھ جس طرح سے جوڑا گیا ہے، اس سے بھی
یہی معلوم ہوتا ہے کہ نبوت کے لئے ضروری یقین کا سیر ملکوت سے خاص تعلق ہے
اسی "سیر ملکوت" سے اجیائے موتی، ستر سکون پر بھی اس قدر روشنی پڑ جاتی ہے
جس میں تردد و نام کی کوئی چیز مکنے کی نہیں۔ اس مادہ کی آنکھوں سے نظارہ کی کلمات
ہی اور ہے مگر اس سے پہلے اور بعد والے اطمینان میں کوئی نوعی فرق ہرگز نہیں ہوتا
زیادہ سے زیادہ ایک صنفی فرق مانا جا سکتا ہے۔



قارئین متوجہ ہوں!

ماہنامہ حکمت قرآن کے بعض مستقل خریاروں کی شکایت کے پیش نظر ادارے نے طے
کیا ہے کہ آئندہ سے چندہ ختم ہو جانے کی اطلاع پیشگی طور پر دو ماہ قبل دے دی جائے
کرے گی تاکہ جو حضرات منی آرڈر بھیجنا چاہیں وہ بروقت منی آرڈر ہمیں ارسال کر دیں۔
اور اس طرح تکلیف وہ صورت نہ پیش آئے کہ آپ کی جانب سے منی آرڈر بھیجا جا چکا
ہو لیکن بروقت ہم تک نہ پہنچنے کی وجہ سے ہم یہاں سے رسالہ دی پی بھیج دیں (ادارہ)

معاشرتی بہبود کا تعارف اور اس کے فرائض

طاہرہ شاہرہ، ریسرچ سکلر
ادارہ علوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی، لاہور

دور جدید کی سائنسی ترقی نے انسانی زندگی کے ہر پہلو کو متاثر کیا ہے۔ جن کی وجہ سے نئے نئے معاشرتی مسائل پیدا ہو گئے ہیں۔ جن عمرانی علوم نے ان مسائل کو حل کرنے کے سلسلے میں سائنٹفک طریقے استعمال کئے ہیں، ان میں معاشرتی بہبود سرفہرست ہے۔ معاشرتی بہبود ان چند تصورات میں سے ہے جن کا مفہوم بہت کم لوگ جانتے ہیں۔ ان کے خیال میں غریبوں کی امداد کر دینا ہی معاشرتی بہبود ہے اور ہر اصلاحی کارکن اور صاحبِ خیر کو معاشرتی کارکن کہنا کا حقدار سمجھتے ہیں۔ یہ تصورات غلط فہمی اور کم علمی پر مبنی ہیں۔ معاشرتی بہبود خیرات نہیں بلکہ امداد کرنے کا ایک وسیلہ ہے۔ اس میں تمام خدمات با مقصد اور منظم طریقے سے مہیا کی جاتی ہیں۔ تاکہ افراد اپنی ضروریات اچھی طرح پوری کر سکیں۔ اس سلسلے میں مولانا امین احسن اصلاحی، اسلامی ریاست، میں اپنے خیالات کا اظہار اس طرح کرتے ہیں :

”معاشرتی بہبود ایک طریقہ کار ہے۔ یا خدمت ہم پنجانے کا ذریعہ ہے۔ جو فرد کی شخصیت اور اس کے ذاتی وسائل کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کی انفرادی اور اجتماعی سطح پر مدد کرتا ہے۔ تاکہ وہ شخص کارآمد شہری بن کر اپنے خاندان و جماعت اور ملک و قوم کے لئے اپنی صلاحیتوں کو

استعمال کر سکے۔

مشہور مصری سکالر یوسف القرضاوی معاشرتی بہبود کی تعریف ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

”معاشرتی بہبود ایک پیشہ ہے جو باہمی میل جول کی مدد سے پسماندہ افسراد، خاندانوں اور کردہوں کی غیر آسودہ ضروریات کو چاغت کے وسائل استعمال کر کے پورا کرتا ہے۔ معاشرتی کارکن فرد کی زندگی میں ایسی تبدیلیاں پیدا کرتا ہے، جن سے فرد اور اس کے ماحول میں ہم آہنگی ہو۔ کارکن کا کام ماحول کو بہتر بنانا اور ایسے حالات پیدا کرنا ہیں جن میں فرد اپنی صلاحیتوں کو استعمال کر کے خود اپنے معاشرے کے لئے کارآمد ثابت ہو۔ معاشرتی بہبود ایک ایسے معاشرے کو تشکیل دیتا ہے۔ جو افراد کے ذاتی اور معاشرتی تعلقات کو بہتر بنانے کے کوشش کرتا ہے، اس کا مقصد لوگوں کے معیار زندگی کو بہتر بنانا اور معاشرے سے نا انصافی غریب اور فرقہ واریت کو دور کرنا ہے۔ جو کہ موجودہ معاشرے کی سب سے بڑی لعنتیں ہیں۔“

معاشرتی بہبود کے مختصر سے تعارف کے بعد اب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ اسلام جو ایک عالمگیر دین ہے، حقوق اللہ اور حقوق العباد کا حسین ترین امتزاج ہے اور اپنے ماننے والوں سے اس کا تقاضا کس انداز سے کرتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْعَقْبَةُ ۗ فَكُ رَقَبَةً ۚ ذَا وَاطْعَمَهُ
فِي يَوْمٍ ذِي مَسْغَبَةٍ ۗ يَتْلُمَا ذَا مَقْرَبَةٍ ۚ أَوْ مَسْكِينًا
ذَا مَشْرَبَةٍ ۗ ۝

”اور کیا آپ نہیں جانتے کہ شکل ترین کام کیا ہے۔ کسی گردن کا

۱ - یوسف القرضاوی، اسلام اور معاشی تحفظ، (دلاہور، ۱۹۸۰ء)

۲ - القرآن الحکیم، ۹۰ (سورۃ البلد) : ۱۰-۱۲

چھڑانا۔ فائدہ کے دن میں کسی یتیم کو یا کسی غناک نشین کو کھانا کھلانا،
قرآن حکیم نے ایسے نمازیوں کو ہلاکت کی وعید سنائی ہے۔ جو نماز کو رکوع
و سجدہ تک محدود رکھتے ہیں اور ان نیت کو اس کے دکھوں سے نجات نہیں دلاتے۔

قَوْلٌ لِلْمُصَلِّينَ هَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ
الَّذِينَ هُمْ يُرْءَوْنَ هَ وَيَمْنَعُونَ الْمَاعُونَ هَ
”ایسے نمازیوں کے لئے ہلاکت ہے جو اپنی نماز سے بے خبر ہیں۔ جو
ریا کاری کرتے ہیں اور اشیاء ضرورت کو روکتے ہیں“

ان آیات مبارکہ سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ معاشرتی بہبود کا بنیادی
مقصد معاشرے کے محتاجوں، بے کسوں، معذوروں، بیماروں اور بے سہارا
لوگوں کی دیکھ بھال اور ان کی فلاح و بہبود ہے۔ یہ مقصد اسی صوت میں حاصل
ہو سکتا ہے کہ ایسے لوگوں کی ضرورت و احتیاج دور کرنے کے لئے مالدار لوگ
دولت خرچ کریں۔ اللہ تعالیٰ ان کے خرچ کو اپنے ذمے قرض حسنہ قرار دیتے
ہیں اور اسکی ادائیگی کے وقت اسے دوگنا کر دیا جائے گا۔

إِنَّ الْمَصَدِّقِينَ وَالْمُصَدِّقَاتِ وَأَقْرَبْنَا اللَّهُ قَرْضًا
حَسَنًا يُضَعَّفَ لَهُمْ وَلَهُمْ أَجْرٌ كَسِيمٌ هَ

”جو لوگ خیرات کرنے والے ہیں۔ مرد بھی عورتیں بھی اور اللہ
کو قرض حسنہ دیتے ہیں۔ ان کو دوگنا دیا جائے گا اور ان کے لئے اجر
کریم ہے۔“

مخلص اور نیک دل انسان اپنا مال و دولت بے غرض اور بے لوث خرچ
کرتے ہیں۔ اور اس قرض کے عوض محتاجوں اور بے کسوں سے کسی بدلہ اور
جزاء کے خواستگار نہیں ہوتے۔

۱۔ القرآن الحکیم، ۱۰۷ (سورۃ الماعون) : ۲-۳

۲۔ القرآن الحکیم، ۱۵۷ (سورۃ الحديد) : ۱۸

بلکہ وہ کہتے ہیں -
 اِنَّمَا نَطْعُكُمْ لَوَجْهِ اللّٰهِ لَا سُرِيْدُ مِنْكُمْ جَزَاءٌ وَّوَلَا
 شُكْرًا -

جو تمہیں کھلاتے ہیں تو فالس اللہ کے لئے ایسا کرتے ہیں ہم تم سے
 نہ کوئی بدلہ چاہتے ہیں اور نہ شکر گزاری۔
 اقبال نے اسی بات کو ایک شعر کی صورت میں سمویا ہے :

جس کا عمل ہے بے غرض اسکی جزا کچھ اور ہے طائرک بلند بال دانہ و دام سے گزرا
 مگر جو مالدار اور دولت مند اپنے مال و دولت کو معاشرتی بہبود پر خرچ نہیں
 کرتے اور اپنا مال عیش و عشرت پر لٹاتے ہیں ، وہ اللہ تعالیٰ کے غضب
 کو دعوت دیتے ہیں اور دولت کے کنز و جمع کے عوض جہنم کی بھرتی ہوتی
 آگ خریدتے ہیں -

وَالَّذِيْنَ يَكْتُمُوْنَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُوْنَهَا
 فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ اَلِيْمٍ ۝ يَوْمَ يُجْعَلُوْنَ
 عَلَيْهِمْ فِيْ نَارِ جَهَنَّمَ فِتْكُوٰى بِهَا جَبَا هُمْ
 وَّجُنُوْا بِهِمْ وَظَهُوْا لَهُمْ هٰذَا مَا كُنْتُمْ لَا تُفْسِكُمْ
 فَاذْوَقُوْا مَا كُنْتُمْ تَكْتُمُوْنَ ۝

”اور وہ لوگ جو سونا چاندی جمع کرتے ہیں اور اللہ کی راہ میں خرچ
 نہیں کرتے - انہیں اس دن کے دردناک عذاب کی خوش خبری دیے ہیں
 جس دن وہ (مال، دوزخ کی آگ میں گرم کیا جائے گا، پھر اس سے
 انکی پیشانیاں اور انکے پہلو اور ان کی پیٹھیں داعی جا میں گئی اور کہا
 جائے گا - کہ یہ وہی ہے جو تم نے اپنے لئے جمع کیا ہے - سو تم اب
 اس جمع کرنے کا مزہ چکھو۔“

۴۲ - القرآن الحکیم ، ۲۷ (سورۃ الذھر) ۹

۴۳ - القرآن الحکیم ، ۹ (سورۃ التوبہ) : ۳۴ - ۳۵

اسوۃ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے۔ کہ انسانیت کی فلاح و بہبود بالخصوص مصیبت زدہ مفلوک الحال اور مفلس و محتاج لوگوں کو باعزت زندگی گزارنے کے قابل بنانا آپ کی بعثت کے اعلیٰ ترین مقاصد تھے۔

بخاری و مسلم کی متفقہ روایت کے مطابق آنحضرتؐ نے فرمایا۔
 ”بیواؤں اور مسکینوں کی مصیبتوں کو دور کرنے میں کوشاں شخص اجر و ثواب میں اس شخص کے برابر ہے جو ہمیشہ نماز میں مصروف رہتا ہے اور اس میں کوئی وقفہ نہیں کرتا۔ ہمیشہ روزہ رکھتا ہے اور کبھی افطار نہیں کرتا،“
 ابوداؤد اور ترمذی کی روایت کے مطابق :

”جو لوگ دوسروں پر رحم نہیں کرتے۔ جن ان پر رحم نہیں کرتا۔ اہل زمین پر رحم کر دے آسمان والا تم پر رحم کرے گا“
 بخاری شریف کی ایک روایت کے مطابق :

”و میں اور یتیم و بے کس کی کفالت کرنے والا جنت میں ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح ہوں گے جس طرح انگشت شہادت اور بیچ کی انگلی ایک دوسرے کے ساتھ ہیں،“

آنحضرتؐ نے قبل از موت مکہ کے ظالمانہ ماحول میں بھی سخت نامساعد حالات کے باوجود چالیس برس کی عمر تک مسلسل غرباء و فقراء کی خدمت کی۔ اس سلسلے میں جو آپ کا لائحہ عمل تھا اسے اگر آج ہم مسلمان اپنی انفرادی و اجتماعی زندگی میں اپنائیں تو نہ صرف اسلامی دنیا جنت نظر بن سکتی ہے۔ بلکہ پوری دنیا آنحضرتؐ کو صحیح معنوں میں رحمت دو عالم ماننے پر مجبور ہو سکتی ہے۔ سورہ البقرہ کی آیت ۱۷۷، اسلامی عقائد، عبادات اور معاشرتی فلاح و بہبود کا عالمگیر چارٹر ہے۔

لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوْتُوا وُجُوْهُكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ
 وَلَكِنَّ الْبِرَّ مَنْ آمَنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَالْمَلَائِكَةِ
 وَالْكِتٰبِ وَالرَّسُوْلِينَ ذٰلِكَ الْبِرُّ عَلَىٰ حَيْثُ ذُوِيَ الْقُرْبٰنِ وَ

لَيْسَ لِي بِهِ نَبِيٌّ كَمَا بَدَأَ الْبَشَرِ الْأَوَّلِينَ وَإِنِّي لَلرَّحْمَٰنِ
ترجمہ :- ”نیکی یہ نہیں کہ تم اپنا مذہب مشرق و مغرب کی طرف کر لو بلکہ
نیکی یہ ہے کہ لوگ خدا پر یومِ آخرت پر فرشتوں پر کتاب پر اور پیغمبروں
پر ایمان لائیں اور ان کی محبت میں اپنا مال عزیزوں، یتیموں مسکینوں
سائلوں مسافروں کو دیں اور گروہیں چھڑنے پر خرچ کریں۔“^۱
انسانی فوز و فلاح کے اس چارٹر کے مطابق اصل نیکی یہ ہے کہ انسان
اپنے ایمانیات کے نتیجے میں اپنے مال و دولت کے ساتھ محبت و رغبت کے باوجود
اسے معاشرتی بہبود کے کاموں پر خرچ کرے۔

اسلام کے نظام معاشرتی بہبود اور اسلام کی روحانی اور اخلاقی انتہا
میں گہرا تعلق ہے۔ اسلام کی یہ اقدار انسان کو ایثار و قربانی اور بے لوث
خدمتِ خلق پر آمادہ کرتی ہیں۔ اس سلسلے میں انصارِ مدینہ کا ایثار تاریخِ عالم
میں ضربِ المثل اختیار کر گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی بے لوث خدمات کو دعائے

بخشنے کے لئے ان کا ذکر اپنی ابدی کتاب قرآن حکیم میں اس طرح کیا ہے۔
وَيُؤَيِّرُونَ عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ وَلَوْ كَانَ بِهِمْ خَصَاصَةٌ
وہ لوگوں کو اپنے اور پر ترجیح دیتے ہیں۔ اگرچہ وہ خود مزورت مند ہونے
ہیں۔^۲

د یعنی انصارِ مدینہ مہاجرینِ مکہ کو اپنی جانوں پر مقدم رکھتے ہیں۔
سید ابوالاعلیٰ مودودی مرحوم لکھتے ہیں۔

”اسلام آخری اور مکمل دین ہے۔ اس لئے اس نے ہر قسم کے انسانوں
کی فطرت کے مطابق ہدایت فرمادی ہے۔ بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں
جن کے لئے روحانی اور اخلاقی اقدار کے ساتھ قانونی اور انتظامی ضابطوں

۱۔ القرآن الحکیم، ۲، (سورۃ البقرہ) : ۱۷۷

۲۔ القرآن الحکیم، ۵۹، (سورۃ المحشر) : ۹

کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ اس ضرورت کے پیش نظر اسلام میں اخلاقی و قانونی مابظوں کے درمیان حسین امتزاج پیدا ہو گیا ہے۔“
 معاشرتی بہبود کے بنیادی اصول سورہ بقرہ آیت ۷۷ میں بیان کرتے ہوئے اپنی اصولوں کو عہد رسالت کے انہیں قانونی حیثیت دے کر حکومت اسلامیہ کی باضابطہ حکمت عملی قرار دیا گیا۔ چنانچہ سورۃ توبہ میں ارشاد ہوتا ہے۔

اِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَامِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبُهُمْ وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ اللّٰهِ وَابْتِغَاءِ السَّبِيلِ مِمَّنْ رَزَقَهُ مِنَ اللّٰهِ وَاللّٰهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝

صدقات (ذکوٰۃ) تو فقراء، مساکین اور کارکنان صدقات کا حق ہے اور ان لوگوں کا جن کی تالیف قلوب منظور ہے اور غلاموں کو آزاد کرانے میں اور قرضداروں کے قرض ادا کرنے میں اور اللہ کی راہ میں اور مسافروں کی مدد میں (یہ مال خرچ کرنا چاہیے) یہ اللہ کی طرف سے فریضہ ہے۔ اللہ جاننے والا اور حکمت والا ہے۔“

اس آیت میں ہر قسم کے بے کس، مجبور محتاج اور بے سہارا لوگوں کا ذکر ہے۔ حکومت اسلامیہ مفلس و محتاج لوگوں کی اس طرح مدد کرتی تھی کہ وہ فقر و فاقہ اور افلاس پر خود قابو پانے کے قابل ہو جاتے تھے۔ مگر دور حاضر کا یہ عجیب تضاد ہے کہ ایک طرف سائنسی اور تکنیکی علوم میں حیرت انگیز ترقی کے سبب صنعت، زراعت اور تجارت کو بے حد فروغ حاصل ہو رہا ہے اور دوسری طرف بیماریاں بے روزگاری، فقر و فاقہ بے چینی، بدامنی اور اضطراب میں بھی اس نسبت اضافہ ہو رہا ہے۔ اس صورت حال نے بے شمار معاشرتی، اقتصادی، تہذیبی، ثقافتی اور تمدنی مسائل کو جنم دیا ہے۔ اس کی بڑی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ یورپ میں صنعتی انقلاب کے بعد شہر بڑی بڑی صنعتوں کے مرکز بنتے چلے گئے۔ اور دیہاتی آبادی ذرا تاح روزگار کی تلاش میں دیہاتوں سے شہروں کی طرف منتقل ہوتی چلی گئی۔ آبادی کی یہ نقل مکانی اس وسیع پیمانے پر ہوئی کہ شہر ہر قسم

کے مسائل کی آماجگاہ بن گئے۔ رہائش خوراک لباس ٹرانسپورٹ تعلیم علاج کے لاتعداد مسائل اٹھ کھڑے ہوئے۔ ان مسائل کا حل یہ سوچا گیا ہے کہ نواحی بستیاں آباد کی جائیں۔ بسوں اور ٹرنیوں کی تعداد بڑھائی جائے۔ غلے کے گودام وسیع کئے جائیں۔ درسگاہوں اور ہسپتالوں کی تعداد میں اضافہ کیا جائے۔ مگر شہروں کی بڑھتی ہوئی آبادی کے پیش نظر جو ترقیاتی منصوبے تیار کیے گئے ہیں ان کی تکمیل تک نئی نقل مکانی نے شہروں کی آبادی میں کمی گنا اور اضافہ کر دیا۔ پاکستان بھی آج کل ایسی ہی صورت حال سے دوچار ہے۔ شہروں میں کھیل کود کے میدان سیرگاہیں، باغات کارپوریشنوں اور میونسپل کمیٹیوں کے قطعاعات کو یہ نقل مکانی ہڑپ کر چکی ہے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کچی آبادیاں کچی آبادیوں کی نذر ہو جائیں گے۔ اس پس نظر میں معاشرتی بہبود کے کاموں کا جائزہ لیا جائے تو ظاہر ہوتا ہے کہ اس شعبہ میں بھی خاطر خواہ نتائج برآمد ہونے کے برابر ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ سرکاری و نیم سرکاری رہا ہی اداروں کی ساری توجہ شہری مسائل کے حل پر مرکوز ہو کر رہ گئی ہے۔ اور یہ مسکہ جتنا حل ہوتا ہے اس سے زیادہ الجھتا ہے۔ اس صورت حال سے بہتر طور پر نمٹنے کے لئے عہد خلافت راشدہ اور عہد رسالت کے معاشرتی و معاشی اداروں کو اپنا یا جلئے۔ اسوۂ رسولی پر عمل کرتے ہوئے آبادی کے خوشحال لوگ اس آبادی کے پامال لوگوں کے لئے مال جمع کریں۔ سرکاری و نیم سرکاری رہا ہی و معاشرتی بہبود کے ادارے اس مال کے ذریعے غریبوں اور مفلسوں کو گھریلو دستکاروں اور چھوٹی چھوٹی صنعتیں قائم کرنے میں مدد دیں۔ اسی طرح صرف شہروں کو صنعتی مراکز بنانے پر زور دینے کی بجائے مختلف مصنوعات کی صنعتیں ایسے علاقوں میں قائم کی جائیں جن میں ان صنعتوں کے لئے خام مال پیدا ہوتا ہے۔ تاکہ کارخانوں میں کام کرنے والے کارکن دور دراز کی نقل مکانی سے بچ سکیں۔ اس وقت جو اربوں روپیہ خود ساختہ شہری مسائل کے حل پر خرچ کیا جا رہا ہے اسے دیہاتی علاقوں میں ذرائع موصلات اور نقل و حمل کے ترقیاتی منصوبوں پر خرچ کیا جائے۔ معیشت کے اس نظام کے قیام سے

معاشرتی بہبود کے کاموں میں کافی سہولت ہو جائے گی۔

ہمارے معاشرتی و معاشی مسائل کا واحد حل اسلام ہے اور اسلام بھی کامل و مکمل۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً وَوَلَا تَتَّبِعُوا أَحْطَوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ**۔ ”مومنو! اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاؤ اور شیطان کی پیروی نہ کرو۔ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔“ اس آیت مبارکہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ جب تک اسلام کو دینی اور دنیوی امور میں کیساں طور پر نہ اپنایا جائے۔ اس وقت تک اس کے صحیح ثمرات سے فائدہ نہیں ہو سکتا۔

الغرض اسلام نے اپنے ماننے والوں کو فلاح عامہ کا ایک واضح تصور اور جامع پروگرام دیا ہے۔ یہی وہ اعلیٰ اصول و تعلیمات ہیں جن کو عملی شکل دینا پورے معاشرے کا فرض ہے۔ اس پروگرام میں شریک ہونا ایک عام شہری کے لئے مملکت کے اعلیٰ ترین عہدے پر فائز سیکرٹری اور انفرادی فرض ہے۔ انہی تعلیمات پر عمل کے نتیجے میں ایک ایسا معاشرہ معرض وجود میں آ سکتا ہے جس کو بقول علامہ اقبال ”اعلانی جہوریت“ اور مغربی مفکرین کی اصطلاح میں ”فلاحی مملکت“ کا نام دیا جاسکتا ہے۔

آج کی دنیا انسان سے گہری ہمدردی کا اظہار کرتی ہے۔ انسان کی فلاح و بہبود کے لئے لاتعداد اقسام کے پروگرام وضع کئے ہیں۔ بین الاقوامی مجلس یو۔ این۔ او کا نعرہ ہے کہ سارے عالم سے جہالت، بھوک اور بیماری کا خاتمہ کر دیا جائے۔ سماجی و معاشرتی بہبود کے بڑے بڑے اداروں کا قیام، ہر ملک کے اندر ان اداروں کی لاتعداد شاخیں، سوشل ورکرز کی تربیت کا اہتمام اور ان اداروں پر خرچ اس لئے کیا جاتا ہے کہ انسانیت کی مدد ہو۔ سوشل ویلفیئر لائنگ کے نام پر بڑے بڑے جاذب نظر پروگرام اور اصطلاحیں بننے میں آتی ہیں لیکن یہ ایک تلخ حقیقت ہے کہ ان لاتعداد اداروں کی انسانی فلاح و بہبود کیلئے یہ کوششیں حقیقی معنوں میں بار آور نہیں ہو سکیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جدید (باقی صفحہ ۹۶ پر)

مروجہ نظام زمینداری اور اسلام

مزارعت اور عقلی و قیاسی دلائل

(پندرہویں اور آخری قسط)

از قلم: مولانا محمد طاسین

اس دلیل کا جواب ان حضرات کی طرف سے جو مزارعت کو ناجائز کہتے ہیں یہ دیا گیا ہے کہ اس میں کچھ شرک نہیں کہ ذمیوی معاملات سے متعلق اسلامی احکام میں بندوں کی حاجت و ضرورت اور مصلحت و منفعت کو پوری طرح ملحوظ و مد نظر رکھا گیا ہے لیکن صرف اس ضرورت و حاجت اور اس مصلحت و منفعت کو ملحوظ رکھا گیا ہے جو بعض خاص انسانوں سے نہیں بلکہ عام انسانوں سے تعلق رکھتی اور دائمی و مستقل نوعیت کی ہے اور دلیل مذکورہ میں جس ضرورت و مصلحت کا ذکر ہے وہ ایسے افراد سے تعلق رکھتی ہے جن کی تعداد معاشرے میں ایک فی صد بھی نہیں ہوتی، جہاں تک عام انسانوں اور اجتماعی ضرورت و مصلحت کا تعلق ہے وہ مزارعت کے جواز سے نہیں بلکہ عدم جواز سے پوری ہوتی ہے۔ اسلام کی نظر میں معاشرہ انسانی اور عامۃ الناس کی سب سے بڑی اور بنیادی ضرورت اور مصلحت، عدل و انصاف ہے جس کے قیام پر عام امن و سلامتی اور تعمیر و ترقی کا دار و مدار ہے۔ عدل کے بغیر کوئی معاشرہ نہ صلاح و فلاح سے ہم کنار ہو سکتا ہے اور نہ تعمیر و ترقی کے مراحل طے کر سکتا ہے۔ لہذا اس نے اپنے جملہ احکامات میں عدل کو پوری طرح ملحوظ و مد نظر رکھا اور اس پر زور دیا ہے کہ ہر حق دار کو اس کا حق ٹھیک اور پورا پورا ملے اور کسی کی ذرہ برابر حق تلفی واقع نہ ہو، چنانچہ اس نے اسی عدل کے پیش نظر ایسے معاشی معاملات کو صلال اور جائز قرار دیا ہے جن سے ہر فریق کے حق کا ٹھیک ٹھیک تحفظ ہوتا تھا اور ایسے معاشی معاملات کو ناجائز و ممنوع ٹھہرایا ہے جن میں کسی فریق کی ضرورت تلفی ہوتی اور اسے نقصان پہنچتا تھا، چونکہ معاملہ مزارعت میں بھی ایک فریق یعنی کاشت کار کی ذمہ دار حق تلفی ہوتی تھی لہذا وہ ناجائز قرار پائی۔ دراصل یہی فلسفہ ربوہ کے تمام ذمہ جائز ہونے کا ہے۔ یہ جس طرح کسی بیوہ، یتیم، معذور، بوڑھے اور مجاہد کی ضرورت و مصلحت کی خاطر ربوہ صلال، جائز نہیں ہو سکتی اسی طرح مذکورہ

افراد کے لئے مزارعت بھی حلال و جائز نہیں ہو سکتی۔ مطلب یہ کہ جو چیز بچا تو سے فی صد افراد کے لئے مفید ہونے کی وجہ سے حرام و ناجائز ہو وہ پانچ فیصد افراد کے لئے مفید ہونے کی وجہ سے حلال و جائز نہیں ہو سکتی ورنہ حلال و حرام کا سارا نظام درہم برہم ہو کر رہ جائے گا۔

دراصل قانون کا تعلق معاشرے کی عظیم اکثریت کے عمومی حالات سے ہوتا ہے معمولی اقلیت اور معدودے چند افراد کے خصوصی حالات سے نہیں ہوا کرتا۔ قانون وضع کرنے وقت چند مخصوص لوگوں کے محدود مفاد کو نہیں دیکھا جاتا۔ بلکہ عام لوگوں کے وسیع تر اجتماعی مفاد کو دیکھا جاتا ہے۔ جو چیز عامۃ الناس کے لئے مفید و نفع بخش ہو وہ قانوناً جائز قرار پاتی ہے۔ اگرچہ بعض افراد کے لئے مفید نہ ہو، اسی طرح جو چیز معاشرے کی بڑی اکثریت کے لئے مفید اور نقصان دہ ہو وہ قانوناً ناجائز ٹھہرتی ہے۔ اگرچہ بعض افراد کے لئے مفید و نفع بخش ہو۔ غرضیکہ کوئی قانون نہ سو فیصد افراد کے لئے مفید ہوتا ہے اور نہ سو فیصد افراد کے لئے مفید بلکہ کچھ افراد ضرور ایسے نکلتے ہیں جن کے لئے قانون مفید یا مفید نہیں ہوا کرتا۔ گویا کوئی قانون حقیقی معنوں میں کلی نہیں ہوتا بلکہ اکثریتی معنوں میں عمومی ہوتا ہے۔

رہا یہ سوال کہ اگر مزارعت ممنوع اور ناجائز ہو تو پھر مذکورہ قسم کے معدود افراد کی زمینوں کی کاشت کاری کا کیا انتظام اور ان کی معاشی پریشانی کا کیا علاج ہوگا؟ تو اس کا جواب یہ کہ احادیث نبویہ میں نہایت واضح ہدایت ہے کہ جو شخص کسی عذر کی وجہ سے اپنی زمین کو خود کاشت نہ کر سکتا ہو وہ اپنے دوسرے بھائی کو بلا معاوضہ مفت کاشت کے لئے دے دے جو کاشت کر سکتا ہو ورنہ یونہی بلا کاشت کے چھوڑ دے۔

اور پھر یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ زمینیں فروخت کر کے ان سے حاصل شدہ رقم کو ایسے لوگ استعمال کریں، اگر ان میں کچھ لوگ بچے اور نابالغ ہوں تو ان کے سرپرست و وارث خرید و فروخت کا یہ کام کر سکتے ہیں۔ بعض حالات میں یہ ذمہ داری حکومت پر عائد ہو جاتی ہے، گویا ایسے معدود افراد کو ایک مال کے بدلے جس سے وہ فائدہ نہیں اٹھا سکتے دوسرا مال مل سکتا ہے جس سے وہ فائدہ اٹھا سکتے ہیں، اب اگر کچھ عرصہ کے بعد یہ دوسرا مال ان کے پاس ختم ہو جاتا اور وہ معاشی بد حالی و پریشانی کا شکار ہو جاتے ہیں اور ان کے رشتہ داروں میں سے کوئی ان کی کفالت نہیں کرتا تو ان کی کفالت کی ذمہ داری پورے معاشرے اور معاشرے کی نمائندہ حکومت پر عائد ہوتی ہے۔ وہ قومی بیت المال سے ان کی کفالت

کر سکتی ہے اور انہیں معاشی سہارا دے سکتی ہے، مطلب یہ کہ صحیح معنوں میں اسلامی معاشرہ اور اسلامی حکومت موجود ہو تو کسی فرد کی معاشی پریشانی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اور کبھی اس کی ضرورت ہی پیش نہیں آتی کہ ان کی حاجت اور مصلحت کی خاطر کسی حرام کو حلال اور ناجائز کو جائز قرار دیا جائے۔

اور پھر دلیل مذکورہ میں ایک بڑی کمزوری یہ بھی ہے کہ وہ چند معذور لوگوں کی وجہ سے جو اپنی زمینوں کو خود کاشت نہیں کر سکتے بلکہ تازہ ایسے غیر معذور لوگوں کے لئے مزارعت کو جائز قرار دیتی ہے جو خود اپنی اراضی کو کاشت کر سکتے لیکن آرام و سہولت کی خاطر خود کاشت نہیں کرتے اور دوسروں کو مزارعت پر دیتے ہیں یا اپنا تمول بڑھانے کی خاطر اپنی فاضل اراضی دوسروں سے مزارعت پر کاشت کرتے ہیں جن کے پاس سینکڑوں اور ہزاروں ایکڑ اراضی ہیں، بہر حال یہ دلیل ایک نہایت بودی اور کمزور دلیل ہے جو مزارعت کے جواز میں پیش کی جاتی ہے۔

مزارعت اور تعامل امت

ایک اور دلیل جو مزارعت کے جواز میں پیش کی جاتی ہے وہ یہ کہ اس پر چودہ سوال سے امت کا تعامل رہا ہے۔ اگر یہ ناجائز ہوتی تو امت مسلمہ اس پر عمل کیوں کرتی، گویا اس پر عمل ہوتے رہنا اس کے جواز پر دلالت کرتا ہے۔ کیونکہ ایک حدیث کے مطابق پوری امت گمراہی پر جمع نہیں ہو سکتی۔

یہ دلیل غور سے دیکھا جائے تو ایک بہت بڑا مغالطہ ہے کیونکہ پوری امت مسلمہ نے نہ متفقہ طور پر مزارعت کو جائز سمجھا اور نہ کبھی اس پر عمل کیا ہے بلکہ ہر زمانے میں علماء کے درمیان اس کے جواز و عدم جواز کے متعلق بھی اختلاف رہا ہے اور مسلمانوں میں اس پر عمل کرنے اور نہ کرنے کے متعلق بھی اختلاف رہا ہے۔ خیر القرون کی عظیم اکثریت نے نہ اسے جائز سمجھا اور نہ اس پر عمل کیا جیسا کہ اس کتاب میں پیچھے خاصی تفصیل سے بیان ہو چکا ہے۔ صحیحاً تابعین اور تبع تابعین میں جوٹی کے علماء نے مزارعت کو ناجائز کہا اور ائمہ اربعہ میں سے تین نے اس کے عدم جواز کا فتویٰ دیا اور اس سے مسلمانوں کو روکا جیسا کہ آپ گذشتہ ادراک میں پڑھ چکے ہیں۔ اور جیسا کہ پیچھے عرض کیا گیا کہ اسلام میں تعامل کا کچھ اعتبار ہے تو اس تعامل کا جو خیر القرون اور خصوصاً مکہ و مدینہ میں رہا ہوا اور جس کی ابتداء صحابہ کرام سے ہوئی ہو، بعد

کے زمانوں کے مسلمانوں کے تعامل کا پھر اعتبار نہیں جبکہ نہ معاشرت اسلامی رہی اور نہ ہیست
 اسلامی، نہ سیاست اسلامی رہی اور نہ ثقافت اسلامی، تقریباً ہر چیز بدل گئی اور بے شمار ایسی
 چیزیں جو اسلام کے بالکل خلاف تھیں مسلمانوں کی زندگی کا جزو لاینفک اور لازمی حصہ بن گئیں
 اور بعض ناواقبت انڈیوں اور کوتاہ بینوں نے دہرا زکار تاویلوں کے ذریعے متعدد کو اسلامی
 ثابت کرنے کی مذموم کوشش بھی کی۔

بہر حال یہ کہنا کہ امت مسلمہ کا مزاعت پر تعامل رہا ہے، خلاف واقعہ اور جھوٹ ہے۔
 جن لوگوں کا مزاعت پر عمل رہا ہے ان کی تعداد پوری امت مسلمہ میں پانچ فیصد بھی ثابت
 نہیں کی جاسکتی، امت مسلمہ میں جن لوگوں کا پیشہ اور ذریعہ معاش زراعت تھا وہ وہ طویل
 پر مشتمل تھے۔ ایک طبقہ مالکان زمین اور زمینداروں کا تھا اور دوسرا مزارعین اور کاشتکاروں
 کا، مالکان زمین اور زمیندار جو کاشت کاروں کے مقابل میں پانچ فی صد بھی نہ تھے بعض
 ان میں سے مزاعت کو ناجائز سمجھتے اور اپنی زمینیں خود کاشت کرتے تھے اور بعض اسے
 جائز سمجھتے اور اس پر عمل پیرا تھے، ان میں سے جو مزاعت کو جائز سمجھتے اور اس پر عمل پیرا تھے
 وہ ان لئے نہیں کہ مزاعت کے جواز کے دلائل ان کے نزدیک عدم جواز کے دلائل سے
 زیادہ تھے اور زیادہ قابل اعتبار تھے یا ان فقہاء کو وہ علم و فہم اور فقہ و فتویٰ میں دوسرے
 فقہار سے اعلیٰ و برتر سمجھتے تھے جن کی طرف مزاعت کے جواز کا فتویٰ منسوب تھا یعنی ایسا
 نہیں تھا کہ وہ مثلاً قاضی ابویوسف کو امام ابوحنیفہ، امام مالک اور امام شافعی کے مقابل میں
 علم و فہم، فقہ و اجتہاد کے لحاظ سے بڑا سمجھتے ہوں لہذا انہوں نے مزاعت کے جواز کے متعلق
 ان کے فتویٰ کو ترجیح دے کر اختیار کر لیا ہو، بلکہ اصل بات یہ تھی کہ مزاعت کے جواز کا قول
 ان کے مفادات سے مطابقت رکھتا اور ان کے مفید مطلب تھا لہذا انہوں نے اسے
 اختیار کر لیا اور اس پر عمل پیرا ہو گئے، جہاں تک ان مزارعین اور کاشت کاروں کا تعلق
 تھا جو مزاعت پر زمینیں کاشت کرتے تھے، ان کا مزاعت پر عمل بادل نحو اسٹنہ اور باہر
 مجبوری تھا۔ اپنی مرضی خوشی سے نہ تھا۔ وہ معاشی لحاظ سے پسماندہ اور خستہ حال تھے لہذا
 وہ اگر ایسا نہ کرتے تو بھوکوں مرتے اور معاشی پریشانیوں میں مبتلا ہوتے، علاوہ انہیں
 ان کی معاشرتی، سماجی اور سیاسی حیثیت زمیندار طبقہ کے مقابل میں کمزور اور غلاموں کے
 سی تھی۔ وہ ہر اس فیصلے کو ماننے پر مجبور تھے جو زمیندار اور جاگیردار طبقہ کی طرف سے سامنے

آتا
 کر
 وہ
 کا
 اند
 خلا
 ذریعہ
 پر
 میر
 لیا
 کے
 وگر
 پرا
 پھی
 دینا
 پتہ
 اور
 فقہا
 اور
 قطع
 عدم
 مزار
 اور

آتا۔ پناہیچہ جب زمیندار طبقہ نے اپنے مفادات کی خاطر مزارعت کو قائم رکھنے اور اس پر عمل کرنے کا فیصلہ کر لیا تو پھر کاشت کار طبقہ کے لئے سوائے اس کے کوئی چارہ کار نہ تھا کہ وہ اس فیصلہ کو مانیں اور اس کے مطابق کام عمل کریں، مطلب یہ کہ مسلمانوں میں جن لوگوں کا اپنی آزاد مرضی اور خوشی سے مزارعت پر عمل تھا وہ ہر دور میں مسلمان معاشرہ کے اندر نہایت قلیل تعداد میں تھے۔ لہذا مزارعت پر ان کے تعامل کو امت مسلمہ کا تعامل کہنا خلاف واقعہ اور سراسر غلط ہے بلکہ گمراہ کن ہے۔

اس اجمال کی کچھ تفصیل یہ کہ تاریخ بتلاتی ہے کہ جب اسلام کا ظہور ہوا اس وقت دنیا کے تمام زمرعی ممالک میں جاگیر داری نظام برائے تھا جس کی بنیاد مزارعت و بٹائی پر قائم تھی۔ اور جس کے تحت مزارعت سے تعلق رکھنے والے لوگ دو مختلف طبقوں میں منقسم تھے ایک طبقہ مالکان زمین کا تھا اور دوسرا مزارعین کا۔ اول الذکر طبقہ معاشی لحاظ سے خوشحال اور معاشرتی اور سیاسی لحاظ سے معزز اور با اثر طبقہ تھا جبکہ اس کے مقابلہ میں ثانی الذکر طبقہ معاشی لحاظ سے پس ماندہ، معاشرتی لحاظ سے پست و گمراہ ہوا اور سیاسی لحاظ سے غلام و محکوم اور یہ حالت دونوں طبقوں میں موروثی طور پر اور پشت در پشت چلی آ رہی تھی، پھر جب ان میں سے بعض ممالک کے اندر دین اسلام پھیلا اور ان کی بڑی آبادی مشرف باسلام ہوئی تو مین جگہ دوسرے مسائل کے مزارعت و بٹائی کا مسئلہ بھی سامنے آیا جس پر مزوجہ جاگیر داری اور زمینداری نظام قائم تھا اور یہ پتہ چلا کہ فقہاء و اسلام کے درمیان اس مسئلے کے متعلق اختلاف ہے بعض اس کو جائز اور بعض نا جائز کہتے ہیں تو جاگیر دار زمیندار طبقہ کو اس سے بڑی خوشی ہوئی کہ بعض فقہاء کی رائے کے مطابق ان کا جاگیر داری نظام اپنی سابقہ حالت پر قائم و برقرار رہ سکتا اور ان کی سابقہ معاشی، معاشرتی اور سیاسی حالت کو تحفظ مل سکتا ہے۔ لہذا انہوں نے قطع نظر اس سے کہ قرآن و حدیث کی رو سے جواز مزارعت والی رائے صحیح اور قوی ہے یا عدم جواز والی رائے، یا یہ کہ جواز اور عدم جواز کی رائے دینے والا کون ہے اور کون نہیں، مزارعت کے جواز والی رائے کو لے لیا اور حسب سابق اس پر سختی کے ساتھ کار بند ہو گئے اور اپنی سابقہ حیثیت اور زندگی کو بحال رکھا۔

غالب بات ہے کہ اگر مزارعت کے عدم جواز والے فتوے پر عمل ہوتا تو معاشرے

۲۰ پر انا ڈھانچہ بالکل تبدیل ہو جاتا۔ زمیندار و جاگیردار طبقہ اپنی جملہ خصوصیات و مراعات کے ساتھ ختم ہو جاتا، غیر فطری معاشرتی اور سماجی اونچ نیچ مٹ جاتی اور مساوات کی حالت پیدا ہوتی۔ اور وہ گونا گوں سماجی برائیاں بھی ناپید ہو جاتیں جو نظام جاگیر داری کا خاصہ اور لازمی تھیں، اب زرعی زمین کا مالک وہ ہوتا جو اسے خود کاشت اور آباد کرتا اور کاشت کاروں کو آزادی کی نعمت ملتی تودہ اپنی مرضی کے مطابق زندگی گزارنے کے قابل بنتے، ان کا معاشرتی درجہ بلند ہوتا اور وہ عزت کے ساتھ مدارج ترقی طے کرتے اور مسلسل آگے بڑھتے، مغضیکہ مزارعت کے عدم جواز پر عمل ہوتا تو معاشرے میں ایک نہایت خوشگوار انقلاب رونما ہوتا اور ایسے حالات وجود میں آتے جن میں سب کو امن و اطمینان کے ساتھ تعمیر و ترقی کا موقع ملتا اور آج اسلامی دنیا کا نقشہ ہی کچھ اور ہوتا۔

بہر حال مزارعت کے ناجائز و ممنوع ہونے کی صورت میں جاگیر داری و زمینداری نظام کا خاتمہ لازمی تھا۔ لہذا زمیندار اور جاگیردار طبقے نے اس رائے کو دبانے اور اس کے مقابلہ میں جواز مزارعت کی رائے کو ابھارنے اور بروئے کار لانے میں اپنا پورا زور اور سارا اثر و رسوخ صرف کیا اور بعض علمی حلقوں کی تائید حاصل کرنے میں بھی کامیاب ہو گئے، اس طرح مزارعت کے عدم جواز والی بات کتابوں اور دینی مدرسوں میں تو رہی لیکن عملی طور پر سامنے نہ آسکی۔ خصوصاً ان معاشرہوں میں جہاں فقہ حنفی کا چرچا تھا۔

مزارعت کو جائز قرار دینے اور رائج کرنے میں اس سیاسی نظام کا بھی بڑا کردار اور عمل دخل تھا جو خلافت راشدہ کے بعد ملوکیت اور بادشاہت کی صورت میں اسلامی ممالک کے اندر قائم ہوا، بادشاہت کے اس سیاسی اور حکومتی نظام کی بنیاد نظام جاگیر داری پر قائم تھی اور نظام جاگیر داری مزارعت و شبائی کے بغیر نہیں چل سکتا تھا۔ حکومت کے مختلف عہدوں اور منصبوں پر فائز حضرات کو ان کی خدمات کے عوض دربار شاہی سے بڑے بڑے قطععات اراضی اور علاقے ملے ہوئے تھے جن کی آمدنی ان کی معاشی خوشحالی کا اہم ذریعہ تھی۔ ظاہر ہے کہ یہ حضرات ان طویل و عریض اراضی کو خود تو کاشت کر سکتے تھے نہیں، اپنے منصبی کاموں میں مشغولیت کی وجہ سے نہ ان کے پاس فرصت تھی اور نہ وہ اس پیمانے کو اپنے شایان شان سمجھتے تھے۔ لہذا ان کے لئے ان اراضی سے فائدہ اٹھانے کی صرف یہی صورت تھی کہ وہ ان کو مزارعت اور اجارہ پر دیتے اور جواز مزارعت کی رائے کو اختیار کر کے اس پر عمل پیرا

ہوتے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور جاگیر داری پر مبنی شاہی نظام حکومت کے اندر مزارعت عملاً جائز قرار پائی اور اسے سہارا ملا۔ اور چونکہ یہ ایک امر واقعہ ہے کہ حکومت جو ایک طاقتور سیاسی ادارہ ہے جس چیز کی حمایت اور سرپرستی کرتی ہے وہ ضرور قائم ہوتی اور قائم رہتی ہے علماء دین کے فتوے اس کے خلاف عملاً بے اثر ثابت ہوتے اور دُوب کر رہ جاتے ہیں۔ اس کی واضح مثال مسلم ممالک میں موجودہ بنکاری نظام کی ہے۔ جمہور علماء اسے ردی نظام کہہ کر اس کے حرام و ناجائز ہونے کا فتویٰ دے چکے ہیں۔ لیکن چونکہ اس کو ہر جگہ حکومتوں کی حمایت، سرپرستی اور پشت پناہی حاصل ہے، لہذا علماء کے فتوؤں کے علی الرغم یہ نظام قائم اور ترقی کے مراحل طے کر رہا ہے اور تیزی کے ساتھ پھیل رہا ہے، اگر ماضی میں ایسا ہی معاملہ، مزارعت پر مبنی نظام زمینداری کے ساتھ ہوا ہے تو اس میں حیرت اور تعجب کی کوئی بات نہیں جبکہ مزارعت کے جواز کے متعلق بھی فقہاء کے ماں ایک کمزوری رائے موجود تھی اور بعض اس کے جواز کے قائل تھے۔

اور پھر جس طرح آج کے مسلمان سرمایہ دار اپنے مفاد کی خاطر سود پر مبنی نظام تجارت و صنعت کو اختیار کر سکتے اور اس پر عمل پیرا ہو سکتے ہیں حالانکہ سود قطعی طور پر حرام ہے تو ماضی کے مسلمان جاگیر دار و زمیندار اپنے ذاتی مفاد کی خاطر مزارعت پر مبنی نظام زمینداری کو کیوں اختیار نہ کر سکتے تھے جب کہ مزارعت کے عدم جواز کے ساتھ گوبے وزن سہی لیکن جواز کی بات بھی موجود تھی۔

پھر اگر آج کے مسلمانوں کا سودی کاروبار پر تعامل بعد والوں کے لئے سود کے جواز کی دلیل نہیں بن سکتا تو ماضی کے مسلمان زمینداروں کا زمینداری نظام پر تعامل ہمارے لئے مزارعت کے مطلق اور قطعی جواز کی دلیل کیسے بن سکتا ہے؟

خلاصہ یہ کہ عہد صحابہؓ کے بعد مسلمانوں کا تعامل بذات خود نہ کسی بات کے جواز کی دلیل ہے اور نہ عدم جواز کی بلکہ اگر تعامل کتاب و سنت اور قرآن و حدیث کے مطابق ہے تو جائز اور مخالف ہے تو ناجائز، کیونکہ اسلام میں کسی چیز کے جائز اور ناجائز ہونے کا اصل معیار اللہ اور اس کے رسول کا حکم ہے۔ اور بس! علماء کا اجماع بھی شرعاً وہی معتبر ہے جس کی سند کتاب و سنت میں موجود ہو اور قرآن و حدیث کے کسی منصوص حکم کے خلاف نہ ہو اور قیاس تو صحیح ہوتا ہی وہ ہے جس کی اصل قرآن و حدیث میں پائی جاتی ہو۔

اس بحث کو ختم کرنے سے پہلے ایک اور سوال کا جواب دینا بھی ضروری ہے اور وہ یہ کہ جب مزارعت کے عدم جواز کا قول کتاب و سنت کے دلائل کے لحاظ سے زیادہ قوی اور زیادہ قابل اعتماد تھا اور ائمہ مجتہدین کا اختیار کردہ تو پھر فقہاء متاخرین خصوصاً اصحاب المرجع نے جواز کے قول کو عدم جواز کے قول پر کیوں ترجیح دی اور اسے فتویٰ کا مدار کیوں بنایا یعنی اسے مفتی بہ اور علیہ الفتویٰ کیوں ٹھہرایا؟

اس کا جواب یہ دیا جاسکتا ہے کہ انہوں نے ایسا اپنے وقت کے مخصوص حالات کے پیش نظر کیا، مطلب یہ کہ انہوں نے جب یہ دیکھا کہ اس وقت معاشرے کے جو ذہنی اور خارجی حالات ہیں ان میں مزارعت کے جواز والا قول قابل عمل اور عدم جواز والا قول تقریباً ناقابل عمل ہے، لاکھ اسے ناجائز کہا جائے جن لوگوں کا اس سے مفاد وابستہ ہے وہ اسے کسی طرح چھوڑنے کے لئے تیار نہیں تو انہوں نے قابل عمل ہونے کی وجہ سے جواز والے قول کو عدم جواز والے قول پر ترجیح دے کر اس کے مطابق فتویٰ دے دیا۔ لیکن چونکہ اس فتوے کے ساتھ اس قسم کی کوئی وضاحت نہ تھی کہ یہ فتویٰ مخصوص حالات کے پیش نظر ہے جو اس وقت موجود تھے قرآن و حدیث کے اصل منشا کے مطابق نہیں لہذا بعد والے قطعی سے یہ سمجھ بیٹھے کہ یہ فتویٰ قرآن و حدیث کے عین مطابق اور قطعی و آخری طور پر ایک صحیح اسلامی فتویٰ ہے رفتہ رفتہ مزارعت کے عدم جواز والی بات ہی ذہنوں سے نکل گئی اور یہ کھٹکا ہی ختم ہو گیا کہ وہ ناجائز بھی ہو سکتی ہے۔ اب اگر اس کا کہیں ذکر رہا تو صرف حدیث و فقہ کی پرانی کتابوں اور علمی درسگاہوں میں رہا اور وہ بھی زیادہ تر تاریخ کے پیرائے میں۔

یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ جب مزارعت کے جواز کا فتویٰ دیا گیا اس وقت علماء کے سامنے اسلام کے معاشی نظام کا کوئی مسئلہ نہ تھا بلکہ ان کے وہم و خیال میں بھی یہ نہ تھا کہ آگے چل کر ایک ایسا وقت بھی آئے گا کہ دنیا نے انسانیت میں معاشی نظام کی اہمیت بنیادی ہوگی اور مسلمانوں کو یہ چیلنج درپیش ہوگا کہ وہ اسلام کی معاشی تعلیمات کو سائنٹیفک علمی طریقے سے ایک مرتب نظام کی شکل میں پیش کریں جس میں اصول، مقاصد اور فائدت کے مابین قابل فہم عقلی اور منطقی ربط و نظم اور ہم آہنگی ہو اور پھر دلائل سے یہ بتلائیں کہ اسلام کا معاشی نظام اشتراکی اور سرمایہ دارانہ نظام وغیرہ معاشی نظاموں سے کیسے بہتر اور زیادہ مفید ہے اور یہ کہ اگر مسلمان علماء اس چیلنج کا اطمینان بخش جواب نہیں دیں گے تو اس کا برا نتیجہ لگے گا کہ بہت سے نام نہاد مسلمان غیر اسلامی ازموں کا شکار ہو جائیں

گے، محض اس وجہ سے کہ ان کا معاشی نظام اچھا اور بہتر ہے۔ جیسا کہ آج ہم دیکھ رہے ہیں۔
 میں سمجھتا ہوں کہ اگر ہمارے ان علماء و فقہاء کے سامنے مذکورہ باتیں ہوتیں تو وہ کبھی بھی
 مزارعت کے متعلق علی الاطلاق جواز کا فتویٰ نہ دیتے اور پوری احتیاط کے ساتھ ضروریہ سوچتے
 کہ اسلام اور مسلمانوں کی بھلائی و بہتری مزارعت کے جواز میں ہے یا عدم جواز میں اور پھر یقیناً
 اس نتیجے تک پہنچتے کہ عدم جواز کی رائے ہی برہم نظریہ سے بہتر اور صحیح لائے ہے اور اسی کے ذریعے
 ایک معتدل و متوازن معاشی ماحول کے قیام میں مدد مل سکتی ہے جس کی شدت کے ساتھ
 ضرورت محسوس کی جا رہی ہے۔

بہر حال اب یہ ذمہ داری و دورِ حاضر کے علماء کرام کی ہے کہ وہ اس قسم کے اختلافی معاشی
 مسائل کا از سر نو تحقیقی جائزہ لیں اور پوری کوشش و کاوش کے ساتھ اجتہادی طریقہ سے یہ
 معلوم و متعین کریں کہ ان کے متعلق مختلف آراء میں سے کونسی رائے حقیقت میں صحیح اسلامی رائے
 ہے تاکہ اسلام کے حقیقی معاشی نظام کا تعین ہو سکے جس کی آج اشد ضرورت ہے۔ اہل بے چوڑ
 منتشر اور مختلف آراء کے ہوتے ہوئے اسلامی معاشی نظام کا کبھی تعین نہیں ہو سکتا۔

در اصل اسی احساسِ ضرورت کے تحت زمینداری کے موضوع پر یہ مقالہ لکھا گیا، مقصد
 یہ تھا کہ مزارعت و بٹائی کے جواز و عدم جواز سے متعلق صدیوں سے جو اختلاف چلا آ رہا ہے اور
 جس کے ہوتے ہوئے اسلام کے معاشی نظام کا تعین مشکل بلکہ ناممکن و محال ہے، وہ اختلاف
 دور کیا اور یہ پتہ چلایا جائے کہ ان دو مختلف اور متضاد اقوال میں سے کونسا قول حقیقت میں
 اسلامی قول ہے اور کونسا غلطی سے اسلامی سمجھ لیا گیا ہے۔ حالانکہ وہ اسلامی نہیں، اپنے علم و فہم
 اور وسائلِ علم کے مطابق میں نے مقصد مذکور کے لئے انتہائی اور امکانی کوشش کی ہے اور وہ
 تمام دلائل تفصیل اور شرح و بسط نیز جرح و نقد کے ساتھ یک جا بیان کر دیئے ہیں جو مزارعت
 کے جواز اور عدم جواز سے متعلق مختلف علماء کرام نے پیش کئے اور متفرق کتابوں میں بکھرے ہوئے
 تھے۔ اس میں طالبِ علمانہ انداز سے جو محنت و کاوش کی گئی ہے اس کا اندازہ کتابوں کی اس
 فہرست سے بخوبی ہو سکتا ہے جن سے لکھنے کے دوران براہِ راست استفادہ کیا گیا ہے میری
 یہ کوشش و کاوش کامیاب ہے یا ناکام، یا کس حد تک کامیاب اور کس حد تک ناکام ہے اس
 کا فیصلہ تو حقیقت پسند اور منصف مزاج اہل علم ہی کر سکتے ہیں البتہ میں اظہارِ حقیقت

کو چاہتا ہوں کہ اس کے لکھنے کا محرک سوائے اسلام اور مسلمانوں کی خیر خواہی

کے دوسرا کوئی جذبہ نہ تھا۔ بہر حال یہ ایک نیر معصوم انسان کی انفرادی کوشش ہے لہذا اس میں غلطیوں کا پایا جانا کوئی تعجب کی بات نہیں، جو صاحب مجھے ان پر متنبہ کریں گے، میں ان کا ممنون و شکر گزار ہوں گا۔

— بقیہ و معاشرتی بہبود کا تعارف، —

تصور معاشرتی بہبود ایک نتیجہ خیز بنیادی فلسفے، نظریے یا تصور سے خالی ہے۔ اس کے تصور میں ایثار یا سرفے سے ہے ہی نہیں یا اس کا فقدان ہے۔ وصلاح انسانیت کی اس فید تحریک کو بار آور کرنے کے لئے اسے اس فلسفہ زندگی اور تصور حیات سے وابستہ کرنے کی ضرورت ہے جو انسان کی سوچ اور دل و دماغ کی اصلاح کرتا اور جو اسکی اندرونی کیفیت میں عظیم انقلاب برپا کر دیتا ہے۔ اسی جاندار تصور زندگی کا تعمیری اور اصلاحی پروگرام کا تقاضا سلام ہم سے کرتا ہے۔



— بقیہ 'قرآنی ادب و ثقافت کا ایک پہلو' —

مُفْتَنُونَ (ماخوذ از التورہ: ۱۲۶)۔ صفحہ: ۲۲۷۔

۳۔ علمائے امت کو ان قرآن فصیح سے آگاہ کرتے ہوئے صفحہ ۳۷-۲۳۶ پر جو کچھ لکھا ہے وہ بھی ان کی قرآنی آیات کے اقتباسات پر قدرت کی ایک عمدہ مثال ہے۔

تاہم یہ سب کچھ عربی کے علم، مہارت اور ذوق کی باتیں ہیں اب تو ہم مسلمانوں کا رجحان دینی سے زیادہ مادی اور ذوقی عربی سے زیادہ انگریزی ہو گیا ہے۔ بقول اکبر الہ آبادی،

مسلمانوں کا وہ ائین طبع مستقل بدلا
چھٹی عربی، گیا قرآن زباں بدلی تو دل بدلا۔



ذات الیومی کے اعزازی ڈائریکٹ ڈاکٹر ابصار احمد، کا تختہ بر کردہ جواب
جو پاکستان ٹائمز کی ۱۸ ستمبر ۱۹۸۸ء کی اشاعت میں شائع ہوا

Dr. Israr's new course

Approx. year correspondent's letter captioned 'Dr. Israr's new course' (P.T. Sept. 7) failed to submit that it very clearly and how truthfully brings out the fallacious, dogmatic, unmaterial and even by the educated elite of the country regarding the separation of the religious and scientific disciplines from religion. The respectable correspondent believes that educational religious matters should be imparted only to arts graduates at the Quran Academy and candidates with science and professional courses should be discouraged from taking such courses at full-time regular basis. My considered opinion, on the other hand, is that greatest need for the true Islamisation of Society is that of integrated science and technology with religion. There can be no doubt that Islam is relevant to all aspects of thinking of living, of being. This relevance must be articulated with stability, rationality, intelligence and at the scholarly level. There is no denying the fact that the primary agent disseminating the alien and colonial view (represented so very cogently by the learned correspondent) has been the educational system, bifurcated as it is not two sub-systems, one, 'modern university type' and the other 'Islamic Madrasa type'. This bifurcation and chasm is the epitome of Muslim decline. And happily Dr. Israr Ahmad proposes just to bridge this gap and integrate the 'secular' and the 'religious'.

Indeed, by taking up this much needed educational venture, Dr. Israr Ahmad is following the path, suggested by the poet philosopher of the East - Allama Muhammad Iqbal - in his famous Lectures, titled Reconstruction of Religious Thought in Islam. Who can deny that Iqbal was the greatest Muslim Luminary who emphasised the integration of science with the fundamental verities of Islam. And for achieving or at least moving towards that envisaged goal he established the modest Darul Islam Institute at Pathankot. Moreover, the learned correspondent should know that the thinking on which the courses of the Quran Academy are based are not new even in the west. I have come to know from reliable sources that in Utah (USA), Mormons, the majority population of that State, have since long passed a legal provision according to which all girls and boys have to spend two years for acquiring religious training after completing their high school level.

Islam wants all its adherents to be its preachers and propagators. It does not at all favour the creation of a special class of clergy. Of course, the ultimate aim of Dr. Israr Ahmad's course is to produce such scholars who present Islam to the world at the highest intellectual level. But short of that, we surely need enlightened and educated Khatibs and Ordinary preachers. Again, professional with a considerable amount of religious knowledge are expected to do better in their respective fields and at the same time project Islamic values in a convincing manner.

I beg the learned correspondent to kindly think from the point of view of a true and committed Muslim. It is highly time that we realise that Muslim Ummah is suffering from a threateningly dangerous malaise and the said course attempt to apply a cure - certain to restore to the Ummah its health and Islamic identity, as well as to nudge it forward on its predestined role of responsible world leadership.

Dr. Absar Ahmad, Honorary Director,
QURAN ACADEMY
36-K Model Town, Lahore.

قرآن اکیڈمی کی نئی تعلیمی اسکیم کے بارے میں پاکستان ٹائمز (اشاعت، ستمبر ۱۹۸۴ء) میں شائع ہونے والے تنقیدی خط کا عکس۔

Dr. Israr's new course

Dr. Israr Ahmad has many admirers and I count myself as one of them. His dedication to Islam is worthy of approbation. He is also a medical man and I am writing this letter to address him in his dual capacity, in connection with his proposed new course at his Quran Academy.

This course will be a whole-time course, lasting two years. The participants will receive Rs. 1,000 per month as stipend, and then after completion of the course salary equivalent to Grade 17.

One would have imagined that ideal candidates for such a course would be arts graduates with a religious bent of mind and proficiency in Arabic – and preferably those who have no encumbrances, such as being the sole bread-winners of poor and struggling families. The point I wish Dr. Israr to ponder is whether graduates with professional degrees be considered eligible for this course. In my

humble opinion if professional young men (such as engineers, economists, scientists) wish to join this course at the cost of their profession, Dr. Israr should advise them not to abandon their careers but pursue them with dedication and sense of service, while at the same time taking up an evening course at his Quran Academy for religious studies. I would even suggest that Dr. Israr should refuse to accept them for this wholetime course.

I am sure Dr. Israr can give a hundred convincing arguments in favour of abandoning worldly pursuits. But I would request him to view this problem from a father's angle who has sacrificed for years to make his son an engineer or a scientist and who cannot now afford to lose him entirely to religion as an occupation. For that matter, can this backward, underdeveloped country afford that either? – A. KHAN, 15-Abu Bakr Block, New Garden Town, Lahore.